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INTRODUCTION GENERALE

Une invention reléve d'une idée inventive dans le but
de satisfaire un besoin, de faire disparaitre une géne dans
le déroulement de l'activité humaine, La m&me idée inventive
peut &tre matérialisée de différentes fagons et chacune de ces
matérialisations profiter des améliorations provenant d'autres
techniques qui progressent simultanément, Une invention n'est
jamais isolée 3 elle est suivie d'autres inventions qui sont
issues de la méme idée inventive en répondant au méme besoin,

Une idée inventive peut &tre l1l'expression du génie d'un
homme isolé, et ce fut le cas avant que les états ne s'aper-
g¢oivent que le progrés technique est un facteur de puissance
d'ou d'indépendance, Des équipes de recherche travaillent a
l'exploration systématique d'idées inventives, afin d'en
trouver toutes les conséquences qui, transmises a 1'industrie,
permettront & celle-ci d'é&tre en position monopolistique.

Les entreprises emploient des équipes de recherche pour obte-
nir une position monopolistique permettant un meilleur
amortissement des investiSSements,que 1'éguipe de recherche
utilise des fonds publics ou privés, elle exploite un théme,
elle explore une idée inventive, Une invention est suivie
d'autres inventions la perfectionnant, 1l'adaptant de mieux

en mieux aux besoins,

Parallélement, & la constitution d'équipes de recherche,
1l'invention, ou plus exactement l'art d'inventer est devenu
une préoccupation majeure, Tandis que 1l'instinct se caracté-
rise comme un savoir faire inné qui adapte 1l'animal une fois
pour toutes a un certain nombre de situations types, tandis
que l'habitude permet a 1l'homme aprés apprentissage d'accom-
plir des tAches familiéres avec aisance et presque incons-
ciemment, 1l'homme posséde une histoire qui provient de son
aptitude a4 inventer des solutions inédites pour des problémes
nouveaux, Mais, le plus souvent, il existe une liaison que
1l'on peut établir entre ces solutions, Une invention ne peut
nattre sans qu'une autre n'existe préalablement, d'ol 1l'in-
téré&t d'explorer systématiquement un domaine de la technique.
Pour qu'une invention existe, il faut qu'un grand nombre
d'informations élémentaires soient regroupées et aménagées,
de fagon & satisfaire un besoin qui 1l'est déja partiellement,
I1 est donc naturel de tenir compte des inventions précédentes,
de les améliorer, ce qui méne & des inventions fruits de
l'exploration systématique d'un domaine technique a l'aide
d'une méme invention,

Une équipe de recherche est un moyen de produire des
inventions sur la base d'une mission, admise par tous ses
membres, formulée et reconnue objectivement puisque la raison
de sa constitution est la réponse a4 une question d!ordre
technique, c'est-a-dire, 1'élimination d'une géne opératoire




Les inventions apparaissent comme en grappes suspendues
d l'existence d'une premiére invention que 1l'on appellera
l1t'invention "ancétre" d'une grappe d'inventions. Les inven-
tions en grappe, c'est-a-dire issues les unes des autres,
ont été l'une des caractéristiques essentielles de la révo-
lution industrielle du dix-neuviéme siécle. A partir d'un
certain nombre d'inventions "majeures" dont le nombre va en
s'accroissant depuis le dix-septiéme siécle, il se produit
un effet d'entralnement qui bouleverse les structures exis-
tantes et amorce la croissance é&conomique. Depuis la fin du
dix~huitiéme siécle le processus de création tend i devenir
de plus en plus collectif et organisé tant sur le plan de
1'Etat que sur celui de 1l'entreprise; 38 Bernard de Palissy
brilant ses meubles succéde le fourmillement lent, anonyme
et inexorable du progrés technique sourdant des laboratoires
publics ou privés., L'invention ne semble plus surgir ex
nihilo mais de 1l'expérience collective.

Le phénoméne de grappes d'inventions mérite une descrip-
tion plus compléte afin de mesurer l'activité des groupes
~de chercheurs et de décider éventuellement de 1l'opportunité
de leur renforcement par d'autres chercheurs provenant
d'autres équipes. L'on pourra tenter d'en donner un modéele
mathématique afin de permettre une certaine prévision dans
les résultats de la recherche effectuée au cours d'une cam-
pagne de recherche. A partir de résultats fixés a priori,
il pourra éventuellement étre possible de se fixer les mo-
yens en hommes et en matériel nécessaires pour y parvenir.

L'équipe de recherche élabore des produits en un délai
donné : ce sont les inventions appartenan®t & une mfme grappe
d'inventions, La mesure de cette production peut donner une
mesure de la qualité, de l'efficacité d'une équipe de recher-
che travaillant dans un domaine donné, Ainsi, dés lors que
1'on trouve un modéle décrivant des grappes d'inventions, et
notamment l'effet d'accélération, puis de ralentissement, dans
l'exploration d'une idée inventive, on sait apprécier la qua-
1ité, 1'efficacité d'une équipe de recherche,

L'étude des grappes d'inventions qui est aussi celle des
équipes de recherche sera faite en deux titres 3

TITRE PREMIER ..LE PHENOMENE DE GRAPPES D'INVENTIONS

TITRE SECOND : LA QUANTIFICATION DU PHENOMENE DE
GRAPPES D'INVENTIONS
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TITRE PREMIER

LE PHENOMENE DE GRAPPES D’INVENTIONS



INTRODUCTION AU TITRE PREMIER

La nécessité de 1'invention est 1l'une des caractéristi-
ques essentielles du systéme dans lequel nous vivons 3 de
1'art & 1'industrie, des objets les plus utilitaires aux
réalisations scientifiques les plus sophistiquées, il faut
inventer pour conserver, sinon accroiftre, 1'intér&t du consom-
mateur et d'obtenir un monopole temporaire pour une fabrica-
tion donnéde, d'ol des recherches systématiques pour créer de
nouveaux produits fabriqués de fagon plus économique , & l'aide
de nouveaux procédés, Ainsi, une idée inventive est exploitée
systématiquement,

L'invention n'existe pas seulement par le résultat qu'elle
permet d'obtenir, mais par les phénoménes dont elle est elle-
méme le siége : elle posséde une fécondité qui, dans le respect
de la méme idée inventive, assure que d'autres inventions vont
éclore, Mais, inversement, il est possible de rechercher 1l'in-
vention qui a engendré une série de perfectionnements et que
rien ne semblait annoncer, En ce sens, le moteur & gaz est
1'"ancétre” du moteur 4 explosion § le tube de Crookes est
1''ancétre du tube de Coolidge ; la diode est 1'"anc&tre" des
tubes électroniques, A l'origine de chacune de ces séries, il
y a un acte défini d'invention qui donne une structure interne
restant stable & travers 1'évolution et productrice de struc-
tures dérivées jusqu'a saturation et éclatement,

Lorsque 1l'on considére une grappe d'inventions dont le but
est de satisfaire un besoin donné, deux questions wviennent a
1'esprit : & partir de quelle invention s'est développée la
grappe d!'inventions ? et, comment vérifier qu'une invention,
faisant partie d'une grappe d!'inventions, décrit effectivement
une nouvelle matérialisation de 1'idée inventive ?

Ces deux questions, formulées de fagon un peu plus générale,
trouveront une réponse dans les deux chapitres suivants, savoir
CHAPITRE PREMIER §¢ LA GENESE D'UNE GRAPPE D'!'INVENTIONS

CHAPITRE SECOND : LA DETERMINATION DE LA QUALITE D'UNE
INVENTION APPARTENANT A UNE GRAPPE D'INVENTIONS




CHAPITRE PREMIER
LA GENESE D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

Amplifier un signal électrique par un transistor, alors
que 1'on utilisait jusque 14 une diode, améliore non seule-
ment la fiabilité, la stabilité, ... de l'amplificateur mais
encore bouleverse toute l'industrie électronique et celle de:
ses composants. Ainsi, une invention détermine d'autres in-
ventions qui n'auraient pu éclore si elle n'était pas née
précédemment., Elle est le point de départ nécessaire a toute
évolution de la technique jalonnée par des inventions. C'est
1'""ancé&tre" d'une grappe d!'inventions qui appartiennent a un
domaine technique déterminé,

La genése d'une grappe d'inventions peut s'expliquer
lorsque l1l'on connait 1'invention"ancé&tre' qui ouvre la grappe
d'inventions. Par conséquent, ce chapitre sera divisé en
deux sections, savoir g

SECTION I : L!INVENTION "ANCETRE" D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

SECTION II 3 LA GRAPPE D'INVENTIONS OUVERTE PAR UNE INVENTION
"ANCETRE"

SECTION I
L'INVENTION "ANCETRE®" D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

L'invention "ancétre" d'une grappe d'inventions est
1'invention qui est nécessaire & d'autres inventions qui ne
peuvent exister sans elles, qui procédent de la m&me idée
inventive, A la base de toute invention est une idée qui
explique son but et justifie son résultat, compte tenu des
circonstances dans lesquelles travaille 1!'équipe de recher-
che, .

Une invention peut &tre étudiée pour elle-m8me, isolé-

ment de la grappe d'inventions & laquelle elle appartient (§1),
ou en relation avec cette grappe (§2), -

§1e -~ L'INVENTION CONSIDEREE ISOLEMENT

L'invention permet le passage d'un état de la technique
& un autre., Mais, la technique n'évolue pas que par sauts g
elle peut se développer d'une maniére progressive, par une
infinité de petits pas & peine appréciables., Ainsi, & une -
évolution par mutation peut 8tre opposée une évolution par
continuité, bien qu'il n'y ait pas entre ces deux types
d'évolution une véritable différence de nature, mais bien plus
une différence de degré, puisque une idée nouvelle est sous-
jacente a toute évolution, Il ne suffit pas que 1'idée nou-
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Evolution par mutation et &volution par continuité
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velle existe ;3 il faut qu'elle soit matérialisée dans une
entreprise qui a le plus souvent une tendance naturelle a
rejeter 1'idée nouvelle afin de ne pas modifier ses struc-
tures, et de préserver ainsi son identité. L'invention modi-
fie non seulement le marché en apportant un produit nouveau,
mais elle perturbe aussi l1l'entreprise, Ainsi, selon que
1'évolution technique a lieu par mutations successives ou
par continuité, l'entreprise se comporte différemment, d'ou
une comparaison entre 1l'évolution par mutation et 1'évolu-
tion par continuité (A), avant 1'étude du comportement de
1l'entreprise face & 1'invention (B),

A. L'évolution par mutation et 1'évolution par continuité

Il est possible de schématiser graphiquement une évo-
lution par mutation et une évolution par continuité en te-
nant compte du temps (figure 1). Selon 1l'habitude, ce dernier
a été placé horizontalement tandis que chaque état de 1la
technique est indiqué par un étage un peu comme les orbites
électroniques dans un modéle atomique de Bohr. Lorsque le
progrés technique s'effectue progressivement sans que 1la
technique soit modifiée dans sa conception d'ensemble, il
s'agit d'une évolution par continuité qui se développe hori-
zontalement sur 1l'un des étages de la figure 1. Par exemple,
pour forer des puits de pétrole sous-marin, on peut utiliser

des plateformes de forage prenant appui sur le fond de la
mer ; par l'accroissement de la longueur des piles, il est
possible d'atteindre des profondeurs allant jusqu'i une cen-
taine de métres, Tant qu'il s'agit d'un accroissement de la
longueur des piles et des conséquences de cet accroissement,
on peut considérer qu'il s'agit du méme état de la technique
qui se développe de fagon continue, Mais, si 1'on désire
atteindre une profondeur de plusieurs centaines de métres, il
faut utiliser la technique des plateformes flottantes : entre
une plateforme reposant sur le fond de la mer et une plate-
forme flottante, on congoit aisément qu'il y ait eu une muta-
tion dans 1'état de la technique,

Une contrainte peut &tre réduite de deux fagons: soit
par une évolution par continuité qui repousse la contrainte,
soit par une évolution par mutation qui fait apparattre de
nouvelles contraintes, Lorsque la longueur des piles d'une
plateforme de forage s'accroit, il faut accroiftre leur résis-
tance, mais il s'agit d'un probléme de charpente métallique
que l1l'on sait résoudre & 1l'aide de techniques éprouvées, Lors-—
qu'il s'agit d'une plateforme flottante, il faut assurer le
positionnement constant de la plateforme malgré la houle, le

vent, la dérive, ... d'ou de nouvelles contraintes qu'il faudra

réduire,

Cette schématisation de la recherche fait mieux compren-
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dre ce que peut 8tre une recherche dans une entreprise, le

cas le plus simple étant une évolution par continuité suivie ’

d'une mutation, elle-m&me suivie d'une évolution par conti-

nuité et ainsi de suite afin d’arriver & un produit commer-
cialisable. Ce schéma élémentaire peut se répéter plusieurs

fois lors d'une recherche : la premiére mutation peut cor-

respondre au produit, la seconde au procédé industriel de

fabrication de ce produit. A chacune de ces mutations corres-

pond un accroissement momentané de la difficulté auquel succée- |
de un travail de routine (figure 2). |

On remarque cependant que, compte tenu du temps, il est |
impossible qu'une mutation donne naissance au méme instant a |
une autre mutation ( la mére et la fille ne peuvent naitre
au méme moment) et ce n'est donc gque par approximation que
les deux directions correspondant respectivement & une évolu-
tion par mutation et & une évolution par continuité sont
orthogonales, De plus, les espaces franchis lors des mutations
ont été portés égaux sur les figures et, ce qui n'a aucune
raison d'8tre dans 1'état des connaissances actuelles puisqu!
on ne sait pas mesurer 1l!'importance d'une mutation, Cependant,
la question de l'importance d'une invention n'est pas simple
car une invention considérée comme insignifiante au point de
vue technique peut nécessiter des modifications importantes
des procédés de vente et inversement une invention trés im-
portante du point de vue technique peut entrafner des modi-
fications négligeables des moyens de production, On peut citer,
pour le premier cas, les emballages perdus de liquides ali-
mentaires, et, pour le second, 1l'introduction du nylon,
L'attention est souvent attiréde par les inventions les plus
spectaculaires mais économiquement, il n'est nullement certain
que 1l'évolution par mutation soit préférable a 1l'évolution par
continuité, De toutes fagons, l'appréciation des inventions
est subjective car elle dépend du public auquel l1l'on s'adresse,
Un autre exemple,peut &tre tiré de 1l'industrie automobile :
disposer transversalement un moteur de véhicule automobile est
une mutation trés importante de la technique automobile qui
entratne un certain nombre de contraintes nouvelles comme, par
exemple, le dessin nouveau de tout l'ensemble bo%te de vitesse-~
transmission de puissance, Cette nouvelle disposition corres-
pond-elle & une plus grande mutation que celle du "tout-a-
1'arriére" inaugurée par Volkswagen et reprise sur la 4 CV
Renault ? Le "tout-a-l'avant" comme le "tout-a-l'arriére" sont
deux techniques nouvelles qui peuvent parfaitement coexister
dans une m&me entreprise (R 16 Renault et R 10 Renault) et il
n'est pas possible de déterminer si 1'une de ces techniques
représente une plus grande différence avec la technique anté-
rieure que l'autre ; nées avant la guerre de 1939-45 (11 CV
Citro&n et Volkswagen), elles s'opposent & la technique clas=-
sique du moteur & l1l'avant et des roues motrices 2 -
l'arridre qui subsiste, Cette conservation des techniques an-
ciennes ne peut s'expliquer que par le comportement de l'en-



12

treprise face &4 1'invention.,

B, Le comportement de l'entreprise face & l'invention

\ Le progrés technique ne se traduit pas par la dispari-
tion des techniques anciennes : celles-ci subsistent tout

en profitant des techniques nouvelles, Lorsque Peugeot
produit & la fois des véhicules ol le moteur est placé a
l'avant et les roues motrices sont & l'arriére, et des
véhicules "tout-a-l'avant", il y a apparemment une contra-
diction qui ne peut s'expliquer par les tailles de véhi-
cules, mais par un souci d'économie dans l'effort, La 403 a
eu pour conséquence la 404, puis la 504, par une extrapola-
tion et un perfectionnement constant ; la 204 s'est trans-
formée en 304 et en 104, Une mé&me idée inventive se retrou-
ve dans ces deux familles de modéles, mais certains perfec-
tionnement se retrouvent dans tous les modéles et non seule-
ment dans les accessoires ; c'est ainsi que les colonnes de
direction sont toutes brisdes pour éviter qu'en cas de choc
frontal elles ne se comportent comme un épieu, Ainsi, une
méme entreprise utilise des techniques d'Age différent et
vend des produits dont 1l'idée inventive a été congue & des
époques trés différentes, fait des bénéfices équivalents pour
chacun de ces produits qui satisfait ses clients de fagon non
moins équivalente, Il apparait donc que la coexistence de ces
produits ne résulte pas du marché, mais de l'entreprise elle-
méme,

Généralement, l'invention doit se frayer péniblement la
voie a travers des habitudes établies et ne débouche qu'aprés
maints efforts. Il est trés rare que entre 1l'invention et son
utilisation s'écoule un laps de temps inférieur & dix ans, En
effet, une entreprise est comparable & un &tre vivant qui pos-
séde des réactions devant une évolution qui détruit sa stabi-
1ité, A tous les échelons, l'invention se heurte & des volontés
vigoureuses et tenaces pour maintenir l'entreprise dans le
méme 4ge technique, Les réactions les plus classiques sont au
nombre de trois, savoir

- L'entreprise s'oppose & la mutation ; elle refuse
1'idée nouvelle, se sépare des personnes qui 1l'ont
apportée et rend impossible toute discussion,

-~ L'entreprise permet 4 la recherche de se poursuivre,
mais elle l1l'isole, Dans ces conditions, les équipes de
recherche fonctionnent a vide, privées de tout contact
avec le reste de l'entreprise et tendent vers une per-
fection des produits ou procédés,

- L'entreprise bloque ce qu'elle considére comme une
menace en permettant & la recherche de se poursuivre &
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brevet aucun titre divulgation

3 ' -
choix de 1'entreprise d' invention mais secret systématique

importance de 1'entre-
prise par rapport a égale ou faible grande trés grande

ses concurrents

concurrence forte impossible impossible

trés grande et

. s . . impossibilité
technicité du produit faible grande de réalisation

par des tiers

exceptionnel exceptionnel

age d duit courant ne sera repro- ne sera repro-
usage du produi duit qu'd quel- duit qu'a quel-
ques exemplaires |ques exemplaires

saturation du marché probable peu problable trés probable

durée de vente du inférieure a supérieure 3 trés courte

produit 20 ans . 20 ans .
Figure 4

Comportement d'une entreprise vis-d-vis des brevets d'invention selon
sa taille
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un trés faible niveau de fagon & avoir une évolution
par continuité et non une évolution par mutation., Les
produits ou procédés sont améliorés, mais on ne cons-
tate aucun changement de technique,

Toute entreprise s'efforce de maintenir autour d'elle et
dans elle une situation stable comme un organisme vivant j ce
n'est pas de 1l'inertie, mais une dynamique de la conservation,
Les diverses réactions évoquées précédemment qui constituent
des obstacles & une évolution par mutation sont des manifes-
tations d'un conservatisme actif d'ou la régle générale : une
invention sera d'autant mieux acceptée par une entreprise
qu'elle touchera un domaine marginal et que son introduction
demandera moins de changement,

Les conditions dans lesquelles la recherche est effec-
tude améne i une évolution par continuité, La plupart des en-
treprises, surtout celles de taille moyenne, sont spécialisdes
dans une branche de la technique qui leur est familidre ; mé-
canique de précision, électronique... Les équipes de recherche
et les appareillages sont polarisés sur cette branche, Chaque
entreprise, surtout lorsqu'elle est de taille restreinte, es-
time avoir sa vocation, ce qui est un facteur de sclérose j
elle a une étroite perception de ce que sont ses spécialités
techniques offertes & une clientéle attitrée, Hors de ces limi-
tes, elle ne congoit aucun salut ce qui éventuellement la méne
a refuser des techniques nouvelles pour le créneau qu'elle ex-
ploite. Ainsi, ce n'est pas dans les laboratoires de recherche
de la SNCF qu'a été congu 1l'aérotrain sans doute parce que
celui-ci faisait appel 4 des connaissances peu courantes de
dynamique des fluides,

) Il est possible de trouver un certain nombre de comporte-
ments, correspondant & certaines tailles d'entreprises, vis-a-
vis d'inventions et 1l'on obtient la figure 3 qui, rapprochée
de la figure 4, permet de mieux saisir la complexité du choix
pour une entreprise donnée,

Il faut aussi chercher dans la taille des entreprises une
des raisons de la faible proportion d!'inventions nées au sein
des grandes entreprises j lorsque l'on crée ou développe un

centre de recherches, on met en oeuvre un certain nombre de R

moyens et 1l'on mesure l'effort commis &4 cette mise en oeuvre,
sans donner de sujets de recherche, sans préciser les problémes
qu'il faut résoudre et qui ménent & des produits vendables et
rentables, Dans un tel contexte, le r8le du chercheur n'est
plus d'inventer, mais de chercher c'est-a-dire d'effectuer un
certain nombre d'opérations pourvu qu'elles soient inscrites
dans la logique de la recherche ¢ on obtient ainsi une mesure
plus précise avec des précautions expérimentales accrues et

le doute (scientifique) remplace l'enthousiasme, Si 1l'on admet
que 1l'équipe de recherche posséde un enthousiasme qui la porte
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4 inventer, il faut encore que le repérage du besoin techni-
que ait été possible et dans une grande entreprise le servi-
ce commercial est éloigné des services de recherche,..

Un autre commentaire s'impose $ la protection demandée
aprés une recherche systématique, protection qui tend a pro-
téger un effort inné 4 l1l'entreprise est saine, tandis que la
protection de la réponse posde & l'entreprise par un conson-
mateur, qui est aussi un acheteur, a l'occasion d'une com-
mande ne l'est pas puisque 1l'effort n'est venu que sous une
pression extérieure : l'entreprise ne lutte pas pour vaincre,
mais pour survivre, Selon une autre interprétation : dans 1le
premier cas, l'entreprise vit dans un marché de services,
tandis que dans le second elle est dans un marché de pénurie
(période d'aprés guerre par exemple), En effet, dans un marché
de pénurie, l'entreprise ne fait aucun effort pour vendre ses
produits puisqu'elle est assurée de leur vente ; elle ne fait
aucun effort de recherche pour trouver de nouveaux produits et
ne demande par elle-méme aucun titre de propriété industriel-
le. Cependant, si elle est forcée par un client i faire une
recherche, elle n'hésite pas & prolonger son monopole de fait
par un monopole de droit. Dans ce dernier cas le brevet
d'invention est néfaste au consommateur car sa demande provo-
que un monopole qui se retourne contre lui,

L'industrie dans sa transformation s'impose d'obtenir
un résultat tangible, appréciable. Une invention susceptible
de protection par un brevet d'invention est la solution repro-
ductible d'un probléme ayant un rapport certain avee la trans-
formation de matiéres premiéres en produits fabriqués, 1l'ex-
ploitation de sources d!'énergie ou de richesses minérales, Cet-
te solution est obtenue en quatre phases (1), savoir ¢

o : L S - création d'un modéle et
vérification de son com-
phase I & recherche fondamentale ' portement & partir de
paramétres tirés de la
réalité,

phase IT & recherche appliquée . gzegiiggiiz i‘;ﬁ:ﬁ:ﬁ;ire
création, combinaison ou
modification des pro -
duits obtenus a la phase

. IT en vue d'avantages
techniques ou pécuniaires
et fabrication en grande
série

phase ITII¢J innovation

phase IV & diffusion . diffusion des produits

obtenus & la phase IIX

(1) Une décomposition plus fouillée peut &tre faite pour ob-
tenir huit phases comme le montre : S. Gregory, Creativity
and innovation in engineering, Butterworths, Londres,
1972, pp 29-51, notamment figure 2,5,
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Le schéma précédent en quatre phases peut s'approfondir :

accumulation d'un certain nom-
bre de connaissances de base

- recherche fondamentale ' souvent dans le seul but de
connaitre mais parfois avec une
idée d'utilisation possible

Possédant ces connaissances, ce qui suppose une forma-
tion scientifique ou technique sérieuse, un homme, parfois
iso0lé, parfois au sein d'une équipe, a 1'idée d'en utiliser
plusieurs pour obtenir une chose ou une action nouvelle.
Cette idée est alors reprise dans la recherche appliquée,

des chercheurs reprennent
1t'idée nouvelle, l'améliorent

' et la rendent utilisable ; ce
faisant, ils apportent de
nouvelles idées

- recherche appliquée

. = innovation ' passage au stade industriel

- diffusion ' exploitation commerciale

Cette décomposition du mode d'obtention de produits
commercialisables A4 partir d'une idée nouvelle par les entre-
prises explique pourquoi une invention "ancétre" est & 1la
base d'une série d'inventions complémentaires qui quelque-
fois sont des perfectionnements mais qui souvent sont com-
plétement indépendantes de 1'invention "ancétre" tout en en
découlant indubitablement, bien que de maniére souvent non
évidente., Il reste 4 considérer l'invention comme un élément
d'une grappe d'inventions, ’

§ 2. L'INVENTION CONSIDEREE COMME ELEMENT D'UNE GRAPPE
D' INVENTIONS

L'invention ne doit pas seulement &tre étudiée isolément,
mais il faut la considérer également en tant qu'élément d'une
grappe d'inventions procédant de la méme idée inventive,

Dans 1l'exemple (1) des tubes électroniques issus de 1la
diode, l1l'idée inventive est la suivante : sachant que 1'élec-
tron en électronique industrielle peut &tre assimilé a4 un
point et que son comportement permet de lui attribuer une
masse d'ou une interprétation de fagon satisfaisante par les
lois de la mécanique, le potentiel de la grille de commande
autorise le contréle du courant d'anode, Ainsi, les défini-
tions simplifides des tubes électroniques sont

(1) Cet exemple a été utilisé par : G. Simondon, Du mode
d'existence des objets techniques, Aubier, Paris, 1969,
P. 40 et suiv.
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diode ¢ émission d'électrons par une cathode
incandescente vers l'anode,

triode t$ contr8le du courant d'anode par le
potentiel d'une grille,

tétrode ¢ introduction d'une grille-écran a
potentiel fixe pour protéger les parties
du tube électronique situédes d'un c8té
(grille de commande) contre les actions
électriques provenant de l'autre cdté
(anode),

pentode ¢ introduction d'une grille d'arrét qui
supprime la captation de 1l'émission
secondaire d'anode par la grille-écran,

hexode ¢ introduction d'une grille complémentaire
d'arrét pour accroftre la capacité de
sortie. :

heptode ¢ introduction d'une grille-écran pour
emp&cher 1'émission secondaire,

octode ¢ introduction d'une plaque supplémen-

taire pour obtenir une triode oscilla-
trice suivie d'une pentode.

Il est aussi possible d'associer dans une méme enve-
loppe les éléments correspondants & plusieurs fonctions :
diode, triode, pentode, hexode, Il existe une trés grande
variété de ces tubes dont les structures internes sont
caractérisées par des éléments communs § cathode commune par
exemple, Cependant on retrouve toujours la méme idée inven-
tive,

Pour reconnaftre 1'idée inventive, il est souvent néces-
saire de posséder la description de 1'état de la technique &
plusieurs époques d'ol la nécessité d'effectuer des recherches
documentaires qui révéleront l'existence de grappes d'inven-
tions (A) dans lesquelles il sera possible d'établir 1l'arbre
généalogique des inventions qui en font partie (B).

A, La détermination de grappes d'inventions

On peut comparer une invention & d'autres inventions qui
sont susceptibles de mener a cette invention ; elle est compa-
rée aux inventions qui la précédent nécessairement, On peut
aussi étudier une invention en la comparant aux inventions qui
lui succédent et qui n'ont pu se développer que parce qu'elle
existait précédemment. Il est nécessaire de recourir & des
techniques documentaires pour connattre les inventions qui pré-
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cédent ou qui succédent & une invention, c'est-a-dire qu'il se
pose le probléme de retrouver toutes les inventions qui cons-
tituent un domaine technique et qui appartiennent & une méme
grappe d'inventions §; cette recherche s'appelle une recherche
d'antériorité lorsqu'il s'agit de montrer qu'une invention
protégée par un brevet d'invention n'est pas nouvelle, Comme la
pPlupart des inventions correspondent & un brevet d'invention
demandé par l1l'inventeur ou son ayant-droit pour obtenir un mo-
nopole de droit sur 1l'invention, les recherches d'antériorité
sont presque toujours faites parmi les collections de brevets
d'invention j ces collections sont classées selon des classi-
fications et actuellement selon la "Classification interma-
tionale des brevets" dans la plupart des pays occidentaux (1).

B, L'arbre généalogique d'une invention

La grappe des inventions qui précédent ou qui succédent
3 une invention est 1l'ensemble des inventions qui satisfont
un méme besoin quelle que soit la solution adoptée pour arri-
ver & cette satisfaction., Ces deux grappes sont connues par
une recherche documentaire qui permet d'établir la grappe des
inventions qui succédent & une invention et la grappe des
inventions qui la précédent.

Lorsque 1l'on se donne deux inventions appartenant a un
mé&me domaine technique, il peut &tre intéressant de décou-
vrir la chafne d'inventions qui relie l'une & l'autre, Une
liaison entre deux inventions n'est possible que si elles
appartiennent au m&me domaine technique et si la seconde déri-
ve de la premiére, c'est-a-dire si elles procédent de la méme
idée inventive. Ainsi, entre deux inventions apparaissent
d'autres inventions qui sont des perfectionnements, des aména-
gements de la premiére invention ayant pour but de mieux sa-
tisfaire le méme besoin ou des besoins dérivés, car a4 mesure

qu'un besoin est mieux satisfait, il se transforme sous
1'influence d'autres perfectionnements et d'autres aménage-
ments qui peuvent méme le faire disparaftre., L'invention est
le fruit d'un greffon sur une invention antérieure afin de
mieux satisfaire un besoin : la structure de l'invention an-
térieure est saturée peu a4 peu. On peut dire que l'invention,
dont on considére les inventions qui en dérivaient forcément,
est une invention "ancétre" qui posséde une structure primi-
tive non saturée,

La relation entre une invention et les inventions
qui la précédent nécessairement peut &8tre mise graphiquement
en valeur en portant en abcisse le temps et en ordonnée
(sans échelle) les différents états de la technique que 1l'on
peut reccnnaltre et qui sont attestés par au moins une invene-
tion, On obtient ainsi 1!'"arbre géndalogique" de 1'invention
considérée,

(1) On trouvera en annexe, un exemple de détermination d'une
grappe d'inventions(Annexe 1).
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. Par exemple, 4 la figure 5, l'invention "3" est issue

des inventions "{1" et "2" appartenant au méme état de la
technique, c'est-a-dire ne se différenciant 1l'une de l1l'autre
que par des détails mineurs de réalisation sans que leur
structure soit différente, Ainsi, dans un joint de cardan, des
différences dans la forme de 1l'anneau d'étanchéité ne modi-
fient pas la structure de ce genre d'éléments de machine, Ce-
pendant, si 1'on considére 1l'évolution des joints d'étanchéi-
té, il est éventuellement possible de découvrir une différence
de structure entre les deux types d'anneaux d'étanchéité uti-
lisés qui ont été successivement, dans le cas de joints de
cardan, des anneaux a section annulaire, puis a section en
"y", puis en "Y",

SECTION IT
LA GRAPPE D'INVENTIONS OUVERTE PAR UNE INVENTION "ANCETRE"

L'invention est 4 la jonction de deux inventaires
effectués simultanément par l'esprit : l'inventaire des di-
verses voies possibles permettant de satisfaire un besoin
et 1l'inventaire des résultats techniques obtenus A partir des
moyens rencontrés au cours de la campagne de recherche, L'in-
vention apparait comme le produit d'une dynamologique (1).

Par exemple, une machine & vapeur peut s'analyser comme
1'obtention d'un couple mécanique a l'aide d'une pression de
vapeur, Trois solutions s'offrent s

- utiliser 1l'effet de réaction d'un jet de vapeur,

- tirer parti de 1la preSsion de la vapeur,

- se servir de la différence de pression créée par le
vide obtenu par condensation de la vapeur,

e i

La premiére solution est connue par la turbine & vapeur,
la seconde par la machine a pistons, la troisiéme par la pom-
pe de Savery. On peut montrer & partir de l'histoire de la ma-
chine a4 vapeur & pistons que c'est en méditant sur les avanta-
ges et les inconvénients de la machine & production du vide
par explosion inventée par 1l'abbé d'Hautefeuille et perfection-
née par Huygens que Papin congoit sa machine & vapeur ; que
Newcomen utilisant les résultats de Papin qui lui étaient com-
muniqués par Hooke réalise une machine plus pratique $ que
Watt ayant & réparer une machine de Newcomen invente le conden-
sateur qui devait lui permettre de concevoir la machine a dou-
ble effet, Cette dynamologique met en évidence la structure de
la machine & vapeur dont le développement tout entier est axé
sur le mouvement d'un piston dans un c¢ylindre sous 1l'influen-
ce de la vapeur, Il s'agit d'une série de variations sur ce
théme, variations orientées vers un rendement optimal et le
plus grand automatisme possible, Cette structure sera utiliséde
dans le moteur a explosion dont elle constitue 1'organe essen-
tiel, La dynamologique souligne l'étroite parentée entre le
moteur a vapeur et le moteur A explosion qui devait le sup-
planter,

(1) R, Boirel, Théorie générale de 1l'invention, PUF, Paris,
1961, Cet auteur a reconnu des structures qui permettent
un développement dynamologique,
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La dynamologique suppose que l'invention ait lieu dans
un ensemble cohérent qui se sature au fur et & mesure que la
technique se développe sans qu'il y ait mutation § elle ne
permet pas de prévoir la mutation, Par 1'étude des structu-
res sous-jacentes aux inventions appartenant & une méme grap-
pe d'inventions (§1), on fera apparattre la raison de la mu-
tation d'une grappe d'inventions 4 une autre (§2),

§ 1. LA STRUCTURE SOUS-JACENTE AUX INVENTIONS APPARTENANT A
UNE MEME GRAPPE D'INVENTIONS

Les inventions appartenant & une mé&me grappe d!'inven-
tions sont issues les unes des autres & partir de 1'inven-
tion "anc8tre". Elles possédent une sorte de dénominateur
commun qui permet de les caractériser toutes § c'est 1'idée
inventive (A) qui se matérialise par une structure "sque-
lette" caractéristique d'une grappe d'inventions (B).

A, L'existence d'une caractéristique commune aux inventions
appartenant 4 une méme grappe d'inventions

La recherche d'une caractéristique commune aux inventions
appartenant 4 une méme grappe d'inventions est celle d'une
idée inventive commune dans la grappe. Cette idée inventive
est le support de 1l'évolution de la technique que 1l'on peut
tenter d'expliquer & partir d'un modéle emprunté 4 la thermo-

dynamique,

Un systéme physique isolé, échangeant ni chaleur, ni
travail, ni matiére, avec le milieu extérieur, peut attein-
dre un état d'équilibre pour lequel il ne pourra apparattre
ni énergie, ni entropie supplémentaire, sachant que 1'entro-
pie est une fonction mathématique traduisant 1le principe de
dégradation de 1l'énergie en systéme rhysique ouvert, cl'est-
a-dire d'emprunter et de restituer de 1'énergie, du travail,
de la matiére,.,., au milieu extérieur, évolue vers un état
caractérisé par une production minimale d'entropie par unité
de temps,

Prigogine (1) note que des 8tres vivants sont assimila-
bles & un systéme ouvert, la recherche de la production mini-
male d'entropie étant attestde par la stabilité des espéces
lors d'une perturbation venue de 1l'extérieur et par le fait
expérimental que l'entropie des &tres vivants diminue au
cours de leur croissance,

(1) I, Prigogine, Introduction & la thermodynamique des pro-
cessus irréversibles, Dunod, Paris, 1968,
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Ce qui est vrai de la vie animale peut se transposer a
la vie sociale et selon Bril (1), la recherche quel que soit
le domaine au sein duquel elle s'exerce tend & des mutations
adaptatives dans le but de diminuer l'entropie par saturation
des structures et par le maintien de ces m&mes structures
par une utilisation maximale de la structure précédente mal-
gré la variation d'entropie et par un accroissement quanti-
tatif de ces mutations attestées, par exemple, dans des pu-
blications techniques ou des brevets d'inventions, Ainsi,
1'on voit se dégager une structure qui se conserve dans le
temps,

B, La structure-squelette caractéristique d'une grappe
d'inventions

Dans 1l'évolution d'une structure sous-jacente aux in-
ventions appartenant 4 une méme grappe d'inventions, on conse
tate qu'il existe :

- une structure-squelette qui permet de reconnaitre tou-
te invention possédant une structure issue de la
structure-squelette comme étant une variante de 1'in-
vention qui posséde la structure-squelette ;

- une structure saturéde qui est la structure & partir
de laquelle on ne reconnait plus de structure-sque-
lette,

Souvent une structure-squelette correspond a 1'idéali-
sation du concept ; ainsi, un joint de cardan traditionnel
se compose d'un croisillon et de deux michoires., Les deux
axes du croisillon sont orthogonaux et se coupent, Tous les
joints de cardan qui existent sont bAtis sur ce type qu'il y

(1) J. Bril, L'invention comme phénoméne antropologique,
Klincksieck, Paris, 1973. Le biophysicien K, Trincher,
Biology and information g Elements of biological thermo-
dynamics, Consultants bureau, New-York, 1965, est arrivé
a4 la conclusion que la fonction d'état, entropie, ne
s'applique pas aux &tre vivants ; il oppose le principe
physique de l'entropie au principe biologique de 1'adap-
tation et de 1'évolution, qui exprime un accroissement de
1'information, Actuellement on ne peut donner aucune ex-
plication physique aux principes phénoménologiques de
Trincher (ef L, von Bertalanffy, Théorie générale des
systémes, Duned, Paris, 1973).
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ait ou non des perfectionnements concernant le tourillonnement
du croisillon dans les' m&choires. Le m&me besoin peut &tre
satisfait avec des joints de cardan qui ne sont plus tout-
a-fait des joints de cardan, tels, par exemple , les joints
Bouchard (trois axes ou quatre axes), ou des joints & billes.
On ne reconnait plus la structure-squelette ; il existe une
nouvelle structure qui répond aux mémes besoins tout en dé-
rivant nécessairement de la premiére,

Lorsqu'il s'agit d'une invention "ancé&tre", il n'est
pas rare alors de lire la structure-squelette mais ce n'est
pas absolu car cette invention peut ne pas &tre suffisamment
décantéde et posséder un squelette partiellement saturé. La
structure-squelette n'apparatt souvent que lorsque la tech-
nique est mathématisée de fagon sensible ce qui permet une
étude préalable des effets de chaque mutation vers une plus
grande saturation ou, au contraire vers la structure-sque-~
lette,

§ 2, LA MUTATION D'UNE GRAPPE D!INVENTIONS A UNE AUTRE

La structure "squelette" se sature peu a peu pour ré-
pondre aux besoins, aux contraintes qu'on lui impose, Cette
saturation méne 4 une hypertélie de la structure des inven-
tions de la grappe d'inventions (A) qui saturéde se fraction-
ne pour donner naissance a des inventions "ancé&tre " d'autres
grappes d'inventions(B),

A, L'hypertélie de la structure des inventions d'une grappe
d!'inventions.

Une structure saturde est le stade final de 1'évolution
d'un produit ou d'un procédé qui manifeste alors une spécia-
Isation exagérée qui le rend inapte & supporter tout change-
ment survenant dans les conditions d'utilisation, Un fait
tend & s'adapter a4 une spécificité des besoins due notamment
aux conditions matérielles et humaines de la production ou
de la tAche assignée.,

L'évolution technique peut mener a4 l'hypertélie qui est
la condition d'une adaptation parfaite & 1l'environnement, La
création d'une structure est l'histoire de cette adaptation :
aprés une phase d'analyse des besoins & satisfaire dans une
invention unique, de 1'état de la technique qui satisfait de
maniére connue ces besoins, on assiste & une organisation en
vue d'une adaptation parfaite & 1'environnement d'ou un fonc-
tionnement satisfaisant. Il y a eu passage d'éléments tech-
niques sans individualité & une structure qui répond a un
besgoin,
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Il existe trois types d'hypertélie ¢ 1'une qui corres- .,
pond & une adaptation fine & des conditions définies, l'autre
qui implique une symbiose avec le milieu, une derniére qui
résulte d'un fractionnement de la structure primitive par une
sorte d'éclatement aprés saturation, ‘

Des exemples d'hypertélie peuvent &tre domnés pour cha-
cun des types :

- adaptation fine A4 des conditions définies ¢ un avion
4 réaction fait pour voler vite & haute altitude est
g8né par la nécessité de décoller et d'atterrir au
niveau du sol, Le moteur a rdaction qui est supérieur
au moteur i hélice aux hautes dltitudes, lui est in-
férieur au sol,

- symbiose avec le milieu : une horloge synchrone fonc-
tionnant sur 50 (Hz) ne peut 8tre utilisée sur 60 (Hz).

-~ fractionnement de la structure primitive : les trains
de planeurs utilisés lors du débarquement de juin 1944
en Normandie étaient composés d'un avion remorqueur et
de planeurs-péniches, Le premier, isolé, est incapable
d'emporter une charge corresponcant a sa puissance j
les seconds sont incapables de tenir l'air en utilisant
des courants aériens comme un véritable planeur,

Le fractionnement d'une structure saturée permet 1l'ou-
verture de nouvelles grappes d'inventions par une invention
"anc8tre", L'étude du passage d'une structure complétement
saturée a4 une invention "ancétre” permet d'expliquer la muta-
tion d'une grappe d'inventions & une autre,

B, Le fractionmement d'une structure saturée

Soit une invention (I,) ; elle est suivie d'une suite
d'inventions satisfaisant le méme besoin (i{,...., i,) avec
une saturation croissante lorsque l1l'indice croit. Avec 1'in-
vention (i-) est reconnue la structure-squelette., Il vient
la suite

reconnaissance de la structure-
squelette
IA,i1,12,ooop .o.o’ino

saturation croissanted

Il est possible de désigner par (Sq) cette structure-
squelette et par (sJ) la saturation de cette structure-sque-
lette pour chaque membre de la suite. Il vient alors pour
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premiére saturation m———————

(s§ +53) 5 (s§+8) 5 ..., (SE+S))

GRAPPE D'INVENTIONSTD

< N

] 1
2 Msd+shy L (shesh, o, (shes)
5
B~9(sh +s5) , 55+s Ve (sa+s§)<“‘
B - o>
'g ~
o .
§\’(58 +50) (S +sh) ., (sB e

|

troisiéme saturation

2]

q

Figure 6

Eclatement d'une structure

(58 + sAJ) L (BT sty L

uatriéme saturation
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structures des inventions de la grappe :

(sa + s,), (Sq + 8;), (Sa # s3)yeee,y (Sq + 85)y0.. (Sa + sp)

Les mutations qui correspondent & des inventions sont
des réajustements vers une structure totalement saturée,
Lorsque cette structure est atteinte et qu'elle ne répond plus
aux desiderata, une ou plusieurs nouvelles structures non sa-
turdes sont créées par éclatement de la structure saturée
précédente, quitte, d'ailleurs, & ce que les structures-
squelette de ces nouvelles structures ne soient pas immédia-
tement reconnues, Ainsi, & partir de la structure saturée 3

o o
(sq + sn)

naissent , comme le montre la figure 6, par éclatement les
structures

2 2
(sd + sl). (SG+ 85)s o o o o 5 (ST + s))

qui sont chacune a la source d'une nouvelle grappe d'inven-

tions possédant chacune des structures de plus en plus saturées, ¥
Plus une structure est saturée, plus la possibilité d'éclate-

ment est grande car le nombre de structures que 1l'on peut en
extraire est plus élevé comme le montrent les lois de l'ana-

lyse combinatoire,

RESUME DU CHAPITRE

Une grappe d'inventions est issue d'une invention "an-
cétre" dont chaque invention appartenant 3 la grappe est in-
séparable et avec laquelle elle constitue une entité&; chaque
invention, née de l'une des inventions la précédant, traduit
une mutation dans le systéme de concepts qui permet & 1'hom-
me de 1l'art de résoudre un type donné de problémes. L'ingé-
nieur et le chercheur sont confrontés 3 la nécessité de sa-
tisfaire de mieux en mieux les besoins spécifiques des dif-
férents utilisateurs de 1'invention d'ol son perfectionne-
ment constant qui se traduit par une hypertélie de plus en
grande; ainsi, l'invention ™anc&tre" posséde une structure
qui se sature avec le temps par hypertélie jusqu'd son frac-
tionnement donnant naissance 3 d'autres structures consti-
tuant d'autres inventions "ancétre".
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CHAPITRE SECOND
LA DETERMINATION DE LA QUALITE D'UNE INVENTION DANS
UNE GRAPPE D' INVENTIONS

Le chapitre précédent a montré comment une grappe d'in-
ventions, issues d'une invention "ancé&tre" et reconnaissables
a partir d'une structure "squelette" plus ou moins saturée,
donne naissance a dl'autres inventions "anc&tres" de. grappes
d'inventions, Les liaisons entre les inventions appartenant &
une méme grappe d'inventions sont mises en valeur par un are
bre généalogique qui peut servir a déterminer s'il y a véri-
tablement invention, La détermination de la qualité d'une
invention dans une grappe d'inventions peut &tre rendue plus
satisfaisante qu'elle pouvait 1'&tre par le seul critére
généalogique, si 1l'on considére l'invention comme étant & la
jonction de deux grappes d'inventions,

Deux sections seront consacrédes a la détermination de la
qualité d'une invention dans une grappe d'inventions & partir
de l'arbre généalogique, liant les inventions de la grappe,
savoir 1 )

SECTION I :/LE.éRITERE GENEALOGIQUE

SECTION II s L'INVENTION A LA JONCTION DE DEUX GRAPPES
D' INVENTIONS

SECTION I
LE CRITERE GENEALOGIQUE

Un critére permet de porter sur un objet un jugement
dtappréciation, Le critére généalogique va permettre de porter
sur une invention appartenant & une grappe d'inventions un
jugement sur sa qualité. Une premiére formulation du critére
généalogique (§1), en montrera les limites que 1'on tentera
de repousser en les perfectionnant (§2),.

§ 1. UNE PREMIERE FORMULATION DU CRITERE GENEALOGIQUE

L'invention est un mode d'adaptation de ce qu'offre 1la
nature, particulier 4 1'homme qui ne peut créer au sens
absolu du terme, ce qui serait faire quelque chose de rien,
Les produits du gémie inventif de l'homme sont des connais-

. sances, des combinaisons nouvelles & partir de solutions

connues, de mutations antérieures, L'invention qui répond &
un besoin, profite de l'enseignement d'autres inventions,
Lorsque la technique évolue, elle le fait en s'appuyant sur
1'évolution d'autres techniques, d'ou 1'idée de recherche dans
une grappe d'inventions, d'autres grappes d'inventions (A),
que l1l'on désignera par sous-grappes, pour les distinguer de la
grappe étudiée & 1l'aide du critére génédalogique dont on pré-
sentera la mise en oeuvre sur une grappe d'inventions (B).
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o [mutation] » \\\

joint de cardan & cuvettes minces a rebord ‘ —.
joint de cardan 3 cuvettes minces sans rebord : //\\\“~ //
joint de cardan & cuvettes épaisses : ///// //
joint de cardan & paliers lisses A /\;/
_ — -
/// [temps]
introduction utilisation
de la douille industrielle
mince
Figure 7

La survie d'une solution dépassée mais satisfaisante
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A, Les sous-—grappes d'inventions constitutives d'une
grappe d'inventions

L'état de la technique évolue constamment sous 1'effet
d'améliorations de détail qui ne touchent pas directement
1l'objet technique considéré dans une grappe d'inventions, mais
des parties de cet objet que 1l'on peut utiliser en combinaison
avec d'autres objets techniques.

Par exemple, les joints de cardan industriels ont
d'abord été construits avec des paliers lisses, puis avec des
cuvettes & aiguilles, ces cuvettes étant épaisses, tourndes,
rectifides ; 1'introduction de la douille mince emboutie a
pPermis la réalisation de joints de cardan & cuvettes minces
sans rebord rabattu, mais 1'étanchéité n'était pas satisfai-
sante j enfin, 1les difficultés présentdées par 1'étanchéité
ont été partiellement maitrisdes a partir d'un rebord rabat-
tu sur lequel s'appuient les faces d'extrémité des aiguilles,
La figure 7 explicite ce point de vue en montrant comment la
cuvette mince a d'abord été mal "digérée" par les construc-
teurs qui sont restés, quant a 1'étanchéité, 1iés aux solu-
tions connues pour des joints de cardan a cuvettes épaisses,
Cette évolution du joint de cardan industriel montre que
1'introduction de la cuvette mince a été un échec parce que
la structure "squelette" a été simplement saturée, sans écla=-
tement vers une structure nouvelle, Le passage & une nouvelle
structure "squelette" n'a pas eu lieu en ce qui concerne les
joints de cardan, mais pour 1l'étanchéité puisque 1l'on est
passé d'un léchage axial & un léchage radial, La grappe d'in-
ventions relative &4 des joints de cardan, dont la structure
"squelette" est stable (deux mAchoires, un croisillon), admet
des sous-grappes d'inventions qui sont, comme le rappelle la
figure 7, le joint de cardam & paliers lisses, le joint de
cardan & cuvettes épaisses, le joint de cardan & cuvettes
minces sans rebord, puis le joint de cardan & cuvettes minces
avec rebord. Chacune de ces sous-=grappes d'inventions corres-—
pond & un état de la technique dans lequel apparaissent des
perfectionnements par saturation de la structure "squelette"™ de
la sous grappe. Il apparait qu'une structure "squelette®" fait
appel, lorsqu'elle est matérialisde dans une invention, a
d'autres structures'"squelettes" qui sont adaptées par hyper-
télie A la structure "squelette" d'ensemble qui, elle-méme,
s'adapte par hypertélie aux besoins de 1l'homme,

Lorsque 1l'on étudie une grappe d'inventions par le cri-
tére généalogique, les sous-grappes sont délibérément consi-
dérées comme représentant un seul état de la technique, alors
qu'en toute rigueur, il n'en n'est pas ainsi, puisque 1l'on y
remarque une hypertélie. A chaque étgt de la technique de 1la
grappe d'inventions étudiée correspond une structure "sque-
lette™ de ce qui est souvent appelé dans 1l'industrie "un sous-
ensemble", car il s'agit de produits que 1'on peut utiliser
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dans plusieurs types d'ensembles. Par exemple, une douille 2
aiguilles, utilisée dans un joint de cardan, peut aussi trou-
ver un usage dans un boftier de direction,

Un cas particulier se présente lorsque le passage d'une
structure & une autre se fait sans que la premiére structure
soit abandonnée, dés que la structure finale apparatt. On doit
admettre, de toutes fagons, qu'il y a eu progrés technique,
car normalement le passage a une nouvelle structure se fait
par saturation de la structure ancienne, Dans 1l'exemple pré-
cédent, le passage d'un joint de cardan & cuvettes épaisses

présentant par ailleurs de bonnes qualités d'étanchéité, a -

un joint de cardan & cuvettes minces, présentant aussi de
bonnes qualités d'étanchéité, montre qu'un méme besoin peut
&tre satisfait par des solutions différentes.,

B, La mise en oeuvre du critére généalogique sur une
grappe d'inventions

Un indice de l'existence d'une invention est le changement
de structure pour arriver A satisfaire le mé&me besoin que pré-
cédemment ; un autre indice est 1'échec industriel d'une solu-
tion qui n'avait pas été jusqu'd introduire un changement total
de structure,

Le critére génédalogique consiste en 1l'établissement de
1'arbre généalogique d'une invention, dernidre née d'une
grappe d'inventions et en la vérification de l'existence
d'une nouvelle structure pour cette invention, Si les inven-
tions la précédant immédiatement possédaient la m&me structu-
re, différente de celle de l'invention étudiée, on doit conclu-
re que cette derniére présente une idée inventive nouvelle
susceptible de justifier d'une protection par brevet d'inven-
tion,

Il se peut encore qu'une structure saturée éclate en don-
nant naissance a une nouvelle structure tandis qu'elle conti-
nue A se saturer ; dans ce cas, aucune conclusion sur la bre-
vetabilité de la nouvelle structure n'est possible, Par con-
tre, si la nouvelle structure se sature progressivement, alors
méme que l'ancienne continue & se saturer, il semble que l1l'on
doive conclure a4 la brevetabilité de la nouvelle structure,

Le passage d'une structure & une autre donne un critére
de qualité d'une invention appartenant & une méme grappe
dtinventions., La mise en oeuvre de ce critére est effectuée
selon la procédure suivante :

- reconnaissance de la grappe d'inventions satisfaisant
les m&mes besoins que 1l'invention objet de 1'étude ;
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numéro déposé le remarques

FR 644 564 | 04.12.1926| n'est pas un cardan

US 2 244 380 | 23.03.1931| cuvette épaisse a aiguilles

US 2 078 739 | 15.11.1932| cuvette épaisse & aiguilles

FR 764 268 | 13.03.1933| cuvette épaisse a aiguilles

US 2 063 087 | 24.09.1934] n'est pas un cardan - cuvette mince
US 2 069 269 11.10.1934| douille mince - n'est pas un cardan
DT 646 268 | 16.01.7935| cuvette épaisse d aiguilles

DT 649 793 | 15.02.1936| cuvette €épaisse sans aiguilles

US 2 257 549 ]112.10.1948| n'est pas un cardan

FR 1 012 222 | 08.07.1949| cuvette épaisse a aiguilles

US 2 773 367 | 26.07.1952| cuvette épaisse & aiquilles

DT 936 131 | 08.09.1953| aiguilles fuseau

FR 1 108 928 | 04.10.1954 | cuvette épaisse a aiguilles

FR'1 161 136 | 25.05.1955| cuvette mince a aiquilles portant
‘ sur caoutchouc

Figure ¥8
Divulgations opposées au brevet francais FR 1 228 019

CUVETTE EPAISSE
(HANBRE DE )E{PQEHEUT DE LouTiL

| FR 764 268

)

Algie TOURILLON AlQUILLE TOURILLON alqulu.e OURILLON
FR 1 228 019
MA cHORE
- RESERVE B8 o-_CUVETTE NINCE

GRAISSE =

' /\. TouriLLoN

AlquILE

Figure 9

Appui des aiguilles sur le fond de 1a cuvette

e P e e e e oo e
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-~ recherche des structures "squelettes" et regroupement
des inventions autour de ces structures

- vérification que l'invention étudiéde introduit une
nouvelle structure,

L'appréciation de la qualité de 1l'invention est rela-
tivement facile si 1'idée inventive est nouvelle, puisque 1la
comparaison ne peut utilement se faire qu'avec des solutiomns
décrites antérieurement, Par exemple, la nouveauté du brevet
frangais FR 1 228 019 étant supposée acquise, il suffit de
se demander, s'il est connu de rendre une cuvette & aiguilles
en t8le emboutie étanche (besoin) par 1l'introduction d'un
anneau d'étanchéité en matiére élastique entre en rebord de
la cuvette et un épaulement du tourillon (solution), Comme
une telle structure ne se retrouve dans la technique qu'avec
des tourillons de joints de cardan, il s'en suit que la struc-
ture interme proposée correspond & une invention,

La figure 8 donne la liste des divulgations opposées &
~1'invention décrite dans le brevet frangais FR 1 228 019 ou
ses équivalents lors de procés en nullité. Les documents cités
particuliérement pertinents en ce qui concerne la portée des
faces d'extrémités des aiguilles sur le fond de la cuvette
sont représentés & la figure 9., Malgré la présence d'une
gorge pour le dégagement de 1l'outil au fond d'une cuvette
épaisse tournée, rectifiéde, aucune cuvette mince en t8le em-
boutie avant 1l'invention litigieuse ne possédait une forme
permettant un appui des faces d'extrémité d'alguilles a bouts
plats.

Le critére génédalogique permet indéniablement de vérifier
la qualité d'une invention dans le cas ou elle est directement
issue de la ou des inventions qui la précédent, Si ce n'est pas
le cas, par exemple, si elle provient d'inventions dont la
structure avait été abandonnée pour au moins une invention la
précédant et dont-elle n'est pas issue, le critére généalogique
ne permet pas de donner une réponse satisfaisante & la question
de savoir s'il y a véritablement eu invention.

§ 2, Un perfectionnement au critére généalogique

Un moyen de perfectionner la qualité du critére géné-
alogique est donné par 1'étude du phénoméne de régression tech-
nique parmi les inventions satisfaisant un m&me besoin, Le
phénoméne de régression technique sera d'abord présenté (A)
avant .d'&tre appliqué lors de la détermination de la qualité
d'une invention appartenant & une grappe d'inventions & l'ai-
de du critére généalogique (B),
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[nuTaTions] 1L YA'REINVENTION”

A

nqed

n
[Tenes]

Figure 10
La "réinvention" d'une invention

US 2 427 449 -
/S S S S A
rondelle métallique
régression: 1'aiguille
FR 1 161 136 porte directement sur
= /)i 1'anneau d'étanchéiteé
VeV eVs en caoutchouc
FR 1 228 019
Va4
Figure 11

Un exemple de régression technique

MUTATIONS
[ ] o CUVETYE UWCE AVEC RENORD

» / CUVETTE CPAISSE Avec ROWDELLE

/ CUVETTE Mu&’ce $Aus RONDELLE 1
/ CUVETTE & PAISSE SANS RONDELLE

/ CUVETTE EPAISSE SANS ETANCHETE

PRUSRES TECHNIQUE
N
®
N

[renes]

B e —— ]

Figure 12
Arbre généalogique présentant une régression technique
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A, Le phénoméne de régression technique

Lorsque l'on posséde l'arbre généalogique d'une inven-
tion (figure 10), il est souvent possible de vérifier que
deux inventions possédant une méme structure sont indépendantes
1'une de l1l'autre, c'est-a-dire que la seconde n'est pas issue
de la premiére qui est restée ignoréde quoique 1'on puisse re-
trouver trace de cette premiére divulgation qui atteste l'exis-
tence d'une structure alors nouvelle, Cette premiére structure
reste ignoréde et les inventions postérieures peuvent attester
que les hommes de l'art n'y avaient pas porté attention, Un
exemple particuliérement simple d'une régression est donné par
les brevets US 2 427 4h9, FR 1 161 136 et FR 1 228 016, Le
caractére régressif du brevet FR 1 161 136 est trés net en ce
qui concerne 1l'étanchéité, comme le montre la figure 11, puis-
que les aiguilles des cuvettes a aiguilles d'un joint de
cardan sont soumises a4 un mouvement de lacet qui, t8t ou tard,
les ménent & détériorer 1l'anneau d'étanchéité. Un contact pos-
sible entre les aiguilles et l'anneau d'étanchéité est i pros-
crire et il y a lieu d'introduire une partie métallique au
contact des faces d'extrédmité des aiguilles : dans le premier
cas, la rondelle est portée par l'anneau d'étanchéité ; dans
le dernier, c'est un rebord de la cuvette, La figure 12 donne
schématiquement le principe d'une régression, tel qu'il appa=-
ralt depuis l1l'exemple présenté,

Trois causes peuvent donner maissance & une régression
technique ; ce sont une infériorité technique de 1l'entreprise
qui ne peut se livrer aux associations indispensables pour
assimiler 1'invention précédant la régression, une inertie
technique de l'entreprise qui n'éprouve pas le besoin d'un
effort d'assimilation de l1l'invention précédant la régression,
une plénitude technique de l'entreprise qui n'a que faire des
éléments qu'on lui propose., Il est cependant possible de re-
lier directement les notions d'inertie technique et de pléni-
tude technique, car la seconde est souvent une explication
de la premiére,

(a) L'infériorité techmique

L'infériorité technique ne requiert en soi aucune expli-
cation ;3 il est impossible & l'entreprise de produire en
séries suffisamment importantes pour s'assurer un minimum de
rentabilité parce qu'il lui manque des procédés qu'elle ne
peut pas acquérir par invention ou achat ou encore par loca-
tion (licence). Le cas est, par exemple, celui des entreprises
des pays en voie de développement qui ne peuvent acquérir un
procédé parce qu'ils ne possédent pas l1l'infrastructure tech-
nique nécessaire pour que 1l'invention puisse naftre, D'ailleurs,
méme si une licence leur était concédée & des taux réduits, il
n'est pas sir que la fabrication d'un produit particuliérement
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sophistiqué, offre la possibilité de combler une infériorité
technique, car entre utiliser un véhicule automobile, éventuel-
lement savoir l'entretenir et m&me le fabriquer, ne signifie
pas savoir concevoir un nouveau véhicule mieux adapté aux
besoins locaux, Autrement dit, l'hypertélie technique demande
que le milieu soit capable d'assimiler la technique pour
1l'adaptater aux besoins ; c'est le phénoméne d'inertie tech-
nique.,

(b) L'inertie technique et la plénitude technique

Le plus souvent, 1l'inertie contre-balance utilement
l'invention en créant par évolution technique des états stables,
en se fondant sur la possession de techniques qui remplissent &
un degré jugé satisfaisant le r8le des ‘techniques nouvellement
divulguédes, Si l'invention est un empruh% de l'entreprise, au
milieu extérieur, elle n'inventera que si elle ne trouve pas
4 emprunter, mais dans le cas d'un emprunt, le milieu doit
8tre favorable A& ce dernier, Précédemment, 1l'exemple des cu-
vettes minces de joints de cardan & été donné ; il est remar-
quable que les cuvettes minces sont connues dés le brevet
US 2 069 369 demandé le 11.10.193&, que les cuvettes minces ne
se sont pas généralisées avec les joints de cardan de fagon
absolue et que des cuvettes épaisses sont encore montées
actuellement en série, car il y a plénitude technique,

On sait qu'un monopole de droit peut &tre l1limité dans son
exercice par un monopole de fait interdisant 1l'application de
la solution nouvelle parce que de son fait les utilisateurs
n'osent pas venir & l'invention protégée par crainte du manque
de fournitures, du manque de service aprés vente., Un correctif
peut et doit &tre donné : une telle situation d'étouffement
n'est possible que s'il y a plénitude technique, c'est-a-dire,
si les besoins des consommateurs sont suffisamment satisfaits
pour qu'ils ne ressentent pas de fagon trop pressante le be-
soin de la solution présentée par l'invention.

Le délai d & 1'inertie ne saurait &tre confondu avec le
délai de développement d'une invention, bien que ce dermier
varie énormément avec le progrés technique et les besoins du
marché lors de la divulgation d'une invention. Ainsi 1'on
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passe selon Mole et Caude (1) de 112 ans pour la photographie,
a 56 ans pour le téléphone, 35 ans pour la radio, 15 ans pour
le radar, 12 ans pour la télévision, 6 ans pour la bombe ato-
mique, 5 ans pour le transistor j ces exemples sont bAtis &
travers le produit fini tel qu'il est livré & l'utilisateur,
sans pour autant tenir compte d'inventions qui ont donné des
résultats satisfaisants & une époque de la recherche, mais
qui ont df &tre abandonnéds par manque de fiabilité ou pour
toute autre raison. Howard (2) donne deux résultats concer-
nant la recherche précédant la naissance d'une invention bre-

vetée dans des laboratoires spécialisés : chimie, électricité,
pétrole, de 2,5 4 4 hommes-années, et mécanique 10 hommes-an-
nées, Il obtient en moyenne 7,5 hommes-années ; ce chiffre
correspond 4 une invention brevetable et non & un produit fini,
ce qui justifie la différence entre les valeurs obtenues,
Malgré ces chiffres, on conviendra aisdément qu'il n'est pas
possible de montrer rigoureusement la différence entre un
délai dd & 1'inertie et un délai de développement, Il existe
assurément une différence, mais elle n'est pas actuellement
mesurable dans 1l'état des connaissances,

(1) A. Moles + R. Caude, Créativité et méthodes d'innovation,
Fayard, Paris, 1970 ; F., Lynn, An investigation in the rate
of development and diffusion of technology in our modern
industrial society, in : The employment impact of techno-
logical change, appendice, vol, IT, Technology and the
American economy, The national commission on technology,
automation and economic progress, Washington, DC, II-1966,
donne pour "période d'incubation", i.e, le délai s'écoulant
entre la démonstration de l'utilité tecknique d'un produit
et la reconnaissance du potentiel commercial, les valeurs
suivantes

1880-1919 : 30 ans
1920-1944 : 16 ans
depuis 1944 3 9 ans

T1 est remarquable de constater qu'avant la premiére guerre
mondiale, le brevet n'assurait pas son r8le d'opérateur de
passage d'un marché concurrentiel A un marché ou se heurtent
des monopoles.

(2) P, Howard, Patent and technological progress, PTCJ, 1960,
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L'inertie technique peut s'expliquer assez simplement par
la notion de groupe technique, Certains peuples primitifs pos-
sédent la houe et le fuseau, d'autres la charrue et le rouet,
L'explication naturelle est au niveau du groupe technique qui,
malgré des besoins, refuse certaines techniques pouvant les
satisfaire, mais non en concordance étroite avec les techniques
déja accueillies et satisfaisant les autres besoins. Superfi-
ciellement, on peut isoler chaque domaine technique comme dans
les systémes de classification, mais il semble moins trompeur
dans une perspective de perception globale, de considérer le
groupe technique. Chaque individu est actuellement incapable
de tout faire pour assurer son existence, les professions |
s'ignorent mutuellement, mais la cohésion reste suffisante i
dans la civilisation technique actuelle pour que de loin en 1
loin, un individu réalise la jonction de plusieurs domaines
techniques et en tire par association des inventions nouvelles,
Lorsque 1l'invention est spécifique &4 un domaine technique, il
faut que les autres domaines techniques possédant le mé&me be-
soin d'une spécificité. Ce passage ne peut se faire sans une
maitrise compléte de la technique & transposer, d'ou en l'attente
de cette derniére un retard qui semble une inertie & 1'obser-
vateur.

B. Le phénoméne de régression technique dans la mise
en oeuvre du critére généalogique

Lorsque l1l'on peut constater une régression, deux cas sont
4 considérer, selon que l'on retrouve la méme structure
?
qu'avant elle, ou qu'une nouvelle structure jusqu'alors incon-

nue voit le jour :

- L'invention précédant immédiatement la régression peut
ne pas avoir donné nécessairement naissance & une évolution
technique pour la simple raison que la matérialisation de
1'invention était rendue difficile pour des raisons techniques
ou commerciales et qu'elle est ainsi demeurée sans utilisa-
tion pendant un certain temps. Il se peut qu'aprés un certain
temps, l'invention soit re-découverte et qu'elle donne naissance
a une évolution technique du fait de l'avancement des techni-
ques qu'elle met en oeuvre j; dans ce cas, il semble que la
régression technique soit la preuve d'une invention précédant i
la régression, bien que le niveau de matérialisation atteint
par l'invention soit douteux, puisqu'elle n'a pas pu &tre
utilisde industriellement, mais il n'est pas possible de con- ﬂ
clure sur l'invention suivant immédiatement la régression, i

- Dans le cas ou l'invention étudide posséde une structure
différente, il est possible de dire que l1l'invention précédant
la régression, comme l'invention la suivant, possédent une
activité inventive si la structure de la derniéere est issue de
la structure de la premiére, Si les deux structures ne sont
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pas issues l'une de l'autre, on est ramené au critére généa-
logique, tel qu'exposé précédemment,

Autrement dit, lorsque deux inventions sont séparées par
une régression @

- s8i les structures sont différentes , la premiére inven-
tion satisfait au critére généalogique, si sa structure
se retrouve partiellement dans celle de la seconde,

- 8i les structures sont identiques, la premiére invention
est seule une invention,

SECTION IT
L'INVENTION A LA JONCTION DE DEUX GRAPPES D'INVENTIONS

I1 a été montré comment une invention est relide aux
inventions qui la précédent ou qui lui succédent par un arbre
généalogique, L'invention est donc 4 la jonction de deux
grappes d'inventions qui ne vont plus &tre considérées cha-
cune pour soi, sans tenir compte de 1l'autre, mais, au contraire,
simultanément, Ainsi, on est amené a considérer qu'il existe
une sorte de "symétrie", ayant pour centre l'invention considérée,
entre la grappe d'inventions la précédant et la grappe d'inven-—
tions qui en découle, Mais, connaissant une grappe d'inventions,
on peut chercher a4 faire apparaltre cette symétrie en divisant
une grappe d'inventions en deux sous-grappes consécutives,

Un premier paragraphe montrera le parti que l1l'on peut
tirer d'une symétrisation du critére géndalogique (§1), tandis
que le second paragraphe sera consacré a la division d'une
grappe d'inventions en deux sous-grappes consécutives (§2)°

§ 1. LA SYMETRISATION DU CRITERE GENEALOGIQUE

Lorsque l'on considére une invention & la jonction de
deux grappes d'inventions, la grappe d!'inventions postérieure
4 l'invention objet de 1l'étude dépend de cette derniére ; au-
cune des inventions la constituant ne saurait exister sans elle,
Ces inventions donnent une mesure de l'impact, du retentisse-
ment qu'elle a eu sur une technique donnée (AS. Inversement,
une invention peut &tre et ne pas avoir donné naissance a
d'autres inventions, Le besoin existe toujours, mais 1!'évolu-
tion de la technique se fait attendre, Schenkel a admis qu'il
y avait dans ce délai une preuve de la qualité de la derniére
invention, ce que nous critiquons (B),

A, L'impact d'une invention

L'impact d'une invention se mesure & partir des inven-



33

tions qui lui succédent et celles qui en sont directement
issues (1). Cette étude d'une invention & la jonction de
deux grappes d'inventions, ne peut &tre mise en oeuvre qu!
aprés un certain temps, lorsque l'invention est connue des
hommes de l1l'art qui en tiennent compte dans leur recherche
de nouvelles solutions A4 un besoin. Cependant, l'usage de
plus en plus répandu de la publication différée des brevets
d'inventions - actuellement, le plus souvent, & dix-huit
mois du dépbt - doit &tre pris en considération j 1l'invention
ne saurait influer sur d'autres inventions, alors qu'elle
est tenue secréte, mais un certain nombre de cas se présen-
tent, selon que des inventions sont faites pendant cette
période ou non. Les alternatives suivantes peuvent se ren-
contrer :

- aucune invention n'est faite pendant la période de
mise au secret de 1l'invention étudiée,

- une invention est faite pendant la période de mise
au secret de 1l'invention étudide ; la structure de
1'invention la plus récente est alors & comparer
avec celle de 1l'invention étudide, Il peut y avoir
identité de structure entre les deux inventions,
identité de structure avec une invention de la grappe
d'inventions qui précéde l'invention considérée, ou
encore une structure nouvelle,

En toute rigueur, les rapports entre les structures de
1l'invention ayant lieu pendant la période de secret, et de
l'invention étudiéde, devraient &tre considérés, quel que
soit le terme de l'alternative, mais l'existence d'une inven-
tion pendant la période de tenue au secret de la premiére,
permet en premiére approximation de donner une appréciation
positive, puisque nul concurrent de l'entreprise, & la source
de 1'invention, n'a pu dépasser la difficulté, ce qui suppose
que les concurrents aient eu la volonté de chercher dans le
domaine considéré ; il se peut cependant qu'ils n'aient pas
été confrontés au méme probléme, ce qui serait fort étonnant
pour des entreprises réellement concurrentes, Par exemple,
une entreprise concurrente ne fera pas de recherches pour
faire sauter un monopole si elle dispose elle-méme d'un
monopole équivalent,

(1) cf pour mémoire, J.Larabi , Note sur 1l'efficacité des
laboratoires de recherche fondamentale sélectionnés
par le CNES, Le progrés scientifique, N° 137, p. 4 et 8,
La méthode proposée par cet auteur doit cependant é&tre
observée avec prudence, car les chercheurs chargés de re-
cherches d'antériorités ont tendance & citer des documents
dans une langue accessible,
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Application du critére généalogique symétrisé au brevet frangais FR 1 228 019
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Dans 1l'hypothése précédente d'entreprises concurrentes,
la présence d'inventions pendant la période de secret ne
permet pas de conclure a priori sur l1l'invention mise au secret,

Si les inventions possddent une structure connue anté-
rieurement, elles montrent au contraire la valeur de 1'in-
vention que les entreprises concurrentes n'ont pas réussi
4 faire malgré leurs efforts. Si les inventions possédent
une structure nouvelle, on ne peut conclure (1),

Il ressort donc qu'une symétrisation du eritére génda-
logique et 1'introduction du temps permettent dans quelques
cas de répondre favorablement & la question de savoir si une
invention doit réellement 8&tre considérée comme telle. Ces
cas sont g

- lorsqu'aucune invention n'est faite pendant la période
de mise au secret de l1l'invention étudiée,

- lorsqu'une invention est faite pendant la période de
mise au secret de l'invention étudiéde, mais avec une
structure interne déja connue,

La figure 13 présente l1l'application du critére généalogique
symétrisé au brevet d'invention frangais FR 1 228 019,

I1 reste A considérer les conséquences de la publication
de 1l'invention sur 1'évolution de la technique., Cette publi-
cation est l'une des conséquences les plus importantes du
temps puisqu'elle permet A4 tout tiers d'8tre informé de 1'in-
vention, Les tiers peuvent alors s'inspirer de son contenu
pour approfondir leurs recherches puisqu'elle fait désormais
partie de 1'état de la technique dont toute nouvelle inven-
tion devra se séparer par une mutation, Pour juger de la qua-
1ité de la publication, c'est-i-dire de 1l'invention, il est
possible de mesurer 1l'impact qu'elle a eu sur la communauté
scientifique et 1'intéré&t qu'elle a suscité en son sein,

B, Le critdre de Schenkel

Le temps a une autre influence extr&mement importante sur
une invention : aprés une période de secret plus ou moins lon-
gue, elle est divulguée, Lorsque l'invention est protégée par
un brevet, & l'expiration de celui-ci ou aprés renonciation du
breveté, 1l'invention tombe dans le domaine public, Cette mise
dans le domaine public a pour effet de libérer la technologie,
étant donné que les brevets d'invention expiréds constituent
la technologie de base, Peu a peu la ligne frontiére entre le
domaine privatif et le domaine public se déplace, En degd de
cette ligne, la liberté de fabrication est compléte ; en dela,
il n'y a pas liberté de fabrication, A une représentation
graphique d!'un arbre génédalogique selon les demandes de brevets

(1) cf annexe 2 3 Application du critére généalogique., lLa
méthode proposdée ne semble pas permettre la création de
structures nouvelles,
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d'invention qui est immuable, correspond une image suscep-
tible de variation jusqu'a ce que tous les brevets d'inven-
tions antécédents soient caducs, Comme 1l'on sait que la vie
moyenne d'un brevet d'invention est d'environ sept ans (1),
ces hypothéses ne sont pas & négliger et 1'on peut obtenir
une physionomie trés différente de 1l'arbre généalogique.
Cette idde de liberté de fabrication est connexe au probléme
de 1l'existence d'un besoin insatisfait,

En effet, si 1l'absence de l1l'invention durant un certain
laps de temps montre sa valeur lorsqu'elle apparait, on est
obligé d'admettre qu'il faut encore que le progrés technique
réalisé réponde a un besoin ressenti depuis longtemps. ‘Selon
Schenkel (2), il y a véritablement invention lorsque 1'état
de la technique est resté'stable pendant un certain temps,
aprés une période d'évolution trés rapide et que 1l'invention
considérée posséde une structure nouvelle, tout en satis-
faisant le m&me besoin., Cependant, cette hypothése ne serait
absolument exacte que si 1'état de la technique était sta-
tionnaire pendant la période d'absence d'invention, ce qui
n'est pratiquement jamais vérifié., Le criiére de Schenkel
est donc a rejeter, surtout si 1l'on admet qu'il existe une
étroite relation entre la créativité technologique et le déve-
loppement technologique sur une longue période, L'historique
des entreprises est significatif & cet égard : aucune d'elles
n'a pu se développer, ni survivre, sans se renouveler, Dans
certains cas, l'accélération du progrés technique est telle-
ment rapide que l'innovation devient la seule forme de con-
currence réelle j; le prix et la concurrence commerciale de-
viennent alors des armes secondaires, La concurrence par
innovation, d'ou par invention, prend une importance prépon-
dérante (35.

(1) Se reporter aux statistiques annuelles publides par les
Offices de brevets et notamment 1'INPI et 1'OMPI. Les
pourcentages de brevets maintenus en vigueur en France

pour 1'annde 1972, et pour chaque année de vie d'un brevet,

*§ont )

1; 0,93 3 0,85 ; 0,78 ; 0,75 ; 0,65 3 0,55 3 0,47 ; 0,40 ;
0,33 ;3 0,29 ; 0,22 ; 0,20 ; 0,15 3§ 0,12 ; 0,10 ;3 0,08 ;
0,07 3 0,05 ; 0,04

(2) w. Schenkel, D~r Begriff der Erfindung nach schweizerischem
Patentrecht, Thése, ETH, Zurich, 1939,

(3) Ph, de Woot, Pour une doctrine de l'entreprise, Seuil,
Paris, 1968,
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§ 2. LA DIVISION D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS EN DEUX
SOUS-GRAPPES CONSECUTIVES

Lorsque l'on considére une grappe d!inventions cerrespon-
dant a une technique donnée, on constate qu'aprés une inven-
tion "anc&tre" s'écoule une assez longue période qui corres-
pond au rattrapage par l'ensemble des techniques du niveau de
connaissance qu'elle introduit, Autrement dit, le groupe
technique est capable d'utiliser l'invention "ancé&tre" et de
faire de nouvelles inventions qui gménent & une plénitude
technique, Mais, d'autres entreprises existent et leurs tech-
niques viennent mettre en cause le monopole acquis par la
premiére entreprise qui, pour réagir, essaye de redonner
vigueur a4 sa technique ancienne, L!'étude du phénoméne de ré-
surection d'une technique ancienne (A) sera suivie de la pré-
sentation d'une application de ce phénomdne qui est due &
Koshi (B),

A, Le phénoméne de résurection d'une technique ancienne

Le phénoméne de résurection d'une technique ancienne, se
rencontre lorsque deux entreprises concurrentes offrent des
produits qui peuvent se substituer les uns aux autres., Les
acheteurs peuvent hdésiter entre les produits qui leur sont
offerts, notamment si les avantages techniques présentés par
1'un des produits, par rapport a4 l'autre, sont contrebalancés,
par exemple, par un prix beaucoup moins élevé du second pro-
duit, L'entreprise qui fabrique le produit ancien peut abaisser
son prix de revient, mais t8t ou tard, les acheteurs ne sont
plus sensibles au prix et désirent profiter d'un produit plus
sophistiqué, Deux solutions s'offrent alors & l'entreprise

~ so0oit abandonner le produit ancien et offrir en vente
un produit nouveau, notamment par achat d'une licence du
produit nouveau, ou & partir d'une idée créatrice maintenue
jusque-1a secréte dans le but de rentabiliser au maximum les
investissements nécessaires a la fabrication du produit ancien,

- soit conserver le produit ancien en l1l'améliorant pour
lui rendre un attrait a partir . du rapport "avantages tech-
niques/prix", C'est cette solution qui se traduit par une
résurection d'une technique ancienney,

Le développement d'une technique (cf figure 14), a
partir d'une invention "ancé&tre" se compose, par conséquent,
d'une premiére sous--grappe d'inventions qui lui permet
d'atteindre sa maturité, puis d'une seconde sous-grappe d'in-
ventions qui correspond & sa résurection par une entreprise
surprise par le déplacement de 1'intéré&t des acheteurs vers
d'autres techniques, Si l'entreprise n'a pas été surprise
par de nouvelles techniques, elle ne tentera pas une résurec-
tion de la technique ancienne,
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On remarque, en outre, que la premiére sous-grappe
correspond & plusieurs attitudes vis-ia-vis de 1'invention
"ancétre", Aprés une premiére recherche, due a4 1'engouement
pour l'invention, il y a une période d'oubli parce que 1le
groupe technique dans lequel l'invention "ancé&tre" est née
ne peut l'utiliser, Les autres techniques du groupe techni-
que évoluant, l'invention "anc&tre" est alors reprise, et
sa mise en oeuvre systématiquement étudide : clest 1'époque
de la recherche de la technologie de base. Aprés une semi=-
maturité, caractérisde par ce que l'on appelle souvent les
"maladies de jeunesse" de la technique, celle-ci subit un

‘nouveau développement qui se traduit par une hypertélie

croissante de la structure-squelette,

I1 est possible de chercher a utiliser 1'existence du
phénoméne de résurection d'une technique ancienne pour prévoir
le développement d'une technique ; c'est ce qu'a fait Koshi,

B, Le modéle de Koshi

Il semble que le phénoméne de résurection d'une techni-
que ancienne ait été utilisé pour la premiére fois par Koshi(1)
dans un but de prévision technologique., Des études dans le
mé8me sens ont été faites par Ishii (2), Les figures 15 et 16
reproduisent les rédsultats qu'ils ont obtenus pour des revéte-
ments et pour des contr8les automatiques des expositions, lors
de prises de vues sur films, L'utilisation des diagrammes de
Koshi permet de prévoir que la sous-grappe d'inventions cor-
respondant a4 la maturité de la technique est arrivée a son
terme et que l'on va assister & la naissance de la phase de
résurection de la technique considérée, mais elle ne donne pas
le délai nécessaire pour que cette phase débute,

RESUME DU CHAPITRE

. Le lien entre les inventions issues d'une méme invention
"ancétre" et constituant une grappe d'inventions est symboli-
sé par le tracé d'un arbre généalogique & partir duquel il est
Eossible de déterminer la qualité d'une invention appartenant

d la grappe d'inventions. La qualité de cette invention peut
e?re appréciée de facon encore plus satisfaisante si 1'on con-
sidére 1l'invention comme é&tant 3 la jonction de deux sous-grap-
pes d'inventions, 1l'une formée des inventions dont elle est
1ssue, l'autre des inventions qui en sont issues; on est ainsi
amené 3 considérer l'invention comme le centre d'une "symétrie"
dans la grappe d'invention.

(1)
(2)

T. Koshi, Trend and development forecast of diversified
coating technology, Patents + licencing, Aot 1974, pe« 19,

T. Ishii, Exposure control of Camera by electronic
shutter to enter period of re-development, Patents +
Licencing, Octobre 1974, p. 22,




TITRE SECOND

LA QUANTIFICATION
DU PHENOMENE DE GRAPPES D’INVENTIONS
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INTRODUCTION AU TITRE SECOND

Une grappe d'inventions est le fruit des recherches a
partir d'une invention "ancétre" pour satisfaire un besoin,
Cette recherche est effectuéde par une équipe de recherche
pendant un délai déterminé que l'on a l'habitude de nommer
"campagne de recherche", L'équipe de recherche est un groupe
dévolu pendant une campagne de recherche & une discipline
trés définie j; par ailleurs, elle appartient 4 un groupe plus
grand qui considére la campagne de recherche comme un appro=-
fondissement, qu'il autorise ou tolére, de ses connaissances
que 1l'on peut définir comme la possession commune de tous les
spécialistes d'une discipline, ordonnée selon des régles recon-
nues par tout le groupe technique, Les connaissances d'une
entreprise sont les techniques qu'elle mafitrise consciemment g
il en est de m&me des connaissances du chercheur isolé, Par
conséquent, entre une invention faite par une équipe de recher-
che et une invention faite par un chercheur isolé, il n'existe
pas de différence fondamentale ; une comparaison de l'une 3
l'autre sera possible sans aucune difficulté pour autant que
1'invention "ancé&tre" soit déja née et qu'il s'agisse d'explorer
systématiquement le domaine technique ouvert par cette invention
"anc8trem", Le probléme qu'il reste & résoudre est celui de 1la
détermination d'un élément de comparaison, Il est proposé
d'utiliser le délai nécessaire 4 l'obtention d'une invention,
mais ce délai ne peut &tre établi qu'ad postériori., Il s'agira
donc de la probabilité de faire ume invention avant un délai
donné, ce qui engage vers un modéle mathématique de grappes
d'inventions directement 1ié a4 la fiabilité si 1'on admet que
1'invention est une évolution par mutation, donc une rupture
avec l'état de la technique antérieur. Une fois ce modéle mis
au point, il sera possible de chercher & l'utiliser & la véri-
fication de la qualité des inventions, D'olu deux chapitres :

CHAPITRE PREMIER 3 UN MODELE MATHEMATIQUE DE GRAPPES D!INVENTIONS

CHAPITRE SECOND : APPLICATIONS DU MODELE DE GRAPPES D'INVENTIONS
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CHAPITRE PREMIER
UN MODELE MATHEMATIQUE DE GRAPPES D'INVENTIONS ; ‘

L'étude du phénoméne de grappes d'inventions a fait
apparaitre a posteriori un ensemble de liaisons entre les in-
ventions appartenant 4 une mé&me grappe d'inventions, Ces
liaisons matérialisédes par un arbre géndalogique ne permettent
cependant pas, étant donné une grappe d'inventions, de déduire
de quelles inventions de cette grappe d'inventions sera issue
la prochaine invention & naftre, L'invention est indépendante ~™*=swor:
de ce qui 1l'entoure, car on ne sait pas ce qui la fait engendrer,
le nombre d'éléments intervenant étant trop grand pour qu'on en
reconnaisse la dépendance., Autrement dit, l'invention présente
une rupture avec le connu, :

A partir de 1'idée de rupture indépendante d'autres rup-
tures, on peut chercher a établir un modéle de la grappe
d'inventions, chacune d'entre elles représentant une rupture
avec 1'état de la technique antérieur a4 son éclosion, Il sera
ensuite nécessaire de vérifier l'addquation du modéle & 1'étude
d'une grappe d'inventions, D'ou deux sections

SECTION T : L'ETABLISSEMENT DU MODELE DE GRAPPES D'INVENTIONS

SECTION IT 3¢ LA VERIFICATION DE L'ADEQUATION DU MODELE A L'ETUDE
D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

SECTION I
L'ETABLISSEMENT DU MODELE DE GRAPPES D'INVENTIONS

On est amené a4 construire & partir d'observations, une
fonction qui traduit 1'inventivité des équipes de recherche
de 1la, il sera facile d'obtenir une expression de la probabi-
1ité pour une équipe de recherche de faire une invention
avant un temps donné,

La probabilité d'un événement est sa fréquence relative
d'occurence cumulée quand le nombre (n) d!'épreuves augmente
indéfiniement, chaque occurence observée ayant la m&me chance
de survenir, Le rapport considéré est une limite inaccessible
et 1'on se contente pratiquement d'un nombre (n) fini et non
infini, c'est-a-dire que l'on remplace une limite par son
évaluation,

La probabilité de faire une invention avant un temps
donné est décrite par une fonction qui a regu le nom de loi
de Weibull, du fait de son premier utilisateur systématique
lors de 1'étude du bris des éprouvettes mécaniques,

La loi de Weibull est essentiellement applicable au
calcul de la probabilité d'une modification trés rapide aprés
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structure effets cumulatifs non cumulatifs
unitaire 101 normale loi exponentielle
série Toi de Weibull | 1oi exponentielle
parailele Toi des valeurs extrémes
relais loi normale loi gamma
Figure 17

Les différentes lois appliquées en probabilité
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uhé périddé d'é&ve tre8 lernte commé’,
1'étre humain constitué par une série d'organes fondamentaux
qui subissent simultanément et indépendamment les uns des
autres des perturbations aléatoires agissant par usure, ou,
autre exemple, une piéce métallique soumise a4 la corrosion
dans laquelle se produisent des creux susceptibles de devenir
critiques en un temps aldatoire, chaque élément de surface
étant affecté séparément et simultanément par un certain

type de perturbations, et la piéce casse au moment oll 1'un des
creux est devenu critique. Un certain nombre de  lois sont
utilisées selon les cas en probabilité comme le montre la
figure 17 (1) : la principale différence provient du carac-
tére cumulatif de certains processus, Une distinction doit
encore 8tre faite selon les structures qui peuvent &tre uni-
taires, en série, en paralléle ou en relais, Si 1'on admet
qu'une invention est une modification rapide de 1'état de la
technique, que les inventions bien qu'apparamment indépendantes
les unes des autres sont issues les unes des autres, la loi

de Weibull peut s'appliquer,

A partir de quelques définitions (§1), il sera possible
de calculer une expression de la probabilité de faire une
invention avant un délai domné (§2),

8§ 1 . QUELQUES DEFINITIONS

Les définitions suivantes servent & fixer le wvacabulaire
utilisé dans la suite de l1l'exposé § certaines seront encore
précisédes,

I(t) Le taux d'inventivité I(t) est défini par le nombre
d'inventions entre les temps (t) et (t+dt), rappor-
té au nombre d'inventions au temps (t)., Il est rela-
tivement facile pour une grappe d'inventions de dé-
terminer le taux d'inventivité puisqu'il suffit de
diviser le nombre d'inventions pendant une période
donnée par le nombre d'inventions déja effectuées
au début de cette période ; naturellement, toutes
les inventions devront appartenir au méme domaine
technique et plus précisément appartenir a3 la méme
grappe d'inventions. En procédant ainsi, période par
période, on obtient la loi de distribution f(t) des
taux d'inventivité,

f(t) La loi de distribution f(t) des taux d'inventiwvité
définit la probabilité de faire une invention, sa-
chant qu'il n'y a pas eu de demande pendant le
délai (t).

(1) C. Lievens, Aspects théoriques du probléme (de la fig-
bilité), Revue frangaise de mécanique, 1970, N° 33,
Pe. 27,
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F(t) La probabilité F(t) de faire une invention avant 1le

délai (t) est définie par 3

F(t) = /;tf(t) dt.

La propension & inventer est une constante positive
apparaissant dans 1l'expression du taux d'inventivité
I(t) et qui est caractéristique d'une grappe d'in-
ventions

Délai séparant 1'invention (i) d'une grappe d'inven-.
tions de 1l'invention "ancé&tre" qui ouvre cette
grappe d'inventions,

Délai entre l'invention et la publication, par exem-
pPle dans un brevet ou par la présentation d'un proto-
type de cette invention., Ce délai exprime la rapidité
4 se saisir d'un problém=z et sera au mieux nul, car
une avance correspond a un empressement de déposer
pour tenir compte du marché, ou & une aide extérieure
volontaire ou non ; souvent un retard montre que
1'entreprise ne s'est pas souciée de la concurrence,

Délai pour lequel la probabilité de faire une inven-
tion ne dépend que des délais (ti), du retard (tp) et
du nombre (n) d!'inventions déji faites, C'est le délai
pour que (1-1/e) inventions soient effectudes.

Délai défini par t = tc - tr.

Le délai moyen (t ) séparant deux inventions est

défini par
oo
t f£(t) dt.

tm,. mesure l'effort de recherche et doit naturellement
8tre le plus petit possible car le nombre de résultats
croit avec 1lui.

La fluctuation (tg) cu délai (tmc) séparant deux
inventions est donrée par @

[/wt £(t) dt] 2 -[ Aoot £(t) dt] 2

(tf) consacre la régularité de 1l'effort et doit 8tre
le plus petit possible, 1'idéal étant O, car il n'y
aurait aucune fluctuation dans un effort toujours
soutenu,
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§ 2 . LA PROBABILITE DE FAIRE UNE INVENTION AVANT
UN DELAI DONNE

Le calcul d'une expression de la probabilité de faire
une invention avant un délai donné, & partir d'une expression
du taux d'inventivité (A), mesuré lors de la genise d'une
grappe d'inventions, pour vérifier ensuite que la loi de
Weibull s'applique (B).

A. Le calcul d'une expression du taux d'inventivité

I1 est intéressant de posséder une expression liant 1le
taux d'inventivité A la loi de distribution f(t) des taux
d'inventivité qui, elle, est facilement calculable en divi-
sant le nombre d'inventions faites pendant une période par le
nombre d'inventions déja effectudes au début de cette période.
La probabilité f(t d'observer une invention entre les _c. .=
temps (t) et (t+dt) est égale & la probabilité 1-F(t) de ne
pas en faire, multiplide par I(t) :

£(t) = 1(t) . [1 - F(t)] s

ce qui s'éderit encore

£(t) —=

I(t) = 7 F(t)

- f(t)
1 :‘/;t £(t) dt

Une expression empirique ou modéle du taux d!inventivité
est donnéde par l'expression

N — d t P P t p-1
I(t) = 3 ;;—) = T (;;-) ’

ol la propension a inventer (p), sans dimension, peut prendre
n'importe quelle valeur positive et ou (tp) dépend des dée
lais (t;) pour faire (n) inventions aprés 1'invention "anc8tre"
de la grappe d'inventions et de la propension (p). I1 est
remarquable que si p=l, le taux d'inventivité est une droite
horizontale en fonction du temps, tandis que p=3 correspond &
une parabole. On admettra la possibilité d'um retard (t), (tp)
devenant fonction des (ti), de (t,) et de (p), I(t) devient
dans ce cas

t -t
(t) = & (—H)".
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Courbes usuellement obtenues pour le taux d'inventivité



La figure 18 rassemble certaines courbes usuellement
obtenues pour I(t).

De tels résultats ne sont pas aberrants, car l'ensemble
des connaissances consignées dans des brevets d!invention
s'accroit papabollquement (1) Soulignons ici que plus (p)
est grand, plus le taux d'inventivité est grand ; de méme
plus (tp) est petit, plus le baux d'inventivité est grand,

B. La loi de Weibull ;

Une expression de Ia probabilité de faire une invention
avant le délai (t) peut 8tre facilement calculée en comparant
les deux expressions obtenues précédemment pour le taux d'in-
ventivité I(t). La premiére s'écrit :

£(t)

= T ‘ L]
1 - jz f(t) dt

En comparant les numérateur et dénominateur, puisque :

'%; |:1 - '/;tf(t) dt ] = = f(é). ;

elle devient

I(t)

e

t
i(t‘) : 4 [1 -/; £(t) dt] s [1og( ] _/(;t £(t) dt)]’

a
1 - JG ‘ £(t)at

I(t) dt = = log [1 - /Otf(t)' dt ],

ou encore ¢

1 :/gt f(t) dt = e;p [ -‘/:)t I(f) dt].

Tl est possible de substituer l'expression empirique

ou ¢

%F(%—)p qui a été proposée pour le taux d'inventivité I(t)
m

4 I(t) dans 1'expression précédente et il vient :

(1) G. Hoepffner, Dép8t 1ézal technique, Ueberlegungzum
absoluten Neuheitsbegriff im Patentrecht, GRUR, 1973, p.379.
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Loi de distribution des taux d'inventivité f(t) en fonction du temps (t)
Torsque Ta propension (p) varie



1 -/otf(t)dt = exp [-({;)?]-

La loi de distribution des taux d'inventivité f(t)
s'obtient & partir de l1l'expression du taux d'inventivité

I(t) s
1(1;) [1 ;-/Ot f(t) dt ],
o [ - 2P| et |-

On obtient les courbes présentées A la figure 19, en
faisant varier (p).

£(t)

\
F(t) qui est la probabilité pour qu'une invention soit
faite avant le délai (t), s'éerit :

e B~ ]

F(t)

[}

m

Si dans cette expression, on introduit un retard (tr),

il vient
- t-tr P
1 - exp -( T ) si ¢t ;} o,

0 si t £0.

F(t)

Cette expression mathématique est souvent appelée loi
de Weibull (1), mais aussi dans la littérature ancienne : dis-
tribution des minima de troisiéme type de Fischer-Tippet (2),

(1) W, Weibull, A statistical theory of the strength of
material, Ing., Vetenskaps Akad. Handl., 153 (1939),
Pe 17 et s.

(2) R. Fischer et L., Tippet, Limiting forms of the frequency
distribution of the largest or smallest member of a sam=-
ple, Proc, Cambridge Phil, Soc., 24 (1928), pp. 180-190,
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Probabilité pour qu'une invention soit faite avant le dé&lai (t)
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ou encore ¢ troisidme distribution asymptotique des
minima (1),

Cette loi dépend d'un

- facteur d'échelle (tm),
- facteur de forme (p),

- facteur d'origine (tr)o

et 1'on remarquera que (tm) et (p) ont des effets contraires

sur la forme de la courbe,

Deux cas peuvent se présenter, selon que l'on considére
la probabilité de faire une invention avant le délai (t), ou
que 1l'on considére la probabilité d'avoir fait une invention
depuis moins d'un délai (t) (introduction d'une symétrie),
Dans le premier cas, on considére la premiére invention comme
origine de la computation des délais (ti) d'éclosion des (n)
inventions suivantes, tandis que dans le second, on considére
la derniére invention comme origine de la computation des
délais (tj) de précession des (n) inventions suivantes,

Quoiqu'il en soit, certaines valeurs de (p) sont particu-
lidrement intéressantes s pour p-1, F(t)=1 - exp[-(iigj?]c'est—
m

a-dire qu'il y a identification aveo la décroissance exponen-
tielle et pour p=3,25, il y a presque identification avec la
loi de Gauss, On obtient pour différentes valeurs de la propen-
sion (p), les courbes présentées & la figure 20,

On remarque que la probabilité d'obtenir une invention
avant 1l'instant to=ty+t, est indépendante de (p) et égale i
1-1/e=0,632, Le délai (t;) est le seul qui posséde cette
caractéristique d'indépendance de (p) s il est quelquefois
appelé délai caractéristique. Traditionnellement, lorsque
1'on posséde une loi de probabilité, on calcule deux grandeurs
appelées moments qui sont ici (tmg), le délai moyen séparant
deux inventions et (tf), la fluctuation de (tmc). On a
défini .

(1) Une explication de 1l'association du nom de W, Weibull & 1la
fonction considérée est donnée par N, Mann, Point and in-
terval estimation procedures for the two-parameter Weibull
and extreme-value distributions, Technometrics, 10 (1968),
PP. 231-256 3 dans les pays socialistes, la mé&me fonction
est appelée 3 distribution de Weibull-Gnedenko du fait d'un
article de B, Gnedenko paru en 1941 (ref, 6 de I. Gertsbakh
et Kh. Kordonskiy, Models of failure, Springer, 1969),
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ot
0

| .
. / t £(t) dt,
c t

r

00
t-t
j[ t exp E(-;—r)p ] dat,
t_ tm -

,—/ v'

1}

tmyly - o 1
-t BTG ==t T (4 + 5)e

Comme pour 1<p<dhL, T(1+-11;) ™% 0,9, i1l n'y a pas lieu dans la

pratique de recourir & cette correction,

On peut aisément calculer la fluctuation (t.) du délai

(tmc) séparant deux inventions 3

t.f,:tz['f'(%+1)- Tz(-;;;ﬂ ]

SECTTON IT ;
LA VERIFICATION DE L'ADEQUATION DU MODELE A L'ETUDE
D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

La section précédente a mis en valeur trois grandeurs
caractéristiques d'une grappe d'inventions, savoir

P t propension a inventer,

t, t délai moyen séparant deux inventions,
c

tf s fluctuation du délai moyen,

Ces grandeurs sont calculables, mais comme il est possible
de construire graphiquement la probabilité F(t), elles pourront
8tre estimées assez facilement., Ainsi, aprés avoir montré
comment Plait (1) a lindarisé la fonction F(t) par un change-
ment de variable (§1), on pourra présenter quelques types de
courbes correspondant & des grappes d'inventions (§2).

§ 1 . LA LINEARISATION DE PLAIT

I1 a été démontré plus haut que la probabilité F(t) de
faire une invention avant le temps (t) pouvait s'écrire :

()7

(1) A. Plait, The Weibull distribution, Industrial quality
control, 1962, p. 17.

1
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pour t > O, On en déduit immédiatement la relation lindaire :

log log ?:%TET = p log (t—tr) - p log (tm)

par inversion, puils en prenant deux fois le logarithme naturel.
La derniére expression est de la forme y=ax+b, comme reﬂarque
par Plait, si 1l'on pose :

x = log (t-tr),

y = log log T:%T%— s -
a = P,

b = -p log (p_).

Si 1'on posséde un papier graphique gradué en F(t) et en
(t-tp), la probabilité F(t) de faire une invention avant le
temps (t) est représentée par une droite. Il est présenté a 1la
figure 21ﬁn.pap1er graphique partlculierement adapté a4 la loi de
Weibull, ol les axes tracés correspondent a x=0 et y=0 ; il
présente cependant l'inconvénient d'&tre d'un maniement diffi-
cile 1orsque 1'on veut faire des études A partir de titres de
propriété industrielle, Le prin01pe d'ut;lisatlon de ce papier
est rapidement décrit pour mémoire,

Une grappe d'inventions se compose de (n inventions § a
ces (n) inventions correspondent toutes (100%g les matériali-
sations de 1'idée inventive contenue dans l1l'invention "ancé&tre",
telles que 1l'on peut les appréhender au jour de 1l'étude. Il

est possible d'introduire un "pas", c'est- é—dire, 100/n en %

et il existe (n-1) pas. Une invention est définie d'une part,
par son "rang", c'est-a-dire, son numéro d'ordre dans la

grappe d'inventions, son "rang-cumulé", c'est-a-dire, (rang-1)s
100/n en % , puisque 1l'on considére l'invention "ancé&tre"

comme origine, donc "rang-1" et non "rang" dans l'expression

du "rang-cumulé", et d'autre part, par le délai (tl) entre
1'invention "ancétre" et 1'invention considérée, Il est possi-
ble de porter le point correspondant a4 chaque invention sur le
papier graphique gradué pour 1l'ordonnée en "rang-cumulé" et
pour l'abscisse en temps.

§ 2 . QUELQUES TYPES DE COURBES CORRESPONDANT A DES
GRAPPES D' INVENTIONS

Une distinction sera faite entre les courbes simples et
les courbes complexes,
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A. Courbes simples

Le cas le plus simple est celui d'une droite (figure 22)
dont les caractéristiques varient selon la grappe d'inventions
considérée,

IT1 est possible d'obtenir une courbe dont la convexité
est tournée vers le haut (figure 23), lorsqu'un retard a été
introduit dans la divulgation des inventions, Il faut alors
soustraire un retard (tr) supposé de chaque délai de divul-
gation (ti) des inventions de la grappe d'inventions, aprés la
divulgation de l1l'invention "ancé&tre" pour obtenir une droite,
Empiriquement, par essais successifs, on obtient un retard qui
permet d'aligner les points correspondant aux inventions de la
grappe d'inventions, Ce cas est souvent celui d'une invention
isolée qui affine son idée avant de la publier ou qui n'a pas
la possibilité de procéder & des essais, Il n'y a aucune urgen-
ce & obtenir un monopole puisqu'il n'y a pas ou peu de con-
currence,

Si la convexité est tournde vers le bas (fig. 24 )on introduit

une avance, Les premiéres conclusions sont exactement contrai-
res a4 celles présentdes au cas précédent : il s'agit d'une
équipe de recherche pressée de présenter de nouveaux produits,
du fait d'une concurrence trés vive qui régne pour satisfaire

le besoin considéré, Les entreprises cherchent & transformer

un marché. concurrentiel en un marché ou elles pourront avoir

un certain monopole, grlce aux qualités techniques de leurs
produits éventuellement protégés par des brevets d'invention (1).

L'introduction d'un délai (t,) revient i redresser la
courbe des (ti). Ce délai nécessite une interprétation selon
qu'il est négatif ou positif., Ainsi, une avance, retard négatif,
n'est concevable que s'il y a eu une aide extérieure par un
contrat de savoir-faire technique, Un retard peut provenir
d'inventions qui n'ont pas été divulguédes, afin de posséder
une avance technologique, ce qui correspond & une rente en
termes d'économie de 1l'entreprise, Un retard peut aussi prove-
nir de la législation sur la protection des inventions : toutes
les 1législations permettent & l'inventeur qui a demandé un
brevet d!'invention, de conserver son invention secréte pendant
quelques mois (usuellement au minimum un an, du fait de 1l'annde
priorité unioniste, rarement plus de dix-huit mois. Il peut
donc &tre tracé en plus de la courbe des délais de demande (ti)‘
des brevets d'invention, aprés la demande du premier, la courbe
des (tj+tg) qui correspond & la publication des demandes
(cf figure 24), c'est-ia-dire le délai s'écoulant entre 1la
demande et sa publication si (tg) est le délai de mise au secret
des brevets d'inventions,

(1) ef annexe 3:Une feuille d'expérience pour 1'étude des
grappes d'inventions apparaissant lors de campagnes de
recherche, :
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(b) Les courbes complexes

I1 vient d'é&tre présenté quelques cas simples d'inter-
prétation des graphiques obtenus & partir de la linéarisation
de Plait ; cependant, il est possible, par exemple, d'obtenir
deux droites se coupant ou non dans les limites du graphique,

Ces deux droites correspondent & une variation du taux
d'inventivité duea un changement intervenant, soit dans 1la
composition de 1'équipe de recherche, soit dans le besoin qui
doit &tre satisfait., Un certain nombre de comportements sont

assez classiques et sont analysés succintement & 1la suite(cf‘ﬁg.ZS):

- Le besoin reste identique ou, autrement dit, le théime
de recherche est inchangé: :

- La propension (p) est de 1'ordre de 1'unité, puis

devient aprés un certain délai de 1'ordre de trois,

Dans la premiére phase aucune recherche n'a lieu,
mais un certain nombre d'inventions sont faites a
partir de l'invention "anc&tre" dont 1'entreprise
se contente de tirer les conséquences, Dans la se-
conde phase, l'entreprise réalise la valeur des
efforts accomplis et les systématise en modifiant
la composition et les moyens de 1l!'équipe de re-
- cherche d'ou la volonté de trouver,

- Inversement au cas précédent, la propension est
d'abord de l'ordre de trois puis brusquement
passe & une valeur proche de 1'unité, Dans 1la
premiére phase, la recherche est menéde de fagon
intensive, mais n'apporte pas les résultats
escomptés malgré de nombreuses inventions, d'oh
une réduction de la composition et des moyens de
1'équipe de recherche dans la seconde phase,
L'équipe de recherche n'est plus alors stimulée

et fait des inventions en partant des connaissances

acquises,

- Le besoin &4 satisfaire wvarie au cours de la campagne de

recherche ce qui correspond & un accroissement trés sou-
vent trés net et trés brutal de la propension & inventer

sous l'effet de la reconnaissance d'une idée fondamen-
tale par 1l'équipe de recherche ; il s'agit alors d'ex-
ploiter systématiquement l1l'avantage acquis. Il se peut

aussi qu'un probléme se découvre et fasse dévier la re-

cherche en forgant 1'équipe de recherche & le résoudre
avant de revenir au théme primitif,

I1 est ainsi possible de définir la probabilité composdée
F(t) 4 partir de la probabilité simple Fi(t) selon Weibull &
partir de g
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Tk
F(t) = 21;1 a; F,(t),

=

ol ogaig 1, a; = 1 et finalement Fi(t)=i— exp -[

Cette derniére expression est appelée "sous-distribution
d'indice i" ou " probabilité simple d'indice i selon Weibull",
Le délai moyen comme la fluctuation peuvent se calculer et
1'on a aucune difficulté pour le premier qui devient :

k
tm = E: ai t .
c =1 mc(i)

La fluctuation est plus difficile & obtenir, Puisque par défi-
nition

2 2 2 2
t” = F(t-t, )° = F(7) -[ F(¢)] %
f c i
et que g
F(tz) = > a, F (tz) avec F (tz) = t2 4+ 2
= = )
i=1 i i ’ i fi mc(i)
il vient g
2 ’ 2 ™ 2 , >
ts = 2:. a, t + 2 a, t - ( a, t )<
£ i L% T 1 M) Z; 1 me(4)

Si, par exemple, i peut wvarier entre 1 et 2, d'ou deux valeurs
p et qQ pour a;, il vient

t2 =p t2 + q t2 + P t2 2 - t2 .

+qt
£ £, fa Mo(1) Mo (2) m,

Cette derniére formule n'est pas d'une utilité remarquable du
fait de sa complexité,

RESUME DU CHAPITRE

A partir de 1l'hypothése selon laquelle 1l'invention est
indépendante de ce qui 1l'entoure dans la mesure ou l'on ne
sait pas ce qui la fait engendrer, le nombre d'éléments in-
tervenant étant trop grand pour que l'on en reconnaisse la
dépendance, il est possible d'établir un modéle mathématique
d'une grappe d'inventions; ce modéle suit la loi de Weibull:

1 - exp '[_(tt—tr)p] si t2>0,
m

F(t) =
0 si t<£ 0.

On en dé&duit la probabilité F(t) pour faire une invention ~
avant un délai donné, la propension 3 inventer p de 1'équipe

de recherche et le délai moyen tm entre deux inventions.
c
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CHAPITRE SECOND
QUELQUES APPLICATIONS DU MODELE DE GRAPPES D'INVENTIONS

Le modéle de grappes d'inventions tiré au chapitre pré-
cédent de la loi de Weibull, peut recevoir une application
pratique lorsqu'une entreprise explore systédmatiquement
1'idée inventive qu'elle a matdérialisé dans une invention
"anc&tre" ; il s'agit d'étudier la grappe d'inventions a venir
quant & ses délai et colt d'obtention, d'en faire une étude
prévisiommelle, Par la suite, alors que la grappe d'inventions
se forme, il est nécessaire de déterminer la qualité des in-
ventions appartenant & cette grappe d'inventions ; le critére
généalogique permet, comme on 1l'a vu, de donner une apprécia-
tion qu'il est possible d!' améliorer si 1l'on tient compte du
modéle de grappes d'inventions.

Quelques applications du modile de grappes d'inventions
seront regroupées sous deux thémes, savoir
SECTION I : L'ETUDE PREVISIONNELLE D'UNE GRAPPE D!INVENTIONS

SECTION IT : L'ADAPTATION DU CRITERE GENEALOGIQUE AU MODELE
DE GRAPPES D'INVENTIONS

SECTION T : o
L'ETUDE PREVISIONNELLE D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

L'étude prévisiommnelle d'une campagne de recherche est
devenue indispensable pour préparer les prévision d!'inves-
tissement qui doivent &tre prises, La prévision des résultats
d'une campagne de recherche peut se faire par des méthodes
intuitives ou par des méthodes plus élaborées du type de
celles qui vont &tre présentées ci-dessous,

Aprés 1'échec de nombre de tentatives de prévision du
développement des techniques par mise en oeuvre de méthodes
fondées sur 1l'extrapolation,se développent des méthodes qui
ne se contentent pas d'indiquer comme futur un prolongement
du passé, mais qui présentent plusieurs futurs possibles
parmi lesquels un futur est délibérément choisi., Cependant,
quelle que soit la méthode de prévision adoptée, il faut avoir
une idée de la duréde de la campagne de recherche nécessaire a
1'exploration compléte d'une idée inventive, ou autrement dit,
du délai séparant l1l'invention "anc&tre" de la derniére inven-
tion d'une grappe d'inventions ; il faut aussi prévoir le codt
de la campagne de recherche,

Les deux paragraphes suivants seront consacrés & ces deux
aspects d'une campagne de recherche, savoir : le délai d'obten-
tion d'une grappe d'invention (§1) et son cofit d'obtention (§2).
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§ 1 . LE DELAT D'OBTENTION D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

A partir de la probabilité de faire une invention avant
un temps donné, il est possible de calculer la probabilité .
d'obtenir (n) inventions avant un temps donné, d'ou si 1l'om
se fixe le nombre d'inventions & obtenir, la probabilité
d'avoir ce résultat dans un délai donné est calculable,

Plus précisément, le délai d'obtention d'une grappe
de (n) inventions est :

tt = tn - t1 =n tmc

si t1y4e4y tn sont rangés par valeurs croissantes, La possi-
bilité de faire une premiére invention entre (t{) et (tq+dt,)
est f(ty) si f(t) définit la probabilité de faire une inven-
tion entre (t) et (t+dt), sachant qu'il n'y a pas eu d'inven-
tion pendant le temps (t). La probabilité d'obtenir les (n-1)
inventions qu'il reste & fair e entre (t1) et (t1+ t) est

t o+t -
Rel n-1

£(t) at — [F(t1+tt) - (¢, )]

ty |

si F(t) est la probabilité de faire une invention avant 1le
temps (t). On a posé t_=0 car 1'équipe de recherche qui effec-
tue la campagne de recherche destinde & révéler une grappe
d'inventions & partir d'une invention "ancétre" est supposée
ne pas recevoir d'aide extérieure,

La probabilité simultandée de ces résultats est

f(t1) dt1L:[F(t1+tt) - F(t, )] n-1,

Comme 1'on veut obtenir (n) inventions, il faut multiplier
par (n) cette probabilité élémentaire. La probabilité totale
sur la duréde (tt) de la campagne de recherche permettant 1'ob-
tention de la grappe d'inventions est

+00
P=n [F(t+tt) - F(t)] =1 o(t) at
-00
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ce qui réduit a

+00
P=n [F(£+tt) - F(t)] -1 £(t) at
(o]

puisque le support de f(t) est O0,+00 . Si 1'on remplace
F(t) et f£(t) par leur valeur calculée précédemment, il vient
rn éliminant les variables autres que (n) et (p) 3

+00 ~
P =n / (exp(-Tp) - exp [- (T-nT(1+;) )p]>n-1 exp(-1TP)TP 4T,
0

expression que 1l'on ne sait pas intégrer et qui, par conséquent,
nécessite un calcul numérique,

Ainsi, connaissant gp; pour une équipe de recherche
donnée et supposant que (p) soit & peu prés constant pour cette
équipe lorsque son environnement ne change pas, se donnant a
priori (n), il est possible d'obtenir la probabilité de trouver
effectivement (n) inventions et donc de vérifier la véracité
des hypothéses, Réciproquement, en se donnant une probabilité
de réussite de la recherche qui devra en outre fournir une
grappe de (n) inventions, on peut vérifier si 1'équipe de
recherche est suffisante pour obtenir le résultat proposé, ou
encore si la probabilité (P) est donnée et 1'équipe de recherche
immuable done (p) étant donné, combien d'inventions peuvent 8&tre
attendues dans la Brappe d'inventions,

§ 2 . LE coUT D'OBTENTION D'UNE GRAPPE D'TINVENTIONS

Pour obtenir le coflt d'obtention d'une grappe d'inventions,
on peut évaluer le collt probable actualisé d'une grappe d'inven-
tions (A), puis vérifier son incidence sur l'entreprise (B).

A, Le cofit probable actualisé d'une grappe d'inventions

Une opération réalisée a4 1l'année (n) est pondérée par 1le
facteur TTlETh ou k représente le taux d'actualisation défini

par l'entreprise en fonction de la rentabilité de ses opérations
et du loyer de l'argent. Soit Dj la dépense liée a4 1l'obtention
d'une invention, La probabilité de faire une invention pendant
le temps (dt) aprés 1l'instant (t) est f(t) dt, sachant qu'il
n'y en a pas eu pendant le temps [O,t .
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La valeur probable du coflt actualisé de cette invention a pour
expression

°~°Di £(t) 00 t \p
I = dt = D, exp(-kt) exp(z=)" at.
o ©XP (kt) o m

si p=1 (loi exponentielle), il vient .

.
®
i1+kt
m

Tout se passe comme si une invention se produisait systémati-
quement au bout d'un temps (t'), tel que 3

Dy 1
-—_.‘ET = Di__.
(1+k) 1 + kt_

Aprds cette invention, on retombe exactement dans 1le
méme probléme et si Itot est la dépense totale actualisée, il

vient

1 + 2
] 1
(1 + k)t (1 + k)2t

+ L NN J

et comme ¢

(1 + x)

on obtient :
Itot =.Di/q=Di/ktm'

Comme il fallait s'y attendre, la dépense totale actua-
lisée dépend de la dépense initiale, du taux d'actualisation,
de la propension a inventer de 1'équipe de recherche (consi-
dérée ici comme égale A 1) et du délai (tp). Toutes ces
grandeurs sont connues de l'entreprise ou sont déterminables
aprés quelques inventions dans une méme tendance, Par exemple,
si k=10% et ty=1 an, il vient pour un colt Dji : T{,4=10 Dj.
Pour d'autres valeurs de p on aura recours a une intégration
numérique,
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B, L'incidence d'une grappe d'inventions sur l'entreprise

L'influence de 1l'invention sur la situation de l'entre-
prise créatrice, par rapport aux autres entreprises produisant |
des marchandises ou offrant des services similaires, n'est
pas négligeable 3 d'une part, les bénéfices sont accrus et |
d'autre part, les entreprises concurrentes sont tentées de
copier l'entireprise créatrice, La notion de bénéfice
supplémentaire dfi uniquement & 1l'invention, incite & une
édtude du monopole conféré 4 l'entreprise par 1l'invention éa
et 4 celle de la rentabilité d'une campagne de recherche (b),

v

(a) Le monopole de 1'entreprise

L'invention donne 4 l'entreprise un monopole de fait,
dans la mesure ou les entreprises concurrentes ne savent pas =
fabriquer le méme produit, Cette incapacité peut, par exemple,
provenir d'un parc de machines-outils qui n'est pas adapté
et dont le remplacement n'est pas possible immédiatement.,
Cependant, afin de favoriser le développement des inventions,
les Etats ont institué le systéime des brevets d'inventions
qui attribuent, sous certaines conditions, un monopole de
droit a4 l'entreprise qui est a l'origine de l1l'invention pen-
dant au maximum vingt ans (1)

L'influence économique de 1l'invention peut s'expliquer &
partir de 1'équation 3

valeur des : salaires et
[biens pro@ = [investissements] +|frais de +[bénéficesJ
fonctionnement

L'invention signifie que les bénéfices de l'entreprise
s'accroissent

- par une augmentation minime des frais de fonctionnement
(frais d'obtention des brevets d'inventions) qui entrat-
nent une diminution des investissements en allongeant la
vie des produits ;g

- par le passage d'un marché concurrentiel & une situation
monopolistique impliquant une rente pour 1l'entreprise,

(1) I1 n'existe que trés peu d'études sur la valeur économi-
que des droits de propriété industrielle et les auteurs
veulent toujours démontrer l'exactitude de leur option
positive ou négative vis-a-vis de la propriété indus-
trielle, Cependant, on consultera : G, Unterburg, Die Be-
deutung der Patente in der industriellen Entwicklung,
Dunker + Humbolt, Berlin, 1970,
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L'avantage créé par le monopole de droit accordé au
breveté est mal utilisé si celui-ci considére la rente monopo-
listique (accroissement des bénéfices dus au monopole de
droit) comme un accroissement de ses revenus et non comme un
moyen d'accroftre ses investissements, c'est-a«dire que le
brevet d'invention peut devenir un inconvénient en donnant
une fausse impression de sécurité puisque l'entreprise
apparait plus rentable pour le préteur de capital, alors
qu'elle ne renouvelle pas ce capital. En d'autres termes, le
brevet d'invention permet de dégager des ressources pour un
autofinancement et non pour une meilleure rémunération du
capital (1),

I1 est possible de définir deux quantités sans dimension,
& partir des notions introduites plus haut ; ce sont le taux
d'accroissement des bénéfices et le taux d'accroissement de 1la
valeur de la production, Ces deux quantités font ressortir
1'effet de l'invention & partir de la situation de l'entrepri-
se dans un marché concurrentiel,

Soit un marché concurrentiel, L'entreprise considérée
couvre vk de la valeur des produits vendus (production concur-
rentielle) ; lorsqu'elle jouit d'un brevet d'invention, c'est-
d-dire lorsque ses produits ne sont plus indifférents, elle
couvre v'% de la valeur des produits vendus (production mono-
polistique), Le taux d'accroissement de la valeur de la pro-
duction lors du passage d'un marché concurrentiel 4 un marché
oll elle exerce un monopole est le rapport de la production
monopolistique & la production concurrentielle :

Tv-

Si 1'entreprise vient i acquérir tout le marché prévisi-
ble, c'est-a-dire, si elle obtient un monopole absolu v' = 1

et
z"lnax =

<I<

4l

la figure 26 présente deux évolutions du taux d'accroissement
de la valeur de la production, selon que l'entreprise posséde
un monopole de droit (a), n'en posséde pas (b). Il faut noter
que la contrefagon devient rentable lorsque le monopole de
droit tend & un monopole absolu qui fait disparaftre toute
forme de concurrence et par la-méme les entreprises capables
de concurrence s ces entreprises pour survivre, si leurs pro-
ductions ne sont pas différencides, doivent conserver une
partie du marché (c).

Soient b les bénéfices obtenus si l'entreprise est en
situation concurrentielle et b'! les bénéfices obtenus lors-—
qu'elle se trouve, grice au brevet d'invention et au monopole

(1) of annexeé: Pourquoi une entreprise divulgue-t-elle ses
inventions,
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de droit qu'il confére, en situation de monopole 3 le taux
d'acecroissement des bénéfices, lors du passage d'une situa- ’
tion concurrentielle & une situation de monopole, est le

rapport
Z’b,,lg_'_ | ) i

La figure 27 étudie bridvement le taux d'accroissement ‘
des bénéfices, Ce taux décroft lorsque l'entreprise effectue
des investissements, c'est-a-dire lorsqu'elle accroit son
capital constant, Sous 1l'influene¢e du monopole de croit, elle |
se trouve placéde en situation de monopole : les bénéfices dus
au monopole permettent au taux d'accroissement des bénéfices
d!'&tre supédrieurs a 1., Lorsque le brevet d'invention vient a
expiration, ce taux revient 4 1. Il n'est pas possible de
donner une valeur pour”vbmax qui correspond au passage d'une
situation monopolistique au monopole absolu, passage qui ne
peut avoir lieu sans intervention extérieure au marché
(intervention du 1égislateur) ; de plus, si le bénéfice dd |
au monopole devient trés important, il sera tentant pour des
concurrents de se livrer a une contrefagon, que ce soit pour
rester présents auprés des acheteurs ou pour partager le
bénéfice de la rente monopolistique (1),

(v) La rentabilité d'une campagne de recherche ’

I1 est possible de vérifier 1l'opportunité d'une campa-
gne de recherche en la liant & la probabilité d'obtenir une
invention dans une tendance donnée, La satisfaction d'un
besoin entrafne un accroissement des bénéfices de l'entreprise
créatrice qui est d'autant plus important qu'il n'existe pas
d'autres solutions répondant au m&me besoin., Dés l'apparition
d'un remplacement possible, les bénéfices décrofssent sans
qu'il y ait rente monopolistique, dés l'apparition d'un produit
satisfaisant un besoin, il y a imitation par les entreprises
concurrentes, ce qui diminue dtautant les bénéfices et les
raméne a la valeur qu'ils avaient en cas de plusieurs solutions
satisfaisant de maniére équivalente le besoin,

St'il existe un monopole de droit & partir d'un brevet
d'invention, des contrefacteurs éventuels pourront avoir ine- \
tér8t A4 ne pas laisser tout le marché leur échapper (cf fig.26).
Pour un besoin domné, il est possible de déterminer les béné-
fices possibles en fonction du temps, en admettant, par exemple,
qu'aprés un délai (ta), plusieurs produits satisferont le méme
besoin : on obtient une courbe décroissante avec une décrois-
sance accélérée autour de (t,). La probabilité de faire une
invention avant un temps (t) est, comme pour une équipe de
recherche donnée travaillant dans une grappe d'inventions
donnée, d'ou pratiquement des investissements nécessaires pour

(1) pour plus de détails sur la concurrence en présence du
monopole, se reporter & : E, Chamberlin, La théorie de
la concurrence monopolistique, PUF, Paris, 1953,
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qu'une campagne de recherche soit menée & bien, La probabi-
1ité maximum doit &tre obtenue avant (t,) pour qu'il y ait
gain ; si 1'on admet que cette probabilité correspond a la
demande au temps (t;) d'un brevet d'invention couronnant la
campagne de recherche, il faudra un certain délai a partir de
{(ti) pour conquérir le marché, d'ol le raccordement progres-
sif du point (t=tj, b=0) & la courbe décroissante des béné-
fices possibles, d'ou les bénéfices effectifs qui tiennent
compte des investissements autres qu'en recherche, Comme les
investissements en recherche sont connus, il est possible de
_vérifier leur opportunité, c'est-a-dire qu'ils ne sont pas

‘plus élevés que les bénéfices effectifs, Sur la figure 27,
soit (B-A))> 0, la campagne de recherche est véritable s on
remarque que si (t;) se rapproche de (t,), la campagne de

recherche n'est pas rentable,

Inversement, se donnant A; la courbe des bénéfices possi-
bles, le délai (ti) maximum est déterminable pour assurer la
validité de la campagne de recherche, A 1l'évidence, si 1l'on
posséde un faisceau de courbes pour des bénéfices possibles,
plus la courbe choisie sera proche de l'axe des abscisses,
plus le délai (tj) devra &tre faible, Il se peut qu'en partant
d'une hypothése haute pour (ta), il y ait passage & une hypo-
thése basse, 4 cause d'un fait presque équivalent apparaissant
en (t,+)s Les concurrents ont intéré&t au passage de (tp) 2
(ty1), donc & rapprocher (t,) de (ti), d'ol un accroissement
de la propension (p) de leurs équipes de recherche. =~

-

I1 reste & déterminer le délai (ti) pour lequel (B-A) est
maximum, La situation évoquée plus haut entre les investisse-
ments et le délai (ti) permet de construire la courbe des
investissements globaux nécessaires en fonction des délais
(ti) 3 cette courbe correspond pour chaque (tj) & la surface A
qui lui est l1lide, Elle a généralement une forme convexe vers
le bas, De m&me, il est possible de tracer la courbe des
bénéfices effectifs en fonction des délais (ti). Cette courbe
est assez semblable & la précédente et correspond pour chaque
point (tj) & la surface B obtensible, Si 1'on trace ces deux
courbes sur un méme graphique, la différence maximale (B-A)
peut 8tre obtenue, d'ou (t;) et les caractéristiques de la
campagne de recherche,

Par ailleurs, il est possible de tracer des courbes
d'investissement correspondant & 1,..., n inventions, d'ou
des courbes correspondant aux bénéfices possibles et un
nombre optimal d'inventions dans un délai (tji).
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‘SEC’I‘ION II
L'ADAPTATTON DU CRITERE GENEALOGIQUE AU MODELE
DE GRAPPES D'INVENTIONS

Aprés avoir découvert que la loi de Weibull permet une
bonne étude des grappes d'inventions nédes de campaknes de
recherche, on suppose que toutes les grappes d'inventions
respectent cette loi et il est alors possible de tirer un
enseignement de toutes les déviations & cette loi, Comme 1la
loi de Weibull est représentée par une droite, selon la
linéarisation de Plait, il sera immédiat de vérifier une
déviation, d'oll un premier moyen de reconnaftre s'il y a
invention,

Le second moyen est un peu plus sophistiqué dans 1la
mesure ou l'on admet qu'une grappe d'inventions est couverte
par la loi de Weibull et qu'une invention peut déclancher un
processus d'accélération de la génése de la grappe d'inven-
tions, On ne peut que constater, dans certains cas, un
aceroissement de la propension 4 inventer aprés une invention,
Les deux parties de la campagne de recherche sont comparées
1'une & 1l'autre, comme si elles étaient indépendantes, Une
telle méthode procéde de 1'iddée qu'il existe une loi de cou-
verture commune pour les deux parties de la campagne de re-
cherche, loi que 1'on cherche & reconnaftre,

Des lignes précédentes, on peut conclure que deux moyens
de reconnaitre une invention s'offrent & qui veut examiner une
invention apparue lors d'une campagne de recherche:

(a) un moyen issu de la valeur propre de 1l'invention
(critére intrinséque) qui considére la mutation dans
le développement de la connaissance d'une technique,

(b) un moyen issu des conséquences de 1l'invention
(critére extrinséque) qui considére s'il a entratné
un accroissement de la rapidité du développement de
la connaissance d'une technique,

Le premier moyen d'appréciation de 1l'activité inventive
est directement issu du critere généalogique présenté au titre
précédent, tandis que le second provient de la symétrisation
du critére génédalogique,

§ 1 . L'APPRECIATION DE LA QUALITE DE LA DERNIERE INVENTION
D'UNE GRAPPE D'INVENTION

Un moyen intrinséque de reconnaissance de 1l'invention
est la vérification que l'invention a été faite avant le délai
usuel a4 l1la technique considérée, En effet, lorsqu'une inven-
tion est faite avant le délai usuel 4 la technique considérée,
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son inclusion dans cette derniére a pour conséquence d'accroi-
tre la propension & inventer qui la caractérise et donc de
faire avancer plus rapidement cette technique en faisant
apparaitre une plus grande différence avec ce qui était connu
avant l'invention, Si 1'état de la technique est l'ensemble
des solutions obtenues A& partir des inventions faites avant
1l'invention que 1l'on étudie, le nombre de ces solutions, de
ces menues améliorations de détail qui sont le fruit de la
peine quotidienne de 1'ingénieur, s'accroit avec le temps

et, comme le besoin & satisfaire est le méme, 1l'état de la
technique s'approche de plus en plus de l'invention, Inverse-
ment, plus 1l'invention est faite rapidement aprés la derniére
invention publiéde, plus 1'état de la technique en est éloigné,

L'appréciation de la qualité de la dernidre invention
d'une grappe d'inventions peut se faire & partir du modéle de
grappes d'inventions, Si une recherche documentaire a donné
(n—1) documents susceptibles d'affecter la nouveauté d'une
invention et définissant 1l'état de la technique avant cette
invention, il est possible de considérer que (n-1) documents
et 1'invention constituent une seule grappe de (n inventions,
Aussi, il est possible de tracer la courbe de (ti pour ces
(n-1) documents, sans tenir compte de la dernidre invention
de la grappe d'inventions, Si cette derniére est a gauche de
la courbe des (t;) relative aux (n-1) inventions qui la précdde,
on doit conclure & sa qualité d'invention.

A titre d'exemple, on peut prendre le cas du brevet fran-
gais FR 1 228 019 qui présente une idée inventive nouvelle par
rapport aux solutions précédemmant reconnues dans la fabrication
de joints de cardan, puisque les tourillons du croisillon
pivotent dans des cuvettes minces en tdle, dont 1'étanchéité
est assuréde par un anneau d'étanchéité, léchant radialement un
rebord de la cuvette mince, Cette technique a permis l1'utili-
sation satisfaisante de cuvettes minces par une modification de
la structure antérieurement connue. Etant donné qu'elle est
apparue en avance sur l'évolution normale des joints de car-
dan, on peut conclure &4 une invention, & 1l'existence d'une .
activité inventive (figure 28).

La figure 29 présente un aide-mémoire avec différentes
configurations susceptibles de se présenter lors de 1'étude
de la derniére invention d'une grappe d'inventions (1).

§ 2 . L'APPRECIATION DE LA QUALITE D'UNE INVENTION
D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS

Au moyen intrinséque décrit au paragraphe précédent,
s'oppose un moyen extrinséque de reconnaissance de l1l'invention
qui considére l'accroissement du développement de la connais-—
sance d'une technique j; pour qu'il en soit ainsi, il suffit
que la propension (p) soit au moins aprés la divulgation de

(1) ef annexe5: Appréciation de la qualité de la derniére
invention d'une grappe d'inventions, .
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1'invention que 1l'on étudie, ce qu'elle était avant celle-ci,

I1 faut considérer l'ensemble des solutions apportées a
la satisfaction du besoin, c'est-a-dire, tracer une seule
courbe des (t;) pour l'ensemble des documents qu'ils soient
antérieurs ou postdérieurs a 1l'invention que 1l'on veut étudier,
Lorsque l'on observe aprés l'invention considérée un accrois-
sement de la propension, il y a lieu de penser que cette der-
niére a été 1'élément d'un renouveau de 1l'idée inventive,

Si 1'on se repporte au cas du brevet frangais FR 1 228 019
qui a déja été étudié avec le critére généalogique symétrisé,
on constate que les "retombées" de ce brevet ont été abrndantes
et extr8mement rapides une fois que les bureaux d'études
intéressés A des recherches sur les joints de cardans ont saisi
son importance, A partir de 1'idée inventive contenue dans
cette invention, une série d'améliorations se succédant a un
rythme trés rapide a été entreprise, ce qui atteste la valeur
de 1'idée inventive (figure30 ). Par ailleurs, rappelons que
cette invention se trouve présenter un progrés sur les techni-
ques antérieures lorsqu'on la considére comme la derniére
invention de la grappe d'inventions visant & la réalisation
de joints de cardan , Il semble donc que 1l'invention décrite
dans le brevet FR 1 228 019 soit extr&mement importante.

La figure 31 présente un aide-mémoire relatif a 1l'appli-
cation simultande des deux critéres d'étude d'vne invention
présentée dans cette section (1).

\\ -
RESUME DU CHAPITRE .

I1 est possible 3 partir du modéle de grappe d'inventions
tiré de la loi de Weibull de faire une é&tude prévisonnelle
d'une grappe d'inventions obtenues au cours d'une campagne de
recherche, quant 3 ses délai et colt; La détermination selon
le critére généalogique de la qualité des inventions apparte-
nant 3 une grappe d'inventions peut &tre améliorée 3 1l'aide
du modéle de grappe d'inventions en considérant que 1l'inven-
tion &tudiée est la derniére invention d'une grappe d'inventions
obtenues au cours d'une campagne de recherche, ou qu'elle est
d la jonction de deux sous-grappes d'inventions c'est-i-dire
que l'on peut la considérer comme 1l'invention "ancétre" de 1la
deuxiéme sous-grappe d'inventions.

(1) cf annexeb: Appréciation de la qualité d'une. invention
d'une grappe d'inventions,
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CONCLUSION ET THESES PRINCIPALES

L'invention est le fruit d'une idée inventive qui se
matérialise sous diverses formes que l'on voit apparatftre peu
4 peu dans une "grappe d'inventions", La recherche technique
permet aux Etats, aux entreprises, de maintenir leur position
économique en proposant des produits nouveaux sur un marché
concurrentiel, L'exploration systématique des différents aspects
d'une m&me idée inventive fait apparaftre plus rapidement les
différentes inventions formant une grappe d'inventions, d'ou
la création d'un monopole de fait et de droit sous certaines
conditions, pour ces inventions, Ainsi, & partir d'une inven-
tion "anc&tre" & une grappe d'inventions nédes de la recherche
technique, il est possible de dominer un marché,

Les grappes d'inventions sont composédes d!inventions dont
certaines sont majeures, d'autres mineures, Il importe de savoir
lors du développement d'une grappe d'inventions si une invention
mérite un intéré&t particulier, La fagon dont une invention est
lide aux inventions appartenant & la méme grappe d'inventions,
mais qui la précéde nécessairement permet de tracer un "arbre
géndalogique" issu de 1l'invention "ancé&tre" dont on voit la
"gtructure-gquelette" se modifier peu a peu, se saturer pour
répondre 3 des besoins de plus en plus définis, L'arbre généa-
logique d'une invention offre un moyen de répondre & la ques-
tion de la qualité de 1l'invention et met en valeur le phénoméne
de régression technique avec le "critére géndalogique",

A partir de la loi de Weibull utilisde jusqu'd présent
pour 1l'étude de la fiabilité d'ensembles complexes, il est pos-
sible de présenter un modéle mathématique d'une grappe d'inven-
tions., Ce modéle permet, non seulement une quantification du
phénoméne de grappes d!'inventions, mais aussi des applications
relatives a 1l'étude prdévisionnelle d'une grappe d'inventions,
I1 peut aussi s'adapter & la recherche de la qualité d'une in-

vention par une modification du critére généalogique,

Une grappe d!'inventions apparait comme résultat des recher-
ches effectuédes par une équipe de recherche pour la satisfaction
d'un besoin, Comme la grappe d'invention est décrite par trois
paramétres, selon la loi de Weibull, ces trois paramétres, savoir
la propension & inventer, le délai moyen séparant deux inventions
et la fluctuation de ce délai moyen, décrivent aussi 1l'effort
de 1'équipe de recherche, Ainsi, par 1'étude des résultats obte-
nus par une équipe de recherche pendant un délai donné appelé
"campagne de recherche", il est possible de déterminer la quali-
té, c'est-a-dire la propension & inventer, de cette équipe et
de prendre d'éventuelles décisions quant & son avenir, sa cons—

vt A D e~
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titution., On peut constater 1l'existence de plusieurs types de
comportement des équipes de recherche. Lorsque sur un papier-
graphique de Plait la courbe caractéristique de la grappe d'in-
vention est une droite, 1'équipe de recherche publie ses ré-
sultats immédiatement; dans le cas de courbes qu'il faut re-
dresser pour obtenir des droites, deux cas sont a distinguer
selon qu'une "avance" ou un "retard" sont perceptibles. Dans

le cas d'une "avance", on doit supposer que 1l'équipe de recher-
che recoit des informations de 1l'extérieur ce qui lui permet

de rattraper d'autres équipes de recherche. Dans le cas d'un
"retard", une rétention de 1l'information existe soit qu'elle
provienne de la politique de 1l'entreprise qui désire tenir se-
crets les résultats de ses investissements dans la recherche
“afin de surprendre ses concurrents, soit de 1'équipe de recher-
che qui est mal intégrée au sein de l'entreprise et qui ne maté-
rialise 1'idée inventive qu'avec retard. Par ailleurs, il est
possible d'obtenir des "courbes complexes" qui traduisent des
changements de 1'équipe de recherche et/ou de ses conditions
de travail. La lecture des grandeurs caractéristiques d'une
campagne de recherche permet la comparaison de deux équipes

de recherche d'ou la possibilité de déterminer les moyens né-
cessaires pour atteindre des objectifs fixés a priori.

L'étude des grappes d'inventions est celle de la démarche
inventive dans des conditions trés restrictives, puisqu'il
faut que 1'idée inventive soit déja apparue dans une invention
"anc&tre" ; de plus, si l'invention est l'une des caractéris-
tiques prlnclpales de la vie (1), 1'exposé qui précéde ne s'est
attaché qu'aux inventions techniques., D'autres formes d'inven-
tions existent, l'invention poétique l'atteste. L'invention
littéraire donne le plan d'une intrigue ou d'un exposé., L'in-
vention apparait comme une caractéristique essentielle de
1'homme, Il reste & vérifier que toutes les inventions, quel
que soit leur domaine d'application, littéraire ou scientifi-
que, philosophique , poétique ou technique, sont régies par 1le
modéle de grappes d'inventions issu de la loi de Weibull, lors-
que 1'invent10n "anc8tre"™ est reconnue,

Cependant, le véritable probléme n'est-il pas celui de 1la
naissance de l'invention ancétre ? Le moddle que nous avons
présenté ne semble malheureusement pas apte & décrire 1l'éclo-
sion de telles inventions.,

(1) R, Boirel, L'invention, PUF, Paris, 1966, p. 3.
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ANNEXE 1
DETERMINATION D'UNE GRAPPE D'INVENTIONS| -

La détermination de la grappe d'inventions appartenant
4 un domaine technique donné peut se faire aisément lorsque
1l'on travaille sur des brevets d'inventions,

Disons qu'un brevet d'invention a reg¢u un numéro de
classement provenant de son ordre de parution et un indice
selon une classification qui indique & quel secteur de 1la
technique appartient 1l'invention qu'il décrit., Cette indexa-
tion facilite les recherches et, par exemple, la France a
connu, depuis sa premiére Législation sur la protection des
inventions, cing systémes de classification, bien qu'a pro-
prement parler, il n'existe de classification, au sens
actuel du terme, que depuis 1903, Les lignes suivantes commen-
tent briévement ces cing systémes de classification & partir
d'un exemple ; supposons qu'il s'agisse de retrouver tous les
brevets d'inventions décrivant un join de cardan qui est
1'organe mécanique permettant de changer la direction d'un
couple,

(2) I1 peut &tre nécessaire, mais c'est extr&mement rare,
de faire une recherche parmi les brevets d'inventions
demandés entre le 01,01.,1791 et le 31,12,1853 ; on
doit alors savoir gu'il existe un classement par
matiére, selon un ordre alphabédtique ; on trouve trois
types de 1listes, savoir

- du 01,01.,1791 au 30,06,1825,
~ du 01,07.1825 au 31.,12.,1825,
- puis annuellement jusqu'au 31.,12,1853;

T1 s'agit de choisir le descripteur et dans 1l'exemple,
on cherche sous joint de cardan,

(») Du 01,01.1854% au 31,12,1883, paratt annuellement une
table annuelle par matiéres selon des groupes corres=—
pondart grosso modo &4 ceux de la classification de 1904
qui sera présentée plus en détail a4 la suite, On cher-
che sous machines & vapeur, car a 1l'époque un joint de
cardan est un organe mécanique qui comme tel est clas-
sé parmi les machines & vapeur,

(c) Du 01.,01.1884 au 31,12,1903, paratt annuellement une
table annuelle par matiéres selon des classes (un
groupe de la classification précédente est divisé en
classes) correspondant grosso modo & celles de la
classification de 1904, On cherche sous : 5 - machines,
3 = organes,

(d) Du 01.01.,1904 au 31.12,1955, la classification des
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section F mécanicque, éclairaqe, chauffage et armement

sous-section F technoloaie en général
€léments et ensembles de technologie; mesures

classe F 16 générales pour assurer le bon fonctionnement
des machines ou installations

sous-classe F 16 d accouplements, embrayages, freins
accouplements extensibles, c'est-a-dire avec

groupe principal| F16d 3/00 |des moyens permettant le mouvement entre les
parties accouplées durant leur entrainement
Joints de Hooke ou autres joints avec "organe
intermédiaire" équivalent auguel chaque'piéce

groupe F16d 3/33 |d'accouplement" est reliée par pivot ou par

glissement avec roulement a billes ou & rouleaux

Figure Al/1

Classification internationale des brevets d'invention
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brevets d'invention est utilisée ; elle comprend

20 groupes divisés en classes (soit 100 classes pour
l'ensemble de la classification) § un joint corres-
pond aux organes, accessoires et entretien des ma-
chines, L'index alphabétique des matiéres permet de
retrouver ces éléments ; cardan y figure avec un
renvoi a 1l'indice V, 3,

A partir du 01,.01,.1956, la France utilise le systéme
de classification internationale des brevets d'inven-
tion. Ce dernier comprend des sections, sous-sections,
classes, sous-classes, groupes principaux et groupes
qui particularisent de plus en plus l'objet décrit,

A titre d'exemple, la figure 1| présente les sections,
sous-section, classe, groupe principal auxquels
appartient le groupe F 16 d 3/33 qui correspond aux
joints de cardan,
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Exemple d'utilisation du critére généalogique pour Ta gendse d'inventions

—



68

ANNEXE 2
APPLICATION DU CRITERE GENEALOGIQUE A
LA GENESE D'INVENTIONS

Pour que la méthode de travail qui sera présentée & la
suite soit pleinement efficace, il faut qu'un domaine tech-
nique soit bien maitrisé par l'opérateur et qu'une recherche
documentaire trés approfondie ait été effectude dans ce domaine,
Cette recherche documentaire fait apparaitre un certain nombre
de divulgations, Cl'est & partir de ces divulgations que 1l'on
travaillera,

(a) Les divulgations sont classées selon leur structure,
de facon & reconnattre des structures-squelettes, Pour
bien faire, il faut pratiquement que toutes les divul-
gations soient matérialisées par des dessins faits par
un méme dessinateur avec une mé&me technique, c'est-i-
- dire, repensées avec les moyens dont dispose l'entrepri-

S€e

(p) Des domaines qui ne sont pas décrits peuvent 8tre
délimités par comparaison des structures-squelettes ou
par complétion de ces mémes structures, D'une part,
un "trou" entre les domaines décrits par les divulga-
tions peut apparaitre ; d'autre part, ce "trou" peut
&8tre comblé 4 1l'aide d'une structure nouvelle ; c'est
2 ce deuxiéme stade que la technique propre & l'entre-
prise intervient,

(¢) L'étude technique des solutions possibles pour réali-
ser industriellement l1l'objet de l'invention est entre-
prise, C'est éventuellement & ce stade qu'apparait la
possibilité de demander un brevet d'invention,

) La méthode proposée est une méthode générale qui, au lieu
de définir les besoins de la clientéle, un produit nouveau est
proposé sur le marché, offert & une clientéle, Cette méthode
preut se justifier depuis un réseau de besoins qui ne serait
jamais saturé, c'est-a-dire, auquel il est toujours possible
d'ajouter une nouvelle invention pour satisfaire un nouveau
besoin, Ainsi, 1'on peut systématiquement explorer 1'état

de la technique, accru de 1'évolution technique, Il est remar-
quable que par cette méthode des phénoménes d'hypertélie
soient assez rapidement observables. » /

Lt'exemple choisi est issu d'une recherche documentaire
dont le résultat est présenté 3 la figure 1, Il en ressort
que les roulements a double rangée d'aiguilles, guidées par
une seule cage, elle-m&me maintenue axialement par un rebord
interne dans la partie centrale du chemin de roulement sont
nouveaux (le probléme de leur réalisation et de leur fonction-
nement n'est pas évoqué),
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ANNEXE 3
FEUILLE D'EXPERTENCE

L'étude d'une grappe d!'inventions peut &tre facilitde
si, au lieu d'utiliser du papier gradué en pourcentage cumulé
et en temps, on tient compte des grappes d'inventions telles
qu'on les rencontre le plus socuvent, L'expérience montre
qu'une entreprise, & partir d'une invention "ancétre", obtien-
dra de 5 & 12 brevets d'inventions lors d'une campagne de
recherche, Il était donc souhaitable d'élaborer une feuille
d'expérience, évitant tout risque d'erreur, par son adaptation
exacte aux problémes posés lors de 1l'étude d'une grappe d'in-
ventions provenant d'une campagne de recherche ; c'est pour-
quoi il est proposé une feuille d'expérience intitulée
" tude statistique d'une campagne de recherche" (A), puis
effectué la présentation de quelques cas typiques (B .

A, Présentation de la feuille d'expérience

La feuille d'expérience comporte (figure 1<) H

d. En haut, sous 1'intitulé "étude statistique d'une cam-
pagne de recherche%", le rappel du nom du déposant et de -
l'objet de la recherche, ‘

b- En haut a4 gauche, une échelle de correspondance entre
la propension (ps et un paramétre de correction (x). On
remarque que pour 1(p(4, ce facteur de correction (x)
est & peu prés égal i 0,9 (10% d'erreur), ce qui est a
peu prés l'erreur due 4 la lecture sur le graphique
proprement dit, Une seconde échelle, placée & droite de
1'échelle précédemment commentée, donne un facteur de
correction (y) qui permet le passage de (tm) a (tf) pour
une propension (p) donnée.

C- En haut a droite, le graphique proprement dit avec une
abscisse logarithmique (temps) permettant de travailler
sur 240 mois, soit 20 ans, Des rappels situent immédia-
tement un an, dix ans et vingt ans, On remarque sur ce
graphique que les ordonnées sont distinguées par des
rappels correspondant au nombre (n) d'inventions appar-
tenant a la m@&me grappe d'invention. Au lieu de gra-
duer en'"rang-cumulé”"un axe des ordonnées, on supposera
que pour un nombre donné (n) d'inventions - (n) est
indiqué & 1'extrémité d'un peigne & (n-1) dents - la
dent la plus proche de 1l'indication de (n) a pour

"rang-cumulé” (n-1) 100/n en %, ce qui correspond au rang (n),
la dent suivante a pour rang-cumulé (n-2) 100/n en %, ce qui
correspond au rang én—1;, et la plus éloignée des dents a
pour rang-cumulé [n-(n-1)] 100/n, soit 100/n en %, ce qui
correspond au rang 2, En bas, & gauche du graphique propre-
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ment dit se trouve une fléche dirigde vers 1'extérieur (la
gauche) pour indiquer que l'invention "ancétre" de la grappe
d'inventions n'est pas portée sur le graphique, mais qu'elle
est rejetée trés loin sur la gauche, L'axe horizontal

donne (tp).

___ﬁriﬁﬂ—#—_lgrii- En bas & gauche, un tableau pour faciliter le classement

par ordre chronologique des inventions et pour calculer
aisément les délais (ti) en mois séparant les inventions
de la grappe d'inventions de 1l'invention "ancétre" et
pour déterminer automatiquement le nombre (n) d'inven-
tions., Ce tableau a été congu pour une utilisation a
partir de brevets d'inventions.

e- En bas 2 droite, un tableau pour'indiquer les résultats
de la lecture du graphigue et la formule de correction
4 utiliser le cas échéant pour passer de la valeur lue
du délai caractéristique (tp) au délai moyen (t en-
tre deux inventions et la formule pour obtenir ?%f).

Pour n{5, 1'étude qui est présentée n'a pas de sens, car
il faut au moins deux points pour tracer une droite (donc trois
inventions, la premiére, origine de la computation des délais,
étant renvoyée trés loin & gauche) et ce n'est qu'ad partir de
quatre points que 1l'on peut réellement faire un ajustement, A
cette occasion, remarquer que l'horizontale (tp), indiquant les
délais caractéristiques, coupe le peigne entre 2/3 et 3/4,
c'est-a-dire, que lorsque le délai (ty) est atteint, entre 2/3
et 3/4 du temps consacré A la campagne de recherche s'est
écoulé,

Les lignes qui suivent donnent le mode d'emploi de 1la
feuille d'expérience "étude statistique d'une campagne de
recherche®" qui vient d'8tre décrite., Il sera aisé d'obtenir
par symétrie les régles présidant & 1'étude de la probabilité
d'avoir fait une invention depuis un temps (t), :

La suite d'opérations est la suivante lorsque 1l'on tra-
vaille sur des brevets d'inventions.

a Mentionner le nom du déposant et 1l'objet des brevets
d'invention étudiés,

t) Inserire les numéros de classement des brevets d'invention
par ordre chronologique du dép8t de la demande dans le
tableau en bas & gauche de la feuille d'expérience, puis
prendre le premier brevet d'invention demandé qui corres-
pond 4 1'invention "anc&tre" et calculer par soustraction
les délais de demande en mois des autres aprés la demande
du premier ; on obtient des délais (ti).

C Lire sur le m&me tableau le nombre (n) d'inventions dans
la colonne de droite et entourer le nombre obtenu d'un
cercle, Ce m&me nombre se retrouve au-dessus du graphique

(4
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-

proprement dit 3§ on entoure une seconde fois le nombre
obtenu pour (n), ce qui définit un peigne,

d Une invention est définie par son "rang", c'est-a-dire,
son numéro d'ordre dans la suite chronologique des
dates de dép8t, son "rang-cumulé", c'est-a-dire,
(rang-1) 100

nombre de titres

(ti) aprés le premier en mois, Il est possible de porter

un point correspondant & chaque invention sur le graphi-

que proprement dit, gradué en rang-cumulé (peigne), et
en délais de demande (tj) (abscisse), et de tracer une
ou plusieurs courbes réguliéres en éliminant les irré-
gularités fortuites (ajustement), On cherchera & obtenir
des droites par lissage,

en % et son délai de demande

e Si 1'on obtient effectivement une droite, son intersec-
tion avec l'axe horizontal donne le délai caractéristi-
que (tp) de 1la campagne de recherche définie par les
délais (tj) de demande des (n) inventions demandées
aprés la premiére, Si l'on obtient une courbe, deux cas
peuvent se présenter selon sa convexité vers le haut ou
vers le bas, Empiriquement, par essais successifs, en
introduisant un retard (t,) dans le premier cas, une
avance (-t,) dans le second, il est possible d'obtenir
unedroite, On porte la valeur de (tr) dans le tableau en
bas & droite de la feuille d'expérience ; de méme pour

(ty) e

f La pente de la droite est obtenue par translation de ladite
droite pour la faire passer par le point origine "O" situé
sous le mot "objet" (en haut de la feuille d'expérience)
et par lecture de l'abscisse de son intersection avec
1'échelle gp; 4 gauche du graphique proprement dit. Cette
valeur de (p) est lue et portée dans le tableau en bas a
droite de la feuille d'expérience,

g On calcule (ty ) & partir de (tm), (t,) et (x), ce dernier
étant lu sur I'*échelle faisant correspondre (p) & (x). De
m8me, on calcule (t,) & partir de (t) et de (y) qui est
donné par lecture de l'intersection de la droite d'origine
"O" avec 1'échelle (y).

B. Quelques cas typiques obtenus sur la feuiiléwdiéipérience

L'utilisation de la feuille d'expérience présentée pré-
cédemment, permet l'obtention de courbes donnant les délais (ti)
pour faire des inventions aprés que 1l'invention "ancétre" a
été faite 3 plus simplement, on parlera de courbe des (tj).
Plusieurs types de courbes peuvent se présenter dans la réalité,
comme le montrent les courbes présentdes a la suite qui sont
simples ou complexes,
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Une typologie des courbes obtenues peut étre dressée 3
partir de 60 cas étudiés appartenant 3 différentes branches de
1'industrie : chimie, cryogénie, électricité, électro-chimie,
€lectronique et mécanique. Les exemples n'ont pas été sélec-
tionnés en vue de 1'étude des campagnes de recherche, mais afin
de permettre la comparaison de différentes équipes de recherche
travaillant sur un méme théme de recherche, quelques exemples
appartiennent 3 la méme branche de la technique; cela est par-
ticuli@rement le cas des piles & combustible et de la télévi-
sion en couleur.

Dans la typologie apparaissent cing groupes que 1l'on pré-
sentera successivement

(a) Droite. Plus de la moitié des cas &tudiés (39/60) aboutis-

sent 3 une droite. A 1'intérieur de ce groupe, on distingue

- 10 propensions inférieures ou égales 4 1 ce qui correspond a
une décroissance exponentielle que 1l'on peut expliquer par
l'absence de tout effort de recherche de la part de l'entre-
prise qui se contente de constater les inventions telles
qu'elles découlent de 1'évolution normale de la technique
considérée;

- 16 propensions entre 1 et 2.

- 10 propensions entre 2 et 3.

- Seulement 3 propensions supérieures 4 3 ce qui témoigne d'un
effort exceptionnel de recherche; le domaine des piles 3 com-
bustible a été trés étudié vers 1960 dans un climat de trés
grande concurrence.

(b) Avance. Un petit nombre de cas (7/60) présente une avance
qui semble pouvoir €tre attribuée, au moins dans une partie des
cas, 4 des informations extérieures 3 1'équipe de recherche.
Les propensions varient entre 1,5 et 3,5 ce qui traduit une vo-
lonté d'obtenir de nouveaux résultats, éventuellement pour
rattrapper un retard.

(c) Retard. Ces cas peu nombreux (4/60) s'expliquent par la
faiblesse des équipes de recherche (inventeur isolé) ou une
concurrence trés faible. Il est remarquable que les propensions
soient inférieures 3 0,75 sauf une exception égale a 2.

(d) Courbes complexes. Ces cas peu nombreux doivent recevoir

un commentaire cas par cas.

- p. 124 : I1 semble qu'un retard ait &té apporté lors des de-
 mandes de brevets aprés les deux premiéres inventions, vrai-
semblablement afin de vérifier 1l'exactitude des résultats.

- p. 125 : Une interruption est observable pendant la seconde
guerre mondiale car l'inventeur était sous les drapeaux (fait
confirmé). Les propensions 3 inventer sont fortes (3,5) et
identiques ce qui permet de conclure qu'il s'agit effective-
ment d'une méme grappe d'inventions.

- p. 126 : Une interruption est observable mais si le besoin
de satisfaire est identique (roulement sans jeu 3 centrage
précis), la technique utilisée est différente. La pression
du marché entraine des propensions assez semblables de 1l'or-
dre de 3.

- ps 127 : Deux sous-grappes d'inventions successives, chacune
avec une avance, sont distinguées, les propensions étant

-
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pratiquement identiques (1légérement inférieures 3 2). L'in-
venteur étant le méme pour ces deux sous-grappes, on peut
imaginer qu'il ait essayé de convaincre 1l'entreprise qui
1l'accueille de 1l'efficacité de ses recherches par des divul-
gations précipitées.

- p. 128 : La recherche s'est faite en deux temps : d'abord
sans que le milieu environnant ait exercé une influence dé-
terminante sur les inventions qui apparaissent en "avance",
c'est-3-dire dans ce cas particulier comme demandant une
technologie qui n'était pas encore disponible. Aprés une in-
terruption de 20 ans (aprés la seconde guerre mondiale),
cette technologie a permis un développement rapide de la
technique considéré sans qu'il y ait de "retard" par rapport
a 1l'alignement issu de la premiére sous-grappe d'inventions.

(e) Cas "aberrants". Quelques cas ne peuvent &tre expliqués

(5/60). Une connaissance approfondie des entreprises considé-

rées et des domaines techniques dans lesquels elles opérent

pourrait éventuellement permettre une explication satisfai-
sante.

Afin d'établir la généralité du modéle de grappes d'in-
ventions, le cas de deux suites de publications Jjuridiques
sur des sujets tré@s circonscrits ont été présentés p. 134
et 13%5.
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: Pirver +NADELLA

Objet: JOWT De CARDAK DE TRANSMISSION

7]
: c
XJ-p y 0 c g ..‘3
21 o) ned5l 6%7 8 9 10 11 12 x 2
1 Lol ) el S
.41 6 ﬁ,' : "1
a} 4 =
1 ; 7 = tm
- / =
9J2 -S-L 71 —7
i ] / J /
T 2+ \ 4{’ ]I
T - JANYi
913 I/
1 2 - 3 4 5 6 7891 2 J3 4 5 6 7891 2
914 tr:—0  [mois]
p: 08 [1]
tm:2#_[mois]
pays| n® |demandé le[t;|n tme= tmxttr
ER|d348044 | 16, M. 4857 1 =145
FR_[duéad | ). 02,4858 |3 |2
®R 6| 04.08.4858 11| 3 = _40 [moig]
R | 4246408 | A5. do, 1958 123] 4
w4384 05.4. 4943 |6o| I te=tmy
6
7 - 93
8 |
9 = _% [moig
10
11
12
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Déposant : SciéTé Jes AccuMULATEURS AIXES €T DE TAACTON (SAFT)

Objet: Pies A conpusTiaes

= {3 [moig]

"
| 0 0 ~
xtp y c = o
2.1 4.5.Zi?.‘/+ nd5 6% 8 9 101 12 x 2
1 1sf 5 -
/;/1'& i / ,10 / // '/ ] ¥ ¢
141 6% ;’l : 7 ;
o ; :
1 [, 7 7 ~tm
T I/ J /|
ot2 T : 7
1 = e ) /
24 — ,’I ] /
/./ il
/
943 I 7 y
« ,
1 2 - 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891
9+4 tl": 0 [mois]
p:_0& [1]
tm:45__[mois] .
pays| n° |demandé le|t;|n tme= tmx ttr
_FR | Aserasu| AQ. do, Jose 1 = 45.45
_ @ | 42sp649 | 43, M. 4958 (L [ 2
_ @R | fuoual 40 050460 |3 |3 = #5 [moig]
_¢R | Is6aR6\| 48,05 . Mbo |7 | 4
R S@omdl 4,06, 0 18 L5 te=tmy
__FR | 4%360| p2.08. M0 12! 6 |
W | i50R] 5.0k, M| ] = x40
8 ABRNDON DES RE CHERMES
9 KX M463(?)
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: PiTweR + NADELA

Objet: Jowwr DE CARDAN DE TRANSHISSION

vingt ans

x{p 200 ? | S g
2.1 ol nd5 6% 8 9 10 11 12 x
/if/P ] ,/m:: =// T B
1. 41 67 j’l f . : i
4l ' =
T T l J
9-%2 3 7 7
1 Z / /
/// II /
24 Z — 1~
X A : '
T > JLL / / |
913 ‘I: ] /
1 2 . 3 4 5 6 7891 2 :I! 4 5 6 7891
ola tr: 2 [mois]
p: 08 []
tm:-4__[moig]
pays| n° |demandé le]t;|n tme= tmxttr
R | 461953 [05.01.4966 1 = 4.45
_FR|4492845[23.02 . 496¢ (4] 2
FR | 14802 25.08. 4466 |23 =143,5 [mois]
_PR | 4436 WS| 8. 04, 1466 |3 | 4
FR | 908838| u.03,1966 |8 |5 te=tmy
m 338) 26,06. 1462 |4} 6
_ER_JMJLD?._MG_AL? = 9.)6
190 = _444 [moig]
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: PITNER + NADELLA

Objet: JOINT D€ (ARDAN DE TRAWSHISSION

0
c
xtp vy 0 | c - ‘é bit
2 BN i n®5 6% 8 9 10 11 12 x 2
1 Y
i 1
)2“ ] 1 f l 7 7
1. 41 6 '
44 74
1 ; 7 =, tm
T /L I I
ol2 3T -
{ [ / /
= 1 f
2&L //. — i ] ’
‘I/ / ]
913 ‘F / /
1 2 - 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891 2
Joo - tr: 0 fmois]
p:_0& [1]
tm:-4_[mois]
pays| n° |demandé le|tj[n tme= tmx tir
FR |4 484452 | 05.04 J466 1 - 4.3
R [A4q2845 ]| 33.00. 4466 |4 | 2 |
FR 480324 | 35 03.44¢6 |2 | 3 = _42_[mois]
FR | A4B6A415 | 38.04. d8¢6 |3 | 4
FR | 40883A| 24.00.4%¢ 18 1§ te=tmy
FR | 426%A) 6.06. 4463 (1R 6
FR__| 4533453 [ 48 020463 | M| T/ = 4,46
8 |
9 = A4 [moig]
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: qIRARD  [owzRA]
Objet: HAseRs

u
c
Xtp y 0 . - ®
$200 ' S o 5
24T 45l ny 5 6 C7 8 g’ 0 11 12 X c
1 164 3 . S S
1 A [ fog] [ | [ | [wog A~
1. Ji ll 'l / 1 A
/4 Ji ]
1. 41 61
a4 F
= F tm
[ ] I /
ol2 °T . 7 7 1
/ / / /
1 s
2% _l I’ 1[ ]
1 A l/ J
9+3 Z/ / /
N /4! I
1 /3 4 5 6 7891 2 3 4 5 67891 2
ola tr: 0 [mois]

p: 0% [1]

tm:4__[moig]
pays| n® [demandé le|ti| n tme = tmxttr
_FR[424420y [23.05. 4959 1 = 4042
_F_|35349A |odo6. M |4 |2
BR[| 166iA | .04, B 4|3 = 43 [mois]
R g 05tA | M5 4@ |12] 4
R o1,04.4%1 |31 5 tf: tmy
_FR | 83053A | p6.05. 1461 1416
_ [ 4492005 | pu. M. 4463 [3e] T - Z40x45
FR | 4430616 | Lo, 02, 4965 ¢4 ] 8 |
_ PR 1455004 | 3 .04 NG} 4&.193 = §0  [mois]
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deéposant: cs

Objet: HASERS

. n

X 0 b o

q-p C ) c
- j-zoo o © "6..
1 4] ne5 6%7 8 9 10 1 12 g
v [ fe3l [ | [ 3
1.2-/ II lr f ] 7

1l 4l

- l- 7 1. —J 7 j tm

/’ r 8
34 f f /
942 1 f 7 1
i / ey
]I 1
2L —
i A / /
o+43 / /
1 /z . 3 4 5 6 7891 2 3 4 56 7801 2
|
ola tr:2_ [mois]

pays| n° |demandé le|t;

R A28l 42,00 496D

| AMEa%S | 01.03. {h60 é
_FR A%y [a3. 00, 800 |9
_EQ_MJMJ&&_ALF
NP TUREL 29

M| ud26s | 4. 01,4965 6o

RN NHWN =3

p: 08 [1]
tm: <5 _[mois]
tmc: tmx it
= 35.44
= 2% [mois]
te=tmy
= 25.42
= % [moig|
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: ALtaNaa sveNskn ELExTRIsKA A.8. (Asen)
' (0, LINDSTRAM)
Objet: Pies A coHausTIBLES

"
c
X+p Yy 0 - a ©
c .
sl 4200 S S -
2.1 48] n$5 67 8 9 10 11 12 x c
=1 1 | fo3 | | | | w3~ 3
1.2-/. f / f f
/] s 7 'a £
1. 41 63 ]
- = ; tn
+4 / l 7 l; F
olo 3T , 3 :
/ A 11
] J
L /1 1A
.24 ——l A
i [T 1]
/
9¢43 /
4 = B,
1 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891 2
ola tr:_0 [mois]
p:_08 [1]

tm:35_ [moig]

pays| n° |demandé left;|n tme= tmx Htr
_eR | A0 | 06.05. A8l 1 -
_fR |d3neM | o8 do. sem |2 Hedd
_fR [43¢s3y | .05 4062 (423 = 4 [mois]
iR |aan2%s | 900 A6y (M| 4
_ R JAmsens | u. 0. A% (3315 te= tmy
_FLmsm_MijC_s&_g;
8 = 35,42
S = 40 [mois|
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: &0aRd [C™ elerm-Weemnique]
Objet: M4).

7))
x+p 0 c - e @
ol 200 © © B
24. 1T 45t n$5 6.7 8 9 10 11 12 x 2
21 1‘6 1 / o3 / / // 100 2 >
124 f ll f Z

T 1 ,fl . ITH,"J f
ll 1 tm
IZ, T “ J 1
9412 3T -~ ; i
2T 1 ]
[l J
24 f £
/ [T 1/
/
913 J{ [I
Z /
N 2 . 3 4 56 7891 2 3 4 567891 2
ola tr: 0= [mois]
p: 4 [1]
tm: 44 [moig]
pays| n° |demandé le|t;| n tme= tmx tir
AR |44901} [486.4o, 1964 1 = 444
R |Au6a33¢ | 99,00, 4865 |3 | 2
FA_|A4usuod | 0a.06. 2065 |8 |3 = 44 [moig]
_FR | 4455463 25.0%. 4465 |8 | 4
FR | 1adause | 06,02, 4966 131 | gj te= tmy
_ 7 = 444
8 |
9 = A4 [moig]
10
11
12




ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: (A% DE FRANCE

82

Objet: Reseavoir o€ A2 Liquérié

vingt ans

x{p y 0 | @
4200 % (]
2k g | n$5 6 2 g 10 11) 12 x
21 :'6:' 1 / 10 3 / / 100
1.2-/ f / 1 1 ;
T o]
+4 a1 OE
| 7 7. &
ola = ;
1 / /
T .2-L J ’I
WL ]
9+3
1 2 3 5 6 7891 Zli 4 5 6 7891
914 “tr:_0  [mois]
p:4 [
tm:-45_[mois]
pays| n° |demandé lelt;|n tmc:tmx“r
_FR | 4454981 | 49.04. 4460 1 = 4.4
R [ A948u |os.o6. Jado  |s |2
_fR [ Anust Mot dal0 |33 = 45 _[mois]
CFR 4835w | or.04. d961  JAs| 4
ol A36e21y | 43.02 4462 5|5 tf: tmy
_fa [Aauadi | 3. 02,4062 NS | 6
B | AN6EI5S | 28.10. MQ 7 =44
_fR | 4383385 | 30.08 496> 43| 8 _
e |qanams | agid9e  Jssl 9 = _45 [moig]
O _FR | Au3d%0 | 02.04.49¢6 |63 110
PR | ga%e€a | 40.03.44C 4|1V
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deéposant: sew

Objet: Ligues & ReTARD

@
x1p 0 & «
: c
i 1-200 G o -’6‘,
2T a5 n®5 6.7 8 9 10 N 12% e
2} 16 3 : S
e [ poyl | [ [ ] |
1.2-/ / f f f
f . /
1.; 1 61 1 ]
+ 41 ’,7' J/" e
1 — 2 =t
T 3l 1]7 ] T 1
912 7 7 i
i ] i
] J
- | [
2+ 7 17 y
JLLLY / /
943 1
pal I
¢ ] /
1 2 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891 2
T S&uLS BREVETS ENTRE 1950- 1339 ‘
ola tr:_0 [mois]

pays| n° |demandé lelt;| n
_FR | 4~ 4461 1
_R 432582 | 4-JaQ2 2] 3
_ER |A34S029 | Mo -10Q M| 4
R |489443€| 4 - 1464 €l 5
R|A41e948 | Ao -14G 40| 6
FR_|A45€s51S | ¢ -Jogs |0l
8
9
10
11
12

pr 4 [1]
tm:35_[moig]
tmc: tmx+t,
= 3544
= 35 [mois]
te=tmy
[ X7 |
= 35 [moig]
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: Pirwzr + Nadewa

Objet: thges A AlguiLes

0 .2
y 4 «
jr200 % (1] "6"
asl n®5 627 8 9 10 11 12 x =
] N
4 2
1~ , ; tm
li i / V7 -
34 !
| ] RN 2 T
f /
24 — F / '
SIS/
/
/ /
1 2 3 4 5 6 7891 2 3 41567891 2
tr:_ 0 [mois]
p: 44 [1]
tm:48 _[mois]
pays| n° |demandé lelt;| n tme= tmx+tr
_R | 883958 |29, 44.447 1 = 45.440
_FR | 38309a (49 024464 |3 | 2
_fA 18403 | 8. 02 Mgl 12 |3 = 45 [mois]
_FR | AuRl963 | 43.01.4466 26] 4
_ AR [61348 | A3.0.4463 |38 ] 5 te=tmy
PR | ASe0634 | 98, 02.4963 |m | 6
R 14585468 | 30, 88.4968 13| 7 = _4%. 09
R | (o828 | X, 03. 4% | 8)
9 = _% [moig]
10
11
12




85

ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: caré + Tecuer .:E:
. 2
Objet: RerrigerATION 2
£e
0 ' c | g §__f:
n®5 627 8 9 10 1N 12 x F2
/ /10 3[ / / / / 1003 -
7 : tm
7 7
34
1 T i )
Il
.2-L -— 2 /
[LLTLY // /
/
1 2 3 4 5678917 2 3 4 567891 2
VOYAGE RoUEN - BUEROS:RYRES * LE FRIGORIAQUE"
487 -JSo“,ms - calo 0%-2% tr: 0 [mois]
p:_az 1]
tm:_85_[moig]
pays| n° [|demandé le|t;[n tme= tmxt+tr
_eR | 3324 [ 23,00 M85 1 = 85.4
R | wesk | duotdtsa a2l 2( oo
_WR_| Ss4d | o 62_{ssf 3 = 3 [moig]
R | sasu | es.03.083 16314
R | 1858 | 28 e 4068 [128| O] TELLER te=tmy
16
- Tg = _Bs.09
9 = _%0_ [mois
b [mois]
i1
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: MNRTH AERIGAN AVIATION INC.

Objet: AMANTS SuPRANDICTEURS

e
negy 6%7 8 9 10 N 12 2
[ Jo3 [ ] 3
T 1=/
T ," i = tm
I7' ] l A
of2 °T = . f
i ] i
f
24 — | f
Myamyi
/
943 ‘ ]
1 2»345%7891 2 3 4 5 67891 2
ola tr:_0_ [mois]
p: 44 [1]
tm:-40 _[mois]
pays| n° [demandé le|t;|n tme= tmx tir
FR | 4222651 | 48.05. 4461 1 =44
R A a3 | 49.05.4960  |A0| 2
s | qurgon [ d0.00 ey 3] 3 = 40 [moisg]
- 24 024865 |us) 4 _
_FR | A483324 | 26,03 .4%S S0 D) te=tmy
6
_ 17 = .2
8
9 =28 [moig]
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deposant: ss.L

Objet: ¢Asues

' b
| @ G
5 r -
n®5 6%7 8 9 10 11 12 x 2
[ o3l | | | ] 00s /2
i T / 4 11
i J 7 111
7 7 7
f 7 !
A tm
/L
. 7 7 / 1
942 1 ] 1 7
/ i iD
/ T 1
/
24+ —— 1[ »
[ /1]
/
913
I
4 =
1 2 3 4 5 6 78691 2 3 4 5 6 7891 2

SEULS BREVETS ENTRE 4450 &T %%

tr: 0 [moisg]
p:43__[1]
tm:490 _[mois]

pays| n° |demandé le|t;|n tme= tmx tir

R |J0Fa% [ € -4954 1 = %09
_fRJAMIN0 | 4-de5¢ (B3] 2
_BR | A4MH | 4495 |l 3 = 84 [mois]
R | Ao |  g-uast  Jusl 4
_RRoJAstR | o490 Q15 te=tmy
R A28 %08 3-491 |8 16

R 4302%4) 4 - 190 LA T = %.03
_FR (488223 | Ao-M063 | 8 |
_fR | A4Sty | 4. 1965 LSS % = 63 [moig]
_ 11

12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: AEsuP

Objet: AeeaReiLs Pour sows coRPoRreLs

0
o1 0 | 'y £
P y c C -—
4 4 TL200 m m m
% ne5 6%7 8 9 10 1N 12 x S
2 4 167 S . 5 'S
. 4 / /10 / / / 100
1.2+ / / / 7 I
L
111 54 s m e e e e
1/ 4} Fh = E=s £
— A + T t
T | 7 f / 7] m
[ I/L J
3+
94 2 f i s 1
] i i #
- /
/ I
943 ‘ i
1 2 . 3 2 5 678917 2 3 4 5 6 7891 2
ola tr: 0 [mois]
p: 43 [1]

tm:-60_[mois]

pays| n° demandéle‘ti thZth‘Hr

n
_FR 4432410 | 02 4452 1 = 60.09
_FR | 4493040 | 02.4358 12| 2
_FR_ 4304335 | A0.4858 23 = 54 _[mois]
' A245333 | od.4%60 |33] 4
fR|A2M33&2 | o08.J48 |52 5 tf: tmy
PR |AMorsi| M .24 |53 6
R [434sMy| pt.48e2 66| 7 = _60.0,6
FR | 1350 03.4963 |32/ 8 A
R | A¥n0| 05.1445 |48 1% = 3 [mois]
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deposant: &fl.

Objet: Reims

vingt ans

5 g
ne 687 8 9 10 1N 12 x
[ | [ | | _[wog
7 i |
T l/ Ji ! ] 4 F
ol2 3T = 7
/ / 74l
. ==/ ,
/ [T 1]
/
913 / lj
ans
1 2 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891
914 tr:— 0 [mois]
p: 45 [1]
tm:_60 [mois]
pays| n° |demandé lelt;|n tme= tmx *tr
_FR_[ 4492016 [ @ - 4961 1 = 6004
_fR 144579 | 5. A4y e8] 2
e lAWd5 | 8- 3 = 54 [mois]
_FR |4u36388 | 4- 4966 s | 4
_fR |d5554609 | 4- 2068 Bo | E? te=tmy
N 1 '87 = 6000
9 = 3% __[mois
2 [mois]
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE 'DE RECHERCHE
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Déposant: SHELL RESERRCH LMmed (48)

Objet: PiLes A HBUSTIALES

vingt ans

y e c
1200 | = &
ast n$5 6 -7 8 9 10 11 12 x
cT [ pogl [ | [ /] [wo3
' ] i ] I
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: Hansen  (8ew)

~ Objet: mremmy orgamques
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ETUDE STATISTIQUE D‘UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: 3 (é
Objet: Hasess
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE
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Déposant: Prves + (adena

Objet: RounensNt RADIAL + ANIAL
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: ANDRe VO4T

Objet: CADRANS POUR HONTRES
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: NATIONAL RESEARCH DEVELOPHENT CORP.

Objet: PuEs A consusTidLES
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: sAL24rTTeR HMASCHINEN A

Objet: PLATEFRHE DE FORAGE SOUS-HARIN
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: RADIO cORPORATION oF AMERICA

Objet: TeLewnsioN en covreur (paL)
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: COMPAME FRANGAISE D TELEWISION'

Objet: TELEVISION €N COutevr (secAM)
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: ¢NRS (1, BONNEMAY ¢ al.)

Objet: PILES A (OMAVSTIBLES
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deéposant: MALAkeR LARS INC. (us)

Objet: Mawies wyogénes
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: Paiies

Objet: ®Asers
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deposant: sieHens

Objet: nAsers
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: DUPONT DE NENOURS
Objet: TEFLON (PTFE)

vingt ans
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE |

Déposant: L. HATseH [uNion aRBide come]

Objet: 1soLants Tuerwiques
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: gew

Objet: TraNstission Ds Doswées
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deéposant: sew

Objet: Pies A conaosTIoNE
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: PirNzR + NADELLA

Objet: Duwng EMAOUTIE
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deposant: AsSociaTed ELECTRICAL INDUSTRIES UMITED (q&)

Objet: suPRACONMCTIITE
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant:  Pirxgr +Nadsua

Objet: ot bz cardey Dz Drectiof
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant :tuaumeveeag [TEKAS INSTRUNENT INCORPORATED]

Objet: PiLes A OMAUSTIALES
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant : AccuuiAToReN- FABRIK AKTIENGESELLSCHAFT [ vARTA]
K-JUNG 4 H. KROB4ER + K. DENTIELT
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vingt ans

*1P 200 ‘) | %
24 .1 n$5 677 8 9 }QJ 1 12 x
s 1 S 10 ' 100 &
. / rim AN {88 / 1/ i ¥
4 64 7 7 T 71 :
- A o ]
i I/Il ] Iﬁ l I | i
942 3 7 ;rl . 7 1
7 , i ]
’ 17/ F
1
2 8 aw ]
- / / [ 1]
/i ]
9+3 /i [/ /
¢ / ;
1 1 2 3 4/667891 2 3 4 567891
of4 tr:_0 [mois]
p:4 1
tm:4__[moig]
pays| n° |demandé le|ti|n e tmxtte
_FR_|4H%0066 | 31.05 1 = 3,04 '
_RR |03 | 1|2
a |asovtua | o8, 44, 1860 |G | 33eumecr mopanstt = 8 [moig]
_BR [ 4%0388¢_| 4¥. 42 Ao60 |31 4
_ R 30w | 25 01 4961 |8 | 5 DeNmiT te=tmy
FR_| 4210882 | 29.01. A8 (8 | 6
R s no | 8.0, 4961 [g |7 = 8.0
Adiked | 3. 00 4961 ]a [ 8
PR |43065¢> | ¢3.00. 4861 [8 ]9 = ¢ [moig]
|04y | 03.08. s@ [15[1Q) |
11 XRogqeR NeST PLUS NONIE
12




ne2

ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant:

THOMSON- HOousTON

Objet: Pites A cotiBusTIBLES

| e
x}p 0 | c 2 &
4200 © (1] "6’
26T 45l nd5 6%7 8 9 10 11 12 x g
1.6 3 : T >
i 1. 1 / 10 / // / / / 100y
] ] Ji Jii I Ji
12+ 77: 1 1
1. +1 6 "' 7 7
-L 4 ',+ + ",L
i = tm
i
34 / ’l i
942 ; 7 ;i
/ / / /
/A i
— J A
1 [
/
/
]/
[
2 . 3 4 5 6 7891 // 2 3 4 5 6 7891 2
PREMERES REHGRcHES {838 GRove . :
SBLON A.%008 cf FR 4302083 tr: 0 [mois]

demande le

t

p: 55 [1] vaccur AwornALeneNT
tm:-18_[mois]

tme = tmx +tr

i

-id =

(08, 4.4954 |

28 . 02, 1861
08 .03.4%61 |

:

~OR1§

g

| 41337238
4331 38

| 06. 04, 4962

| AXR45551 0% .05 .4961

A3 08. 4962

33

SRRp

PoaoWwoONOINWN=| D

= JQ,QSZ_ ’
= 18_[mois]
2 I} PRIORITE RMIEE
tem t
= 3l PRIORITE ANTEE f-'mY
- _4%.02
= _4  [moig]

ELEVEE

 pSSen: )

P:5,5 - 3: 0'15
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: ENGeLHARD Industaies INC. (4.c. Conw ok of)

Objet: Pies A oM RusTIALES

n
) &
5 ' g 3
nd5 §%7 8 9 10 11 12 x 2
o S
10 100
| JoS ] ] ] 3
] I
/ £ 4
; _"IF /4
rl T } tm
- / / T
J 3 ] ’I 7 I
942 yi f % 7 1
J S 7
X = 7
P R e s P £ Y
Ny 1
=5 :
- A 3 1/
o+3 Z i ]
1 2 . 3 456/891 2 3 4 5 67891 2
° PHNT ARUT ‘
T X POINT ReCTiRIE . .
ol tr:_ 40 [mois]

p: AL [1]
tm:% [mois]

pays| n° [demandéle|t;[n tme= tmx
A335 998 | b, o4, 1461 1 = 30.04-10
_fR (4366844 | 8 654462 412
R |Aetse [A3.08.08¢2 |5[3 :J}__[mois]
£R ) 43,03 . 4403 81 4
_f | A4 806 |A3.04.48¢4  |24] 5 tf: tmy
FR | 4440 445 |49, 0%, 44¢4 &)
Z = 30.06 ‘
9 = A [moig]
10
11
12




114

ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: tomussARAT A VENERGE AToMQUE

Objet: ¥.4.9

vingt ans

xtp y +0 c 2
i F200 o ©
2T as] nd5 6§27 8 9 10 1N 12 x
2. ¢ :.6-- ; / o 2 / / ,,/ / 100 =
24 w4 7 / I R w/im
1 1 ol 7 ’ : 1 4
I / ll I 7
] /
- /
1/
913 y/
‘ v
1 2 - 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891
1 . POINT RRUT |
ola ; PANT RECTIFIE tr:_s_[mois]
p: 235 [1]
tm:<23 [mois]
pays| n° |demandé let;| n tme= tmx ttr
_FR__ 144483 | 26 05. 4%5 1 = 3.04-5
R |ha48d | 45.06.4865 Ll 2
PR | 4468833 | 03.44.4965 6|3 = 4¢ [moig]
ER[A48505 | 09.0% U866 o | 4
_ER |51 485 | 46,43 1966 4| g/
_ . A4 = 23.04
9 = 40 [moig]
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: (A2 e FRaNGE

Objet: PuEs A tomBusTILES

e
x+ 0 0 ©
P Xzoo % 5 S
2.1 5] nd5 6987 8 9 10N 12 i >
-+ ' : . § _U N
21 T [ | [ | [P 3
T 7 ] 1 7 1 [ /4
1.2 7 ] I 1 1;&
L J L v/4
.11 6+ 7 yar 1
< 4'L }’ 4 i v )
] 7 tm
i
] 'I ]
7 f I 4 7 II
/ / i
ey t —9 II /s
— i
— 4 |
T e AlYdA +>
— 7
943 - » y
T 1 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891 2
] ° POINT BRYT
T X Powr ReECTIRE )
94 tr._L[mms]

p:_ss [1]
tm:65_[mois]

pays| n° [demandé lelt;[n tme= tmx i
PR | 4203453 [ 4208, A0HY 1 = 65:09-30
PR | 4303456 | Au.0a 961 | &l 2
f | Auibdos | 52488 |3]3 = 30_[mois]
R | $63A] ] 4
R evsas3tu | 23 08 A863 241 5 te=tmy
_f |4408183 | 06.0%.496¢4 [30] 6
. |AwS54d | 0. 0. A% |31 ] 7 = 654039
_ER|At3903 | 4401, 440§ lan| 8 |
FR__ | 4436342 | ﬁ:iiag Ez_.g = 2% [moig
_FR | 4502,000 | 03,10 ¢ ]_?]

1

12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: L& &HAN  (cSF puis CARBONE-LORRAINE)

Objet: PfiLes A (oHRUSTIRLES

dix ans

[ ] ] a3/

vingt ans

K

/’ \d
/ —;’ /A
] i 11
i f 17
AP e ] "
J p— e 1AVANCE ;" s
I |
Q-LG l]
4
T 1 2 - 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7 891
e  POINT DRuT
T POINT RECTIFIE . :
ola tr: S0 [mois]
p: 485 [1]

tm:1oo_[mois]

pays| n° [demandé le|t;j|n tme=tmxttr
_fR_ | AR 08% 23,01, 4461 1 =100.04 - 50
R[4 083 [31.01 da¢1 4] 2 I
R (439938 |Ue.d0, 1463 133[ 3 lesF - = 4o [moig]
FR|4398339 [48.Jo, 19€d |33] 4 '
_FR_| 8531A [6.05. A6y [a1] 5 te=tmy
_ER 4483435 [23.,05. 1466 [€5] B cArdoNE-LORRAINE
g - 40003
9 = _30__[moig]
10
11
12




x4

24 +

1.2+

ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE
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Déposant: PITNER + NADELLA

Objet: CAge A Mguiues

\m

0 11 12

ans

vingt ans

1T

-
-
N

=
e

Ay

e |
— AVAN

2 - 3

% POINT BROT
o POINT RECTIFIE

4 5 6 7891

pays| n° [demandé lelt;[n
R | 88355A [23,4.4963 1
fR_| 88334 |49.02.4964 |3]2
FR_[4394%3 [49.02. 4964 [3]3
FR_ 1418208 | 02.40. 4464 |n | 4
R 4484963 | 13,01, 4966 1% | 5
R |A5684 | 28,02, 4962 (34| 6
R | As85464) 20,08, 4%8 |52 _g/
9
10
1
12

3 4 5 6 7891

tr: 50 [mois]
p: 43 [1]
tm:80__[mois]
tme= tmx ttr
= $0.08-%
= 22 [mois]
te=tmy
= f0.03
= _24__[moig]
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: RiaEaT 805 GmbH

Objet: ELECTAODEY QR PILES A (OM BUSTIBLES

| o 0
’ 0
P Y., - | T
2T 484 ne5 6 .7 8 9 10 ?) 12 g’
2} 161 3 : >
CT [ fe3l | | | 100
24 7 7 i ] i
’ 7 ] 1 i 7
1. 41 61 4 ] ] ;
- 4l IT J:" i T ‘
¥ A 1 t
T ; T 7 77 m
" ==, / ;
7 : ] i k
] / v
i J i ///
[ » y
—r I Y/
f /
— -+ / .d'ﬂ'.
— /
i i v
1 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4/5 6 7891 2
° Poukr BRuT
T X POINT RECTIFIE . :
ola tr:_so [mois]

p: 32 [1]
tm:85 _[mois]

pays| n° |demandé lelt;|n tme= tmxttr
_FR 4350381 [ do.03.4862 1 = $5,04-50
R 43664% | y.pu. 49€2 |4 ]2

fR_| 4368558 | 02 09.4962 |6 |3 = .0 _[mois]
FR_[ 43034 | 42 4o, J9€2 |2 ]| 4

_ R[5 f ou.0 daCu W31 5 te=tmy
_FR | A438005 | 33.06. 1864 [3*] 6

FR_| 4474583 | Ao 04, 4965 |32] 7 = 85.0%

FR | Auotey | 20,03, 4965 [40] 8 _

FR | Augi3sg | Ao. 08 . 4965 |ar| 9 = 25 [moig|
_FR | 45388y | 35 .40. 4466 |55[10
_ TR [4532 493 | 03 JA. A4€C [56(1))

12




x4
24, +

1.2¢

ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: E.DF.

119

Objet: Pues A coMBusTIBLES

vingt ans

A 0 “
200 S S
as] n®5 637 8 9 10 11 12/x
cTo [ o3l | [ [} _[pe3
‘7F7 71 I 1 / V
64 ] : T 1: 7
44 ', ==
1 / £ i
[7 14 / T /i
34+ 7 T
=== At
i / /
: / / A
A1 1/
. / /
]/ ]
‘ } 7l 7/
1 2 - 3 4 5 6 7891 2 3 4 /5 6 7891
° POINT BRUT
POINT RECTIFIE .
" ' mee tp: 30 [mois]
p: 35 [1]
tm:25__[moisg]
pays| n° |demandé le|ti|n tme= tmx +tr
@R |A291005 [ 04.0%. 496\ 1 = #.04-%
& A0 42, 4962 Ul 2 |
_er | tagagA | A4 4 A6y 138]3 = 40 [moig]
MR | Aut8 a0 | o do. otk |43l 4
_FR | Auaun | duoot 2965 |46 S te=tmy
13924 44, 0.4965 |42 67)
= #5.025
8 |
9 = % _ [mois]
10
11
12




ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

120

Déposant: R.8oucHARD

Objet: JoiNT DE CARDAN

0
| 0 0
L e g o
" 4 nd5 627 8 9 10 11 12 x 2
CTo [ fogl | ] [ | =3 3
| — [t |—
| 1 ' ] ’ll '1 =
i '4.L ’T'I f 1[_’ 1
o =
T I7£ 1 T
2 T . F > 7 A1
i BY7imw
/ /
2+ \ = i 1
i | S RETARD { /
I 1 2 3 4 5 6 7891 /2 3 4 ser891 2
x POINT BARUT
POINT RECTIFIE :
» * ~ tri 25 [moig]
p:_04s [1]
tm: 55 [mois]
pays| n° [demandé let;[n tme= tmxttr
_BR|4003651 [0f.0%.4943 1 = 553455
_FR_|40 2,03 4ak8 |35 2
R |4042202 | 0¢.03. 4449 3] 3 = 20 [mois]
_FR_|404336 | 28.02. daso {3€] 4 | |
_FR _|4485053 [ .04, 4955 |88 5 tf: tm y
_FR | M25535 | 35.04. Jass  |98] 6 »
FR__| A328460 | 43.04. Isc2 182 7) - 55.45
8
9 = 2435 [moig]
10
11
12




1

21

ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Deposant: EDF

3
. &
Objet: M.4.D. g
2 0
Xtp Y 5 c 3 2 «
3200 © = © ©
2T 48 n$5 627 8 9 1081 12 x =
21T [ o3l | [ [ wg g
)4' | f ll ; a 1 1
U Al | - e et
al : ; 7
! = tn
l 34 _Jl_l] [
ol2 ] 4+
/ /
| T i
L i
.24 7 ,l '
] RETA .D:I [/ /
973 / /
i
i 1 2 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891 2
1 o  RINT BRuT .
ola x T RemAé tr: 42 [mois]
p:_83__[1]
tm:25_ [mois]
pays| n® |demandé le]t;| n tme= tmxttr
_R_}4R5%0 [ 13.03.4%62 1 = 25.4.2 +12
_FR_ 4303854 | od.0u4. 4463 43| 2 '
PR | 1365433 | .05 44¢3 44| 3 = 40 [mois]
FR_|A33069 | 02,09, 4863 |dF| 4
_FR | %4o63A| 2u.0% %3 |65 te=tmy
_FR__|434503 | 98.,03.4%64 |23]6
R [A36802 | 24.03. 4864 [a4] 7 = 25446
R | 44%ar| 04.03.44¢5 |3¢| 8
ER_ | A4S 406 | 43.0%.44¢5 |40] 9 = 34 _ [mois]|
_FR_| 443434 | do.e2.4%66 142110
_fR__| A495480] 03.06.446€ |51 [11 © coNcLuston inpossigLs
_f | s04sal 30.06. 19¢6 151 [12)
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: CHItAGo BRIDGE AVD \RON (ONPANY

Objet: Cuves DE STOCKA(E A BASSE TenPERATURE

- c
x+p 0 | - 2 ©
yzoo S ; (cu -
1 4 | n®5 6%7 8 9 10 11 12 x 2
2 /1‘} 1 /10 2 / / 002 >
| i i 1 7
9-. 4 L f 4 | I
1. 4-1 61 f
T 1 : miacil
i — / —tm
i i
3+ / J’ f
942 - a 71 4
| / / 1]
I < '
'F 24 — f
T ¥ RETARD~+ /
943 ]
1 2 - 3 4 5 6 7891 3 4 5 6 7 891 2
1 e  POINT BRUT
+ x  POINT RE(MAE .
ola tr:_45  [mois]
p:_035 [1]

pays| n° |demandé le|t;
_ER | 40098y [ 22.04. Jasi
_fR 423603 | M4.0d. 44C0 {6
R | a3a%ey | 49,02, 4960 |{*
_Fo | 4288030 | [0 |
J&_-_JQMLJLML%_
_B 4301938 | 26,08, 4960 |94
fR_ | 4308453 | A4. R 1960 |43
_ER | AM424d | 08.02.440 |29
_ER 438408 | %0, 06. 4961 |33
FR | 43028 | . 04, 1462 |48
FR | 430442 | 48.03. 4463 |58
R 4yssest | 242, a6k g

@:swmqmmbwma >

tm:_18_[mois]
tmc: tmx+t,
= A8 A2 415
= 3 [mois]
te= tmy
- 805
=3 [moig]




123

" ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: BROWN WERI + ¢ [ d.4. PLusT]

Objet: Pues A wwdisTiowes

‘ 0]
L 0 . @ s
XtP Y c c
ol 3200 © ] =
%1 as] nd5 627 8 9 10 11 12 x g
2+ o7 / 03 / V,/ 100 2 >
1.2-V‘/ l’ AHHH 2
4-1 61 7 : : e~ L
S f f Saai dnmEa.
i ] 7 tm
1 3+ f P 1
9-(2 ’ 1 f i
1 J / F / /
T 2% ‘ —t I ’l y
T /q, < RETARD 1= / 11/
i
9+3 ‘f ]
1 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4 567891 2
® POINT BRUT
P . :
ola ¥ DINT RECTIFIE | t: 5 [mois]

p:_03 [1]
tm:_2_[mois]

pays| n° |demandé lelt;| n tme= tmx ttr
_ER | 4343444 | 44,01, 4962 1 = 14245
4338863 | 0€.03.44¢2 |6 | 2
PR | 4367802 | 27.08. 4962 |2 ]| 3 = $,5 [mois]
_ER | 4360625 | 8.0t 162 |2 | 4
_mR__| A209 480 | 48, 42, 4862 5 t=tmy
_FR | 343636 | 30.05.49¢3 46| 6
FR_| 615 846 | 08.40.4%63 | _g) = .45
9 = 40 [mois
10 [ ]
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant : MAK-PLANCK GESELLSMAFT 20R FORMERUNG DER WISSENSCHAFTEN cV.

Objet: wvo¢énie

vingt ans

] 0 0
Y 00 S S
T ast N 5 5}.:7 8 9 10 1N 12 x
1E [ Je3l | [] | | w3
T 7 i I i 7
- L N I
L, 64 7 a . : f 7
4+ 4 f ,’l : ; ,"'
R : =7 42822
-/ L S
- i YT RETARD
.3-L F -+ ’ /
' i 7 / L l’{ [
i f i
——1f
¥ f 7 1
L/
J
<« / :
1 2»34/&67391 2 3 4 56 7891
tr:20  [mois]
pp2 1]
tm:44_[mois]
pays| n% [demandé lelt;|n tmc:tmx‘“r
_FR |4334263 [ 02,40, 48(] 1 = 4409+
A356420 | A5.09.4482 |2 | 2
FR | 4433343 | 44,05, {aé4 |3 ] 3 - M[mois]
fR | Au3e248 | Au, 05. J4GY 4 | opixts rectimiés
_FR | 4433086 | 19.06. 8y 32| 5 te=tmy
FA__| 4465480 | 22,01, 1965 3|
7 = _A4.04
| 8 .
9 = 55 _[moig]
10
11
12




ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

125

Déposant: firveR +NADELLA

Objet: ANWTERWORITES ‘AU BREVET FR 4228 014

x$p vy . |
200
%1 s} n$5 6 27 8 9 10 1 12
2+ ST / /10 / / / 100
T / 7 1 A R j
12+ Il ,/ I 4 i 7 7
1. +1 67 ’
pu i £
1] ,: : } t
4 .3-L [/ / 7 %1 .
942 i - 2k o
[ / /
Ti f-
/
-—
x— 4 /
/ I /
]/ /
/
I
2 . 3 4 5 6 789100 / 2 3 4 5 6 789 1000 2[mois]
—>

pays| n° |demandé le|t;| n
_us 12264380 | 23.03. A431 1
us (2038350 | 45.44. 4482 [9€] 2
_fR | 26268 | 43.08.4933 || 3
DT | 646%8 | A6.01, 43§ | 4
_IT | 648393 J5.02.4436 3] 5
R | 012 228 m.ﬁ.Ja_lnL&.B
_us (23363 2%.0%A450 7
Pr | 83¢431( o08.08.4453 Riy| 8
M| dioges Ao ' 9
_WR | 4461436 | 25.04.18 (10
R | 148019) $¢ 4 }%J

tr: 450 [mois]
p: 35 [1]
tm:0 [mois]
tme= tmx ttr
= _300.04 -4%0
= 440 [mois]
te=tmy
= 300.0,4%
= _¥_ [moig|

o~
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: PITNER + NADELLA

Objet: RouLeMeNT sAws lev A centaagGe Prects (DELTA)

: n

v c
XTPp xzoo 0 c : ‘ | g 2
2.1 o] nd5 627 8 9 10 1N 12 x E3
A Y | _fogl || | | |3 3
1.2-r j,l A l, 'I 7

[ 1 I 1
[l 4 -‘b .?
N
|
H
2
3
1
(=3
—
3

L1/ F_ |/ iBBEES: =
1/ ¥ [ / /
7 T
/5 '2/__ — 7 I 7 11
_0./ , f ] / ]
] /1 /1
.9--3/ /
1 7 1 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891 2
1 | P s
ola / tr:0 [mois] 0
p:_2u [1] 34
tm:_85_[mois] 180
pays| n° |demandé le]t;|n tme= tmxttr
_FR 4014348 [ 05.03.4453 1 = $.03 180.03
FR_| cudé8n | 34,09, 4963 [4 ]2
_FR|4266820 | 24.04 4457 [54] 3 = 26,5 [mois] 462 [mois]
125616 | 24.03.4958 |4 | 4
_FR | 258594 | 0%.06.4459 [35|5 te= tmy
FR | 4502 253 | 45. M. 1946 U] 6
_FR | 45733A| 30,08 1968 Kas| 7 = 85.0,35 180. 0,25
_FR 2036443 | J4.03. 16 8 | |
190 = .30 [moig] 45 [mois)
1 |
12

|
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: fosn [Aveo core]
Objet: Mud,

c
Z B n®5 627 8 9 10 11 12 x 2
} 164 p | i O >
1 e
1 -1 6 ll ' ’Jl, 1[
4 viy/
J_/ — = ! SEs=
5 7
~v2 712 34 F 1A 1
/| 71/ 7
T 2JL ‘ e ] —
T I /
ots ﬁmﬁm ] [
va
T 1 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4‘567891 2
i o  fonT BpuT ’ 2 P
_QL { DT Recrif tr: 3 [mois] 2
pp_2  [1] 2
tm:40_[mois] 30
pays| n® [demandé le]ti| n tme= tmx
R 423238 [oh A2, 4959 1 = 40.04-3 30.0,8-20 .
R |a268%99 | 25.01. 4960 |4 | 2 .
_fa_|4enéra | ;03,4360 |3 |3 = _&_[mois] ?
| 283236 | 29.04,da60 14 | &
FR_{4384F8 |3, 06, %0 |5 {5 te=tmy
_eR | 4393336 |03.40 .A%0 0] 6
_fp {43355 |04 .06 . 4964 (48] 7 - 4004 . 30.0M
PR |Augd6u | 30 M. JogS 98] 8) _
9 = _4 _[mois] A2
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: dwvers - ARevets FRANGAIS ANOENS

Objet: PiLes A conBusTIBLES

x+p | 0 ' | A
200
2.1 4.51 n$ 5 6 37 8 9 10 11 12
2 I [ oyl | | | ] [we
124 1 7 4 ] II 7 -
1. 4+1 61 7 7 A f a
al F s
i ’ , 7 tm
- 7 i i
7 ’I J ] /
A ] \ AY.Jimuys
I /| i
—7 ll od
l ll ' 1 17
/ /
=] ! =1 I,{f; f
1 2 . 3 4 5 67891 2// 3 4 5 6 789100 2[,"‘5]
™ poinl: brut .
J ., ans
b veckifi t 3445 . .
ola 8 Po.m "dl C(M sm ) tr._@—[m] A'A"- A qwn“ 3,.45
poag 1]
ans
0 e t = tax+t
pays| n° |demandele]t;|n mc—'m r
_FR |35 44 [25.09 . A0k 1 = 45,04
F 1394428 M., 2408 (3 ]| 2 SWA6.3.4907 ans
FR_| S0z 351 13205 .49  laa] 3 ov 4s.5.4e12 = _40 [easig]
R | 52008 | 43.40. 1020 |4S | 4 th A4.40.4819 ,
_EBR 6004 lead M3 (315 te=tmy
R | 1s016a]08.03. 198 4yl B
_eR |40 803 | 8.0, 4948 la4| 7 = _45.03
PR | Co%otp 48.08 . J048 44| 8 ans
@R | 4081338 |os.d0. M5 lag %m 0¢.40.1950 = 435 [emeis]
1
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: eRs

BRevers "o HERCIAVX" ?
0 -
x+p +
4200
2+ .1 n$ 5 6 37 8 9 10y 11 12
SN [ fodf [ | [] [ [wo
124 ( ] II [ /
1. 41 6% F ' ; 1 i
. | : ¥ 7 S SssaRE— tm
. i i i
ot2 °T 7I : l
] /I = ST i / Dﬁ,{ZE_ ?
7 r i
i .21L S - I, '] )
- / [ 1]
f
913 ]
‘ 7
T 1 2 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891 ANS
1 | —_—
1 LE BREVET "SCMLEPARR" EST L'ANTERIORITE TOTALE DE TOUS LES BREVETS ciris
ol LE BAGYET" HINNESOTA" APPARAIT CcONNE tp: [mois]
' & PRRNER BREVET ™ uTILE"
p: [1]
7 tm:—_[moisg]
=3 - |
pays| n° [demandé lelt;[n tme = tmx +ir
FR_|550 001 [A4.04.4822 1 scHLEPPER =
FR_|6€3538 |&4.03,0993 (4 | 2 |
R | 565643 | 30,04, 4443 |4 3}nnms = __ [mois]
FR 654431 |42,05. 4488 6 | 4)
B | 490668 | A4,05. 1453 35| 5 MINNESOYA te=tmy
_BR_|4k00%4i | Ao, 06 4463 41| 6 AwP
R [|44402%3 | 48.05.46¢4 42| 7 BUCHANAN - _
(462312 | 23,06.4466 [44) 8 sundY |
FR_[15983%0 | 49, 07,4466 [44] 9 ante =__ [mois]
_ R |450661€ | A8, 44. 4966 |44 10) THOWAS + GETTS
11
12

Objet: CAPcHONS DE JONCTION 1SOLANTS SANS @ORNE
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: sepr [ Mr PEYRON]

Objet: erocevé de sTooxaqe VEWERGiE

vingt ans

gp oy & c 5
28 | n®5 6% 8 9 10 11 12 x
1 | oy | ] ) =3
12 T i I 7 i
.. '( lL / | I {
1. 4+1 61 l / ’ - F
4 — 7 s
. 7 7 7 ]
3+ y ; / [
'9__2 7’ lj ]
1 i ] 7
i i 7
I
’ [ il
- / / [/ [
9+3 / [/
i 1 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4 5 6 7891
i RESULTAT ABERRANT ~ BREVETABILITE ?
944 tr‘——[mOiS]

p: [1]

tm:—[mois]

pays| n° |demandé le[t; tme= tmx +tr

AR5 | 43,06, 46C2
| A340 %3 | $5.06.49€2 | <

R
R | A3 ] o108 JAR = __ [mois]
_FR 3932 | 0C.03.4462 |9 |
R | 435443 | 06,09 4062 | ¥ tf: tmy
_® 1334359 | 22, 05 4463 |42
= [mois]

NooWEI@NSWN =3
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: PiTNeR + KADEwA

Objet: oAes A Aiquines

7))
‘ c
x4 p Y . 90 c ‘é o
21 .l nd5 6%7 8 9 10 11 12 x 2
21 T o [ to3l | |, ] wy ¥
1.2+ 7
( ll //// L L F
1. 41 _6.. ”JII 7 1
4T 2 = ;
. , i tn
i [/ T 1 4 i
.9J-2 3T = " 7 7
| Z 7 / . 1[
—~ i
2+ / — ]
T / Ty,
913 ] /
i 1 2 - 3 4 5 6 7891 2 J3 4 5 6 7891 2
SUITES "PRODMIT# PROCEDE * 7 DU
T - & UATRE  INVANTIONS ? . :
Ay JEULEHENT Q ATRE 1 s [mois]
P [1]
tm:_[mois]
pays| n° |demandé lelt;|n tme= tmx i
_ER | AB4IR | 9,05 4968 1 =
_fa |4233%0 [4G. 004458 (412, , |
_FR [42u0 e ] 2603 4459 (2 |3 = ___[moisg]
fR_| 4856460 | 09,02 4960 |9 ] 4 set |
_WR_| 4262035 | Ad, o4 L0 [0 | 5 te= tmy
R | ¥ASIAL A2, 04 . 4%1 K316 4
FA | A2353¢ | 31.03. 4461 126 )| - _
8 |
9 = [moid]
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: fmer +Nmasm

- Objet: Emeraynge

7))
xtp y 0 e @
4 200 - g © B

T U n®5 657 8 9 10 11 12)x 2
21 VL [ fo3 [ [ ] oy §
1.2T X - s i f 1
1 -:’1' 6 I 7 ; Vi 1 1 ' 4
/] — /

+ 441 } A —
] / 7 F tm
. 1 7 7
s B " ; /
9412 J;' ~ 1 7
1 / LA ALY /
B = 7
2+ 9 2472 / 7 -
@ 1 s
1 | § I’, wa ] 14
943 ¢ 4/‘ 1 ] Tl
3 = i
1 /1 7 2 . 3 4 567891 2 3 4 577891 2
| 2 ALIGNEMENT == 7 BREVETS  ---5 DERNIERS BREVETS
ol LES D60x PREMERS BREVETS tr: 0 [moig] 0
i N&E SEMBLENT l:;ls m»evn )
DE LANENE IDEE INVEKTIVE . |
MALRE UN HEME SWET... p: ANORMALEHENT 41
G¥PENDANT ON PEUT OBSERVER ELeVE
JES DOUBLETS tm:-35_[mois] 2
pays| n° |demandé le]tj|n | & [n tme= tmxttr
_FR_[J4480% [08.03.4453 1 = SANS SI¢MIR¢ATION 2.4
R |5 |46.06. 408 I | 2
_R|Anfdd |4p, 044468 1413 | - |4 = __[mois] 12
_fR |daodt |Jo. AR A3 PR 4L | 3 |2 |
R [Ju038 |44, 08 4% 8215 | 8 (3 teztmy
[ | 4423664 | 93,03, J4C4 4|6 |10 |4
R [ M3a 6N | R.03, 4065 1441 7] | 18 |6 = SaMs ugMipAToN 2.4
8
9 = [mois] A
10 |
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: Societe "LEs PiLes woNDER”

Objet: PueEs A conBustieLes

pays| n° [demandéle

t;

_FR |Aa08 946 | Ab.03.A4C4

_FR | Audyadd | 20,03, 4464

_FR | Auasosy | ABpu. 4465

R 22330A | 3.04. 4405

_FR_| Aada3€ | 08.02 JaC6

_ER | A4dddeo | 20.03. J46€

PN @OU NS WN =3

e
v (]
c c
© o B
n®5 §%7 8 9 10 1 12 x E
| JoS | ] | w3 3
Ji I I I A
Ji I b
J Il [
7 i i: - tm
i *//
34 [ f ’
'I f ]
/ 71 1] /
/i
7
2% ) ~* 1
Z i
/ i
1 ~Z 2 . 3 4 5 6 7891 2 3 4 5678091 2
LES DOUBLETS PEUVENT ETRE DUS A DES
VISITES CHEZ UN AGENT DE AREVETS tr: 0 [mois]

p: 08 [1]
tm:42_[mois]
tmc: tmx t+tr
= 4244
= 49_[mois]
te= tmy
g r X
= 4+ [moig]
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1
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Déposant: Ph, MALRURIE
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ETUDE STATI‘STIQUEA D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Objet: ETudes PARues Au "DALLOZ” SUR L' INDEXATION

= 42,5 [mois] seMames

| 0 |
y v |
*M ne 5 627 8 9 10 1 1z_§ %
64
} / l‘°/ / / / / ‘°°§“”+4
6+ ; 7 'I
T 'J Fo—
/ 7 ~tm
7i i
34+
L / L
—S—F
24 7 y
/ [ 1]
/
] Ji
1 2A34567891_0 2 J34567891£ 2
SEMAINES —>
triL[mois]
¢ p: o4 [1]
g tm: 29 [mois] senames
pays| n° [demandé le|t;| n tme= tmx
—_ i1DALLO2 [14,02,4933 1 = 40.d
; N,02,19313 412 |
‘ 11, 04,4473 |43 = 30 [mois] senames
P 18. 04,1973 |10] 4 .
o | 43.44.4834 [92] 5) te=tmy
6
7 = _25.4,5
8
9
10
11
12
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: D.+S. LACHAT

Objet:' €TUDES SUR LA CONTREFACON DE BREVET DANS LA cee

n
dix ans

[ Lo /] | [ | _]w

vingt ans

N

= Sei
912 T 7 7 7
1 ] 7 17 / 11
‘L 2-“ /éﬂﬂ v f+t / ,
T / Niwamri
913 /7 / ll
1 2/ 3 4 5 6 7891 2 3 4 567891
1 X POUNT BRuT
ola o POINT RecTIRE tr: 3 [moig]
p:_45  [1]
tm:_4_[mois]
pays| n® |demandé le|t;| n tme= tmx
__ImL'_Oj.MfM 1 - 4.09-3
_ leariones] 0349 |4 |2
scper | od.d%4 133 = _5 [mois]
THESE M. 9% |5]14
__|gRuR 02. 4435 gj te= tmy
7 = 405
3 frois
= .45 |mois
10
11
12
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ANNEXE 4

POURQUOI UNE ENTREPRISE DIVULGUE~T-ELLE SES INVENTIONS %

Le modéle du "dilemme du prisomnnier" permet de donner
une explication du comportement d'une entreprise qui divulgue
ses inventions. Le "dilemme du prisonnier" tient & une parti-
cularité de la législation criminelle anglo-saxonne qui permet
4 un juge d'accorder discrétionnairement des remises de peine
4 un inculpé coupable qui accepte de servir de temoin au
ministére publie., C'est le "state evidence" aux Etats-Unis,
héritier du "Queen's evidence" au Royaume-Uni,

Plus précisément, on considére le cas de deux inculpés
complices d'un crime pour lequel le ministére public ne dis-
pose pas d'autre preuve que le témoignage des coupables, Les
deux inculpés sont prisonniers dans deux cellules distinctes
et ont le choix entre deux stratégies § avouer le crime en
minimisant son r8le et en chargeant son complice, ou ne rien
avouer, Si 1l'un des deux prisonniers avoue, l'autre persistant
4 nier, ce dernier sera lourdement condamné, tandis que le
premier ne sera condammé qu'd une peine légére, en raison de 1la
collaboration qu'il aura apportée & la justice et du r8le minime
qu'il se sera lui-mé&me attribué dans le crime, Si les deux pri-
sonniers choisissent tous les deux d'avouer, le tribunal les
condamnera tous les deux 4 une méme peine intermédiaire., A
1'évidence, la stratégie optimale pour les deux prisonniers est
de conclure une entente et de nier, auquel cas le tribunal les
condamera chacun & une peine assez légére,

En matiére de divulgation d'inventions, on considére
deux entreprises travaillant dans le méme créneau économique j;
les deux entreprises sont indépendantes et se font concurrence,
Pour démoder les productions de l'autre entreprise, chacune
doit divulguer ses inventions en langant de nouveaux produits.
Elles peuvent aussi conserver les mémes produits, Si la premiére
entreprise divulgue de nouveaux produits (en ayant éventuelle-
ment soin de déposer une demande de brevet d'invention) et cue
la seconde conserve d'anciens produits, la premiére peut espérer
un monopole dans §e créneau économique, Si les deux entreprises
lancent en méme temps de nouveaux produits, aucune des deux ne
peut acquérir un monopole et la situation concurrentielle anté-
rieure subsiste,

A 1'évidence, la stratégie optimale pour les deux entre-
prises est de conclure une entente et de conserver les anciens
produits, afin de rentabiliser au maximum les investissements,
Cependant, une telle entente est prohibde comme infraction
économique et la stratégie de divulgation des inventions domine
sur celle de conservation des anciens produits,



Les résultats de 1'équipe A sont indiqués en trait maigre, ceux de 1'équipe B en trait gras
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Figure 1
L'équipe A copie 1'équipe B

Figure 2
L'équipe B comble son retard

g
t
/67f§assimi1ation m

Figure 3

L'équipe B comble totalement

son retard
1'8quipe A s'apergoit
des efforts de B‘
tm th
/ / / "
(t;) (ti+ts)  (t]) (ti-t,)
Figure 4

L'équipe A se défend par un
accroissement de ia propension
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Les courbes obtenues & partir de la linéarisation de
Plait de la probabilité de faire une invention avant un temps
donné permettent de mettre en valeur le comportement d'en-
treprises créatrices, face & d'autres entreprises créatrices,

Plus précisément, sur un méme graphique, il est possible
de tracer les courbes des (tj) et des (ti+ts) des titres de
propriété industrielle demandés par des équipes différentes,
mais satisfaisant & la méme tendance., Si (tg) correspond au
premier brevet d'invention demandé par 1'équipe A, (ti) au
second brevet demandé par cette méme équipe, ti-tg=t; ; pour
1'équipe B considérée isolément, on a (t'g, (ti) et
ti-tl=t'. La courbe des (t!) se construit en introduisant le
retard (t§ -tg) dans chaqué délai (ti ) si 1la seconde équipe
de recherche a besoin des connaissances de la premiére,

Les figures 1 & U4 présentent des exemples directement
transposés de la réalité ; les résultats de 1l'équipe A sont
tracés en traits fins et ceux de 1l'équipe B en traits épais.

On obtiendra d'abord une famille de courbes identiques a
celles portées & la figure 1 ol un délai (t,) est nécessaire
entre la parution des demandes de 1l'équipe A et l'assimilation
par 1'équipe B de la matiére des inventions de 1'équipe A, en
vue d'une nouvelle demande., Le délai (tR) est le délai de
réponse de B, Les inventions de 1l'équipe B se trouvent sur une
courbe (t!) qui se déduit de la courbe des (tj) par un retard
tp=to-tl=tg+ty, si 1'équipe B ne réduit pas son délai de
réponse (tp) et si 1'équipe A ne cherche pas & conserver son
avance, En conclusion, 1l'équipe B copie 1'équipe A,

A la figure 2, 1'équipe B réduit son délai de réponse
(tr) avec le temps et 1'équipe A ne cherche pas & conserver
son avance (tig ne se déduit plus de la courbe des (t;) par
un retard (t,) &t il faut définir un délai de réponse moyen
pour la campagne de recherche 3

th '-_'(t;n+tr) - (t #t]) = (t&-tm) - (ts—tr).

On remarque que p p'! ce qui est normal puisqu'd son propre
effort de recherche, 1l'équipe B ajoute les résultats obtenus
par 1'équipe A,

Lorsque 1l'équipe B ne peut plus profiter de ces derniers,
sa propension a inventer décroft comme le montre la figure 33,
Dans ce cas, la propension propre a 1l'équipe B est pg et
lt'accroissement de la propension dd aux résultats de 1l'équipe A
est 3 p,=p-p'. A la figure 3 1'équipe B a cherché & combler
son retard par une propension constante supérieure & celle de A
il y a d'abord assimilation de la technique de 1'équipe A, puis
création originale de 1'équipe B avec une nouvelle propension.
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Lorsque 1l'équipe B ne se laisse pas distancer par
1'équipe A(donc éventuellement réduit son retard sur 1'équi-
pe A) et que cette dernidére cherche & conserver son avance
en accroissant sa propension 4 inventer dés qu'elle se rend
compte de l1l'effort de 1'équipe B, on obtient le cas présenté
4 la figure U4, I1 semble qu'un tel phénoméne soit régi par
une dquation intégro-différentielle de Volterra., Si 1'équipe
B ne pouvait plus profiter aprés un effort de recherche des
résultats de 1l'équipe A, sa propension a inventer diminuerait,
La courbe des (ti) ayant une forme généralement concave vers
le haut, la courbe des (t}) posséde la méme forme, c'est-&-
dire qu'il y a lieu de tenir compte d'une avance ou retard
négatif., On peut définir, comme précédemment, un délai de
réponse moyen pour la campagne de recherche

tRm= (tr:l+tr) - (tm+ts) = (tl;l+tm) - (ts+tr)s

Deux exemples permettent de faire apparaitre 1'influence
de 1l'environnement sur l'entreprise créatrice. Dans un premier
cas (p. 139), 1l'entreprise qui demandait des brevets avec un
certain retard, vraisemblablement pour se livrer & une expé-
“rimentation systématique de 1l'invention avant sa description
dans la demande de brevet, est soumise 34 la concurrence et
accroit sa propension en n'observant plus aucun retard. Dans
un second cas (p. 140), une entreprise effectue des recherches
qul consistent en des adaptations 3 sa technique des acquis de
ses principaux concurrents. Lorsque ceux-ci s'apercoivent d'une
telle politique, ils observent le secret vis-id-vis de l'entre-
prise dont le retard apparalt avec une propension nettement
plus faible.
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: PiTNeR + NADENA

Objet: cages R Atguines
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ola tr:_ 45  [mois] A6
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m (M6 [ 92.00.4954 (48] 6
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" ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

vingt ans

Déposant: AVCD CoRP.  (s)
Objet: suprAcONDUCTIV(TE
x}p y 0 c 2
200 © ©
2T as nd5 627 8 9 10 11 12 x
7/ .
1 ’ 7 ',1 ] I,AL’ ; ’
1. 4+1 6% / S f
.4--/ T 1F
17/ . ,7 i
9412 3T 1= - 7 Vi
. _/ 1 9(// ; /
:' 24 "T" — — f /
I A RETAR / VAR,
913 ) / II
‘? 7
1 2 3 4 5 7891 2 3 4 5 6 7891 2
1 ® >
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tm:-45_[mois] Q
pays| n° [demandé le|t;|n tme= tmx ttr
_FR 4360496 [ 2. 08, 1962 1 = 15-45 43 23804
_FR |4338639 | 05.0u. 4963 18| 2
PR |A3ab4y [93.064, 4963 1813 = 30 _[mois] %
_ER |Aups$y | 6,03, 4965 U1] 4
_ R [Aunasd [oh. M. 4963 li6] 5 te=tmy
__FR | 4440228 | 45.05. 4964 (21| 6
_ R | Audeast | 403 A46u 23] 7 = 45.4,8 2%.0.35
R |4aeaMu | 26. M, 13¢5 (92| § | ‘
| 9 = 2 [moig] 8
1 {10
11
12
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ANNEXE 5
APPRECIATION DE LA DERNIERE INVENTION D'UNE
GRAPPE D' INVENTIONS

I1 a été précédemment montré comme une grappe d!inventions

résultant d'une campagne de recherche est représentée grice

4 la lindarisation de Plait sur une feuille d'expérience
préparée & cet effet,

Si, au lieu de ne considérer que les résultats d'une
équipe de recherche, 1l'on tient compte de 1l'ensemble des
résultats de toutes les équipes de recherche travaillant &
la satisfaction du m&me besoin, il est possible de construire
la courbe des (tj) pour 1'état de la technique au jour de
1'éclosion de 1l'invention que 1l'on cherche & apprécier et qui
a le "rang" le plus élevé ou, autrement dit, qui est la der-
niére invention d'une grappe d'inventions,

La technique de construction est la m&me que celle dé-
crite précédemment, sauf variantes mineures, Afin d'éviter
toute difficulté, on énonce ci-dessous le mode d'emploi de
la feuille d'expérience, On suppose que la recherche documen-
taire a mené 4 (n-1) documents datés faisant partie de
1'état de la technique & comsidérer pour 1l'appréciation d'une
invention qui posséde le "rang" (n),.

Le mode d'emploi est donc 3

a Mentionner le nom du déposant et l'objet du brevet
d'invention étudié,

b Inscrire dans le tableau en bas 34 gauche de la feuille
d'expérience, le pays d'origine, un numéro repé&re du
document (le numéro de classement dans le cas d'un
brevet d'invention) pour chaque document, Classés par
ordre chronologique (on admet qu'un document autre qu'un
brevet d'invention est immédiatement publié), ils permet-
tent de calculer les délais (tj).

C Lire dans le m&me tableau le nombre (n) de documents
considérés et entourer le nombre obtenu d'un cercle, Ce
méme nombre se retrouve au-dessus du graphique proprement
dit 3 on entoure une seconde fois le nombre ainsi obtenu
et 1l'on définit un peigne, Un document est défini par
son "rang", c'est-i-dire, son numéro d'ordre dans la
suite chronologique des dates de dép8t, son "rang-cumulé",
c'est-a-dire, (rang-1)100/n en % et son délai de demande
(ti) en mois aprés 1l'invention "anc8tre", Il est possible
de porter des points sur le graphique proprement dit,
gradué en "rang-cumule" (peigne) et en délais de demande
(ti) (abscisse et de tracer une ou plusieurs courbes

régulidres, éliminant les indgalités fortuites (ajustement)
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tout en ne tenant pas compte du point de rang le plus
élevé qui correspond a l1l'invention que 1l'on désire
évaluer, On cherche a obtenir une droite.

d Si 1'on obtient effectivement une droite, on passe di-
rectement en (f). Si 1'on obtient une courbe, on la
redresse en introsuisant empiriquement un retard (tr).

On déplace d'autant le point de rang (n) qui n'appartient
pas & la courbe,

e On compare la position du point de rang (n) par rapport
4 la courbe des (t) qui est ramende & une droite, Trois
cas peuvent se présenter selon que le point est dans
l'alignement de la droite des (tj), & droite ou & gauche
de cette derniére, Si le point est & gauche de la droite
des (ti), l'invention est en avance sur le développement
de la technique considéréde ; il y a rupture de ce ddéve-—
loppement et 1l'on doit conclure & la présence d'une
véritable invention ce que les autres cas ne permettent
pas dtaffirmer,

A titre d'exemple, p. 143 est présenté le cas du brevet
frangais FR 1 228 019 confirmé par le Tribunal de grande
instance de Paris le 1°T juillet 1968 et, p. 144 1le cas du
brevet "OTTO" relatif au moteur 3 quatre temps 38 explosion
annulé en Allemagne par le Tribunal d'empire en 1886 et en
France par la Cour de Paris (arrét définitff sur rejet par
la Chambre des requétes le 22 avril 1890),

1

4
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ETUDE STATISTIQUE D'UNE CAMPAGNE DE RECHERCHE

Déposant: nrree + sadewa

Objet: etde v Arever ta A22801a
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ANNEXE 6 .
APPRECTATION DE LA QUALITE D'UNE INVENTION
D'UNE GRAPPE D'INVENTTONS

I1 a été précédemment montré comment une grappe d'in-
ventions, résultat d'une campagne de recherche, est représen-~
tée grice & la lindarisation de Plait sur une feuille d'expé-
rience préparée a cet effet,

Si, au lieu de ne considérer que les résultats d'une
équipe de recherche, 1l'on tient compte des résultats de
toutes les équipes de recherche travaillant & la satisfaction
d'un m&me besoin, il est possible de construire la courbe de
(tl) de toutes les inventions qui sont considérées appartenlr
4 une méme grappe d'inventionse

La technique de construction est la méme que celle décrite
précédemment, sauf variantes mineures, Afin d'éviter toute
difficulté, on énonce ci-dessous le mode d'emploi de la feuille
d'expérience, On suppose que la recherche documentaire a
produit (q-1) documents susceptibles d'affecter la nouveauté
de l'invention et (r) documents dont elle affecte la nouveauté,
En tout, on posséde (q-1)+ 1+(r), soit (n) documents & maté-
rialiser sur la feuille d'expérience, Si 1l'on travaille comme
précédemment, avec des brevets d'invention, le mode d'emploi
est 3

a Mentionner le nom du déposant et 1l'objet du brevet d'in-
vention étudié,

b Inscrire dans le tableau en bas & gauche de la feuille
d'experlence, le pays d'origine, un m méro repére du docu-
ment (le numéro de classement dans le cas d'un brevet
d'1nventlon) pour chaque document, Classés par ordre
chronologique (on admet qu'un document autre qu'un bre-
vet d'invention est immédiatement publié et que sa date
de publication peut &tre confondue avec sa date de de-
mande), ils permettent de calculer les délais (tji).

C Lire dans le mé&me tableau le nombre (n) de documents
" considéréds et entourer le nombre obtenu d'un cercle, Ce
méme nombre se retrouve au-dessus du graphique proprement
dit : on entoure une seconde fois le nombre obtenu et l'on
définit ainsi un peigne.

d Un document est défini par son "rang", c'est-a-dire, son
numéro d'ordre dans la suite chronologlque des dates de

- dép8t, son "rang-cumulé", c'est-i-dire, (rang-1)100/q+r

7~ en % et son délai de demande (t;j) en mois aprés 1l'invention
"anc&tre®, Il est possible de porter des points sur le

N graphiqueproprement dit, gradué en rang-cumulé (peigne)
et en délais de demande (t;) (abscisse) et de tracer une
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ou plusieurs courbes réguliéres, éliminant les inéga-
1ités fortuites (ajustement), tout en ne tenant pas
compte du point de rang (q) qui correspond & 1l'invention
que 1l'on veut apprécier, On cherche & obtenir deux
droites en redressant éventuellement une. ou deux courbes

par 1l'introduction d'un retard (tj)e.

€ on compare la propension (p) de la droite précédant le
point de rang (q) & la propension (p') de la droite
suivant le point (q). Si : (p/p') 1, 1l'invention de
rang (q) répond au critére de qualité pour autant
qu'elle se présente comme une invention véritable, lors
de son étude, en tant que derniére invention de la grappe

des inventions qui la précéde.

Quelques exemples d'application de la qualité d'une in-
vention d'une grappe d'inventions sont donnés 3 la suite. On
remarque notamment p. 147 le cas de 1l'invention du cinéma par
les fréres Lumiére et, p. 153 celui d'une invention n'ayant
manifestement pas provoqué une accélération du progrés tech-
nique.

~
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